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ÂÂÅÄÅÍÈÅ

Ïî ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè ïðåäìåòàìè, ïðåäìåò «Èíôîðìàòèêà è 
ÈÊÒ» èìååò ñâîè îñîáåííîñòè, êîòîðûå íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü ïðè 
ïîäãîòîâêå ê åäèíîìó ãîñóäàðñòâåííîìó ýêçàìåíó. Áîëüøóþ ÷àñòü 
ó÷åáíîãî ìàòåðèàëà ïî ïðåäìåòó ñîñòàâëÿþò ïðàêòè÷åñêèå óìåíèÿ 
â îáëàñòè ÈÊÒ è ïðîãðàììèðîâàíèÿ, êîòîðûå çàòðóäíèòåëüíî ïðî-
âåðèòü â ñòàíäàðòíîì ôîðìàòå ÅÃÝ. Â òî æå âðåìÿ ýòè óìåíèÿ íà-
õîäÿòñÿ â òåñíîé ñâÿçêå ñ îñíîâíûì òåîðåòè÷åñêèì ñîäåðæàíèåì 
ïðåäìåòà. 

Ïîýòîìó ïåðåä ðàçðàáîò÷èêàìè ÅÃÝ ïî èíôîðìàòèêå è ÈÊÒ ñòîèò 
ñîâñåì íåïðîñòàÿ çàäà÷à: â ñóùåñòâóþùèõ óñëîâèÿõ ïîñòàðàòüñÿ ïðî-
âåðèòü íàèáîëåå çíà÷èìûå ýëåìåíòû çíàíèé è óìåíèé, íåîáõîäèìûå 
äëÿ áóäóùåé ïðîôåññèîíàëüíîé ïîäãîòîâêè, ïðè ýòîì ïîñòàðàòüñÿ íå 
âûéòè çà ðàìêè ñòàíäàðòà îáùåãî îáðàçîâàíèÿ ïî ïðåäìåòó. Âñå ýòî 
ãîâîðèò î òîì, ÷òî ê ýêçàìåíó ïî èíôîðìàòèêå è ÈÊÒ íåîáõîäèìî 
ñïåöèàëüíî óäåëèòü íåêîòîðîå âðåìÿ íà ïîäãîòîâêó. Ïðåæäå âñåãî 
ïðîñìîòðåòü, êàêèå òåìû ïðîâåðÿþòñÿ è êàêèìè òèïàìè çàäàíèé ýòî 
äåëàåòñÿ. Ïîäãîòîâêà ê ÅÃÝ, êàê è ïîäãîòîâêà ê ýêçàìåíó â òðàäè-
öèîííîé ôîðìå, òðåáóåò îáîáùàþùåãî ïîâòîðåíèÿ è ñèñòåìàòèçàöèè 
èìåþùèõñÿ çíàíèé. Íàèáîëåå óñïåøíûé ñïîñîá ïîäãîòîâêè — ïîä-
ãîòîâêà ñ èñïîëüçîâàíèåì òåìàòè÷åñêèõ êîíòðîëüíûõ ìàòåðèàëîâ è 
âàðèàíòîâ, àíàëîãè÷íûõ èñïîëüçóåìûì íà ýêçàìåíå.

Êàê ðàáîòàòü ñ èçäàíèåì

Óñïåøíîñòü ñäà÷è åäèíîãî ãîñóäàðñòâåííîãî ýêçàìåíà ïî èíôîð-
ìàòèêå è ÈÊÒ îïðåäåëÿåòñÿ ïðåæäå âñåãî ïîäãîòîâêîé âûïóñêíèêà 
ïî ïðåäìåòó è åãî óâåðåííîñòüþ â óñïåõå. 

Ïðåäëàãàåì âûïóñêíèêàì ïðîâåðèòü ñâîè çíàíèÿ íà ìàòåðèàëå ïî-
ñîáèÿ «ÅÃÝ. Èíôîðìàòèêà. Òåìàòè÷åñêèå òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ», 
êîòîðîå ñîäåðæèò ÷åòûðå îñíîâíûõ ðàçäåëà êóðñà èíôîðìàòèêè è 
ÈÊÒ. Ïî òåìàì, âõîäÿùèì â êàæäûé ðàçäåë, ïðåäëàãàþòñÿ òèïè÷-
íûå äëÿ âàðèàíòîâ ÅÃÝ çàäàíèÿ.

Ðàçäåë «Ïðåäñòàâëåíèå èíôîðìàöèè» ïðåäñòàâëåí òåìàìè: «Êî-
äèðîâàíèå èíôîðìàöèè», «Èçìåðåíèå èíôîðìàöèè», «Ñèñòåìû ñ÷èñ-
ëåíèÿ», «Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü êàíàëà ñâÿçè». Ðàçäåë «Îñíîâû 
ëîãèêè» ðàñêðûâàåò ïîñëåäîâàòåëüíî èìåííî ýòó òåìó. Ðàçäåë «Èí-
ôîðìàöèîííûå è êîììóíèêàöèîííûå òåõíîëîãèè» îáúåäèíÿåò òåìû: 
«Ïðîãðàììíûå ñðåäñòâà èíôîðìàöèîííûõ è êîììóíèêàöèîííûõ 
òåõíîëîãèé», «Òåõíîëîãèÿ îáðàáîòêè ãðàôè÷åñêîé è çâóêîâîé èí-



ôîðìàöèè», «Òåõíîëîãèÿ îáðàáîòêè èíôîðìàöèè â ýëåêòðîííûõ òà-
áëèöàõ», «Òåõíîëîãèÿ õðàíåíèÿ, ïîèñêà è ñîðòèðîâêè èíôîðìàöèè 
â áàçàõ äàííûõ», «Òåëåêîììóíèêàöèîííûå òåõíîëîãèè» è «Ìîäåëè-
ðîâàíèå è êîìïüþòåðíûé ýêñïåðèìåíò». Ðàçäåë «Àëãîðèòìèçàöèÿ è 
ïðîãðàììèðîâàíèå» ñîäåðæèò òîëüêî ýòó òåìó, íî îíà âõîäèò âî âñå 
÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû çàäàíèÿìè ðàçíîãî óðîâíÿ ñëîæíî-
ñòè. Ïîýòîìó ýòîò ðàçäåë  îáúåäèíÿåò êàê ñàìûå ïðîñòûå çàäàíèÿ 
íà ïðèìåðå èñïîëíèòåëåé, äåéñòâóþùèõ â îáñòàíîâêå, òàê è ñàìûå 
ñëîæíûå çàäà÷è íà òåõíîëîãèþ ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàõîäÿùèåñÿ â 
÷àñòè Ñ.

Ïîñëå âûïîëíåíèÿ çàäàíèé ìîæíî ñðàâíèòü ñâîè ðåçóëüòàòû ñ 
ýòàëîíîì è ñàìîñòîÿòåëüíî îïðåäåëèòü, êàêèå èç òåì âûçâàëè çà-
òðóäíåíèÿ è òðåáóþò äîïîëíèòåëüíîãî ïîâòîðåíèÿ. Äëÿ ïîâòîðåíèÿ 
è òðåíèðîâêè ïî âàðèàíòàì, àíàëîãè÷íûì èñïîëüçóåìûì íà ÅÃÝ, 
ìîæíî èñïîëüçîâàòü èçäàíèå Ñàìûëêèíîé Í.Í., Îñòðîâñêîé Å.Ì. 
«ÅÃÝ. Èíôîðìàòèêà. Òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ».

Æåëàåì óäà÷è íà ýêçàìåíå!
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ÏÐÅÄÑÒÀÂËÅÍÈÅ ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÈ

Ïî ðàçäåëó «Ïðåäñòàâëåíèå èíôîðìàöèè» ïðåäëàãàþòñÿ òðåíè- �
ðîâî÷íûå çàäàíèÿ ïî òåìàì: «Êîäèðîâàíèå èíôîðìàöèè», «Èçìåðå-
íèå èíôîðìàöèè», «Ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ», «Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü 
êàíàëà ñâÿçè».

Â ïåðâîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ÅÃÝ ðàñïîëàãàþòñÿ çàäà-
íèÿ ñ âûáîðîì îäíîãî ïðàâèëüíîãî îòâåòà èç ÷åòûðåõ ïðåäëîæåííûõ. 
Ïðè ðåøåíèè çàäàíèé òàêîãî òèïà ñëåäóåò ïîñòàâèòü çíàê «×» â êëåòêå 
ñ íîìåðîì ïðàâèëüíîãî, ïî âàøåìó ìíåíèþ, îòâåòà.

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â çàïîëíåíèè áëàí-
êîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). Â ñïåöèàëüíî îòâåäåí-
íîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñïîëîæåí ôðàãìåíò áëàíêà, 
êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷àíèè ðàáîòû ñëåäóåò ïåðåíåñòè 
âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ áëàíêîâ.

Çàäàíèÿ

1. Ñîñòîÿíèå ìîðñêîãî àêâàðèóìà êîíòðîëèðóåòñÿ ñîðîêà ïÿòüþ 
äàò÷èêàìè. Íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî äâîè÷íûõ ðàçðÿäîâ, íåîáõî-
äèìîå äëÿ èäåíòèôèêàöèè ýòèõ äàò÷èêîâ, ðàâíî … 

1) 6 2) 2 3) 5 4) 4

2. Âûáåðèòå èç ïåðå÷èñëåííûõ öåëîå ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî, êîòî-
ðîå ìîæíî çàïèñàòü â äâóõáàéòîâóþ ÿ÷åéêó ïàìÿòè.

1) 256
2) 1024
3) 6750
4) 65 535

3. Öâåòíîé ñêàíåð èìååò ðàçðåøåíèå 600×600 òî÷åê/äþéì. Îáúåì 
ïàìÿòè, çàíèìàåìîé ïðîñêàíèðîâàííûì èçîáðàæåíèåì ðàçìåðîì 
2,5×4 äþéìà, ñîñòàâëÿåò îêîëî 10,8 Ìáàéò. Îïðåäåëèòå ÷èñëî 
âîçìîæíûõ öâåòîâûõ êîìáèíàöèé ñêàíåðà. 

1) 256
2) 216

3) 224

4) 65 536

4. Öâåòíîé ñêàíåð èìååò ðàçðåøåíèå 400×400 òî÷åê/äþéì. Îáúåì 
ïàìÿòè, çàíèìàåìîé ïðîñêàíèðîâàííûì èçîáðàæåíèåì ðàçìåðîì 
2,5×4 äþéìà, ñîñòàâëÿåò îêîëî 4,8 Ìáàéò. Îïðåäåëèòå ÷èñëî âîç-
ìîæíûõ öâåòîâûõ êîìáèíàöèé ñêàíåðà. 

1) 65 536
2) 23

3) 3
4) 16 777 216

4321 1

4321 3

4321 2

4321 4
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5. Ìîíèòîð ðàáîòàåò â ðåæèìå ñ ðàçðåøåíèåì 1920×1280 ïðè ãëó-
áèíå ïðåäñòàâëåíèÿ öâåòà 8 áèò è ÷àñòîòå îáíîâëåíèÿ ýêðàíà 
75 Ãö. Êàêóþ ìèíèìàëüíóþ ïðîïóñêíóþ ñïîñîáíîñòü äîëæåí 
ïîääåðæèâàòü âèäåîàäàïòåð, ðàáîòàþùèé ñ ìîíèòîðîì?

1) 176 Êáèò/ñ
2) îêîëî 176 Ìáàéò/ñ
3) íå ìåíåå 100 áàéò/ñ
4) 150 Ìáàéò/ñ

6. Äëÿ êîäèðîâàíèÿ ÷åðíî-áåëîãî ïîëóòîíîâîãî èçîáðàæåíèÿ èñ-
ïîëüçóþòñÿ 256 óðîâíåé ñåðîãî öâåòà. Êàêîé îáúåì ïàìÿòè çàé-
ìåò èçîáðàæåíèå ðàçìåðîì 1000*3000 òî÷åê?

1) îêîëî 0,8 Ìáàéò
2) áîëåå 7,7 Ìáàéò
3) 5000 Êáàéò
4) îêîëî 3 Ìáàéò

7. ×åòûðåõóãîëüíèê â òðåõìåðíîì ïðîñòðàíñòâå çàäàí êîîðäèíàòà-
ìè âåðøèí. Ñêîëüêî ÿ÷ååê ïàìÿòè êîìïüþòåðà ïîòðåáóåòñÿ äëÿ 
ïðåäñòàâëåíèÿ â íåé òàêîãî ÷åòûðåõóãîëüíèêà, åñëè îäíî ÷èñëî 
çàíèìàåò îäíó ÿ÷åéêó ïàìÿòè?

1) 16
2) 12
3) 8
4) 4

8. Ëàòèíñêèå áóêâû À, B, C, D çàêîäèðîâàíû äâîè÷íûìè ÷èñëàìè 
(000, 010, 011, 110 ñîîòâåòñòâåííî). Êàêàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü 
áóêâ çàêîäèðîâàíà â ñëåäóþùåé äâîè÷íîé çàïèñè: 110000110011?

1) DCAD
2) DBAD
3) DACD
4) DADC

9. Áóêâû êèðèëëèöû  çàêîäèðîâàíû ñëåäóþùèì îáðàçîì

À Á Â Ã Ä Å Æ

101 110 111 1000 1001 1010 1011

Åñëè òàêèì îáðàçîì çàêîäèðîâàòü ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ñèìâî-
ëîâ ÃÄÅÆÅÁÅÃ è çàïèñàòü ðåçóëüòàò â âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå 
ñ÷èñëåíèÿ, òî ïîëó÷èòñÿ: 

1) 1046535325
2) 4232565524
3) 10465353250
4) 42325655240

3217 4

3215 4

3216 4

3218 4

3219 4
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10. Ñîîáùåíèå íà àíãëèéñêîì ÿçûêå ïåðâîíà÷àëüíî áûëî çàïèñàíî 
â 16-áèòíîì êîäå Unicode. Ïðè åãî ïåðåêîäèðîâêå â 8-áèòíóþ 
êîäèðîâêó ÊÎÈ-8 èíôîðìàöèîííîå ñîîáùåíèå óìåíüøèëîñü íà 
960 áèò. Ñêîëüêî ñèìâîëîâ ñîäåðæàëîñü â ñîîáùåíèè? 

1) 30
2) 60
3) 120
4) 480

11. Ó÷èòåëü èíôîðìàòèêè ñîîáùèë àëãîðèòì ïîëó÷åíèÿ ïàðîëÿ äëÿ 
âõîäà â îïåðàöèîííóþ ñèñòåìó. Ïàðîëü ñîñòîèò èç 6 ñèìâîëîâ. 
Èç èñõîäíîé çàïèñè «SCHOOL555INFORM» óäàëèòü ïîâòîðÿþ-
ùèåñÿ ñèìâîëû, à çàòåì âñå ñèìâîëû, íà÷èíàÿ ñ ñåäüìîãî (ò.å. 
îñòàâèòü ïåðâûå 6 ñèìâîëîâ). Êàêàÿ èç ïðåäëîæåííûõ çàïèñåé 
ÿâëÿåòñÿ ïàðîëåì?

1) SCHLIN
2) SCH555
3) SCHOOL
4) SCHINF

12. Ñðåäè ïðèâåäåííûõ ÷èñåë âûáåðèòå íàèáîëüøåå.

1) 11111002

2) 3158

3) 12004

4) F316

13. Ñðåäè ïðèâåäåííûõ ÷èñåë âûáåðèòå íàèìåíüøåå.

1) 11111012

2) 1258

3) 21034

4) 4A16

14. Äàíî à = 8216, b = 7018. Âûáåðèòå ÷èñëî c, çàïèñàííîå â äâîè÷-
íîé ñèñòåìå,  êîòîðîå  îòâå÷àåò óñëîâèþ a < c < b.

1) 10001001
2) 10001100
3) 11010111
4) 1111111000

15. Âû÷èñëèòå ñóììó ÷èñåë 3018 è 4716.

1) 708

2) 1708

3) 74016

4) 11000012

4321 10

4321 12

4321 11

4321 13

4321 14

4321 15
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Âî âòîðîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ðàñïîëàãàþòñÿ çàäà-
íèÿ, îòâåò íà êîòîðûå íåîáõîäèìî ïîëó÷èòü ñàìîñòîÿòåëüíî è çà-
ïèñàòü â ñïåöèàëüíî îòâåäåííîå äëÿ ýòîãî ìåñòî.

Ïðè âûïîëíåíèè ýòèõ çàäàíèé òàêæå ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â 
çàïîëíåíèè áëàíêîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). 
Â ñïåöèàëüíî îòâåäåííîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñ-
ïîëîæåí ôðàãìåíò áëàíêà, êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷à-
íèè ðàáîòû ñëåäóåò ïåðåíåñòè âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ 
áëàíêîâ.

16. Ñêîëüêî åäèíèö â äâîè÷íîé çàïèñè øåñòíàäöàòåðè÷íîãî ÷èñëà 83?

17. Óêàæèòå ÷åðåç çàïÿòóþ, â êàêèõ ñèñòåìàõ ñ÷èñëåíèÿ (äî äåñÿ-
òè÷íîé) ÷èñëî 10 íå÷åòíîå?

18. Ñîñòîÿíèå îõðàíÿåìîãî îáúåêòà êîíòðîëèðóþò 76 äàò÷èêîâ. 
Îïðåäåëèòå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî ñèãíàëüíûõ ëàìïî÷åê, íåîá-
õîäèìûõ äëÿ èäåíòèôèêàöèè ýòèõ äàò÷èêîâ è ïåðåäà÷è ñ íèõ 
èíôîðìàöèè. 

19. Ýëåêòðîííûé ïî÷òîâûé ÿùèê èìååò îáúåì 10 Ìáàéò. Èíôîðìà-
öèÿ íà åãî àäðåñ ïî îòêðûòîìó íà ïðèåì êàíàëó ñâÿçè ïåðåäà-
åòñÿ ñî ñêîðîñòüþ 3,6 Êáàéò/ñ. ×åðåç êàêîå âðåìÿ ó ïîñòàâùèêà 
óñëóã ýëåêòðîííîé ïî÷òû ïîÿâèòñÿ ïîâîä ïðèñëàòü èçâåùåíèå î 
ïåðåïîëíåíèè ïî÷òîâîãî ÿùèêà ïðè íåïðåðûâíîì ïðèåìå ïèñåì? 
Óêàæèòå âðåìÿ â ìèíóòàõ, îêðóãëèâ çíà÷åíèå äî öåëûõ.

20. Ñêîðîñòü ïåðåäà÷è äàííûõ ÷åðåç ADSL-ñîåäèíåíèå ðàâíà 2,5 Ìáàéò/ñ. 
×åðåç äàííîå ñîåäèíåíèå ïåðåäàþò ôàéë ðàçìåðîì 512 Êáàéò. Îïðå-
äåëèòå âðåìÿ ïåðåäà÷è ôàéëà â ñåêóíäàõ. [7]

21. Ñèìâîëüíàÿ çàïèñü ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé íàáîð èç äâîè÷íûõ ÷èñåë 
è çíàêîâ «#». Êàæäàÿ ñòðîêà ñîñòàâëåíà ïî ïðàâèëó: â íà÷àëå 
ñòðîêè çíàê «#», äàëåå ÷èñëî â äâîè÷íîì âèäå è çíàê «#».

Íàïðèìåð, ïåðâûå òðè ñòðîêè âûãëÿäÿò òàê:
(1) #1#
(2) #10#
(3) #11#
Ñêîëüêî åäèíèö â çàïèñè 15-é ñòðîêè ïåðåä çíàêîì ðåøåòêè?

22. Äàíû 9 ñòðîê, êîòîðûå íóìåðóþòñÿ îò 0 äî 8. Íóëåâàÿ ñòðîêà 
ñîñòîèò èç îäíîãî ñèìâîëà — 0 (íîëü). Êàæäàÿ èç ïîñëåäóþùèõ 
ñòðîê ñîçäàåòñÿ òàêèìè äåéñòâèÿìè: â î÷åðåäíóþ ñòðîêó äâàæäû 
ïîäðÿä ïðèïèñûâàåòñÿ ïðåäûäóùàÿ ñòðîêà è â êîíöå äâàæäû 
ïðèïèñûâàåòñÿ íîìåð ñòðîêè.

16

17

18

19

20

21

22
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Âîò ïåðâûå 4 ñòðîêè, ñîçäàííûå ïî ýòîìó ïðàâèëó:
(0) 0
(1) 0011
(2) 0011001122
(3) 00110011220011001122 33

Çàïèøèòå ÷åðåç çàïÿòóþ äâà ñèìâîëà, ñòîÿùèõ â ïîñëåäíåé 
ñòðîêå íà 765 è 766-ì ìåñòå (ñ÷èòàÿ ñëåâà íàïðàâî), è êîëè÷å-
ñòâî íóëåé. [7]

23. Ñòðîêè (öåïî÷êè ñèìâîëîâ  áóêâ ãðå÷åñêîãî àëôàâèòà) ñîçäàþòñÿ 
ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó.

Ïåðâàÿ ñòðîêà ñîñòîèò èç îäíîãî ñèìâîëà — ãðå÷åñêîé áóê-
âû «Ω». Êàæäàÿ èç ïîñëåäóþùèõ ñòðîê ñîçäàåòñÿ ñëåäóþùèì 
îáðàçîì: â î÷åðåäíóþ ñòðîêó ñíà÷àëà çàïèñûâàåòñÿ äâàæäû ïðå-
äûäóùàÿ ñòðîêà, à â êîíåö ïðèïèñûâàåòñÿ åùå îäèí ñèìâîë, ÷åé 
ïîðÿäêîâûé íîìåð â ãðå÷åñêîì àëôàâèòå ñîîòâåòñòâóåò íîìåðó 
ñòðîêè ìèíóñ 1.

Âîò ïåðâûå 5 ñòðîê, ñîçäàííûå ïî ýòîìó ïðàâèëó:
(1) Ω
(2) ΩΩÀ
(3) ΩΩÀ ΩΩÀ Â
(4) ΩΩÀ ΩΩÀÂ ΩΩÀ ΩΩÀÂ Ã
(5) ΩΩÀ ΩΩÀÂ ΩΩÀ ΩΩÀÂ Ã ΩΩÀ ΩΩÀÂ ΩΩÀ ΩΩÀÂ Ã Δ

Ãðå÷åñêèé àëôàâèò (äëÿ ñïðàâêè):
Α Β Ã Δ Ε Z H Θ I K Λ Ì N Ξ O Ï Ð Σ Ò Y Φ Õ  Ψ Ω

Êàêîé ñèìâîë ñòîèò â  äåâÿòîé ñòðîêå íà 505-ì ìåñòå (ñ÷èòàÿ 
ñëåâà íàïðàâî)?

23
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ÎÑÍÎÂÛ ËÎÃÈÊÈ

Ïî ðàçäåëó «Îñíîâû ëîãèêè» ïðåäëàãàþòñÿ òðåíèðîâî÷íûå çàäà-
íèÿ òîëüêî ïî ýòîé òåìå, êîòîðûìè ïðîâåðÿþòñÿ çíàíèÿ è óìåíèÿ 
âûïóñêíèêîâ ñîçäàâàòü è ïðåîáðàçîâûâàòü ëîãè÷åñêèå âûðàæåíèÿ 
â ñîîòâåòñòâèè ñ çàêîíàìè ëîãèêè, ÷èòàòü òàáëèöó èñòèííîñòè, à 
òàêæå ðåøàòü òåêñòîâûå ëîãè÷åñêèå çàäà÷è ëþáûì óäîáíûì äëÿ 
ýòîãî ñïîñîáîì (àëãåáðàè÷åñêèì èëè ñîñòàâëåíèåì ëîãè÷åñêîãî 
âûðàæåíèÿ).

Â ïåðâîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ÅÃÝ ðàñïîëàãàþòñÿ çà-
äàíèÿ ñ âûáîðîì îäíîãî ïðàâèëüíîãî îòâåòà èç ÷åòûðåõ ïðåäëî-
æåííûõ. Ïðè ðåøåíèè çàäàíèé òàêîãî òèïà ñëåäóåò ïîñòàâèòü çíàê 
«×» â êëåòêå ñ íîìåðîì ïðàâèëüíîãî, ïî âàøåìó ìíåíèþ, îòâåòà.

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â çàïîëíåíèè 
áëàíêîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). Â ñïåöèàëüíî îò-
âåäåííîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñïîëîæåí ôðàãìåíò 
áëàíêà, êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷àíèè ðàáîòû ñëåäóåò 
ïåðåíåñòè âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ áëàíêîâ.

Çàäàíèå

1. Ôîðìóëîé ëîãè÷åñêîãî âûñêàçûâàíèÿ 

«Â èþëå ìû ñ äðóçüÿìè ïîåäåì íà Ñåëèãåð, è åñëè êàòåð áóäåò 
íà õîäó, òî ðûáàëêà äîëæíà áûòü óäà÷íîé»

ÿâëÿåòñÿ…
1) A ∧ (B → C) 
2) (A ∧ B) �C ∨ D
3) (A ∧ B) ↔ (C ∧ D)
4) A ∧ B → C 

2. Êàêîå ëîãè÷åñêîå âûðàæåíèå ðàâíîñèëüíî äàííîìó: 

X ∧ Y ∨ X ∧ ¬Y?

1) X ∧ Y
2) X ∨ Y
3) Y
4) X

3. Äàíî ëîãè÷åñêîå âûðàæåíèå: Y ∧ ¬X ∧ (Y → X). Îïðåäåëèòå åãî 
çíà÷åíèå.

1) 1
2) 0
3) X
4) Y

3213 4

3211 4

3212 4
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4. Êàêîå ëîãè÷åñêîå âûðàæåíèå ðàâíîñèëüíî äàííîìó: 

A ∧ B ∨ ¬A ∧ C ∨ B ∧ C?

1) A ∧ (B ∨ ¬ C) 
2) A ∧ B ∨ ¬ C 
3) (A ∧ B) ∨ ¬A ∧ C
4) A ∧ B → C 

5. Íà ïëîñêîñòè çàäàí ãðàôèê ó = –�õ�.

Óêàæèòå íîìåð òî÷êè, êîîðäèíàòû êîòîðîé  óäîâëåòâîðÿþò 
óñëîâèþ:

(y > �õ�) ∧ (y < 0) ∧ (x > 0)
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4

6. Óêàæèòå ëîãè÷åñêîå âûðàæåíèå, çíà÷åíèå êîòîðîãî èñòèííî, 
åñëè òî÷êà ñ êîîðäèíàòàìè õ è ó ïîïàäàåò â çàøòðèõîâàííóþ 
îáëàñòü — ÷àñòü êðóãà c öåíòðîì â íà÷àëå êîîðäèíàò è ðàäèó-
ñîì, ðàâíûì 1 — …

1) ((x < 1) ∧  (x > –1)) ∨  ((y < 1) ∧ (y > 0))
2) ((x*x + y*y) < 1) ∧ (y < 0)
3) (x < 1) ∧  (x  > –1) ∧  (y < 1) ∧ (y > 0)
4) ((x*x + y*y) < 1) ∧ ¬ ((y > 0) ∧ (x > 0))

7. Äàíà òàáëèöà èñòèííîñòè íåêîòîðîé ëîãè÷åñêîé ôóíêöèè F îò 
òðåõ àðãóìåíòîâ: X, Y, Z.

X Y Z F

1 0 0 1

1 0 1 0

1 1 0 1

1 1 1 0

4321 5

4321 7

4321 6

4321 4
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Èç ïåðå÷èñëåííûõ âûðàæåíèé âûáåðèòå F.

1) (X ∨ Y) ∧ ¬Z
2) X ∧ Y ∧ Z
3) X ∨ Y ∨ Z
4) ¬X ∨ ¬Y ∨ ¬Z

8. Äàíà òàáëèöà èñòèííîñòè íåêîòîðîé ëîãè÷åñêîé ôóíêöèè F îò 
òðåõ àðãóìåíòîâ: A, B, C.

A B C F

0 1 1 0

1 0 0 1

1 0 1 0

Èç ïåðå÷èñëåííûõ âûðàæåíèé âûáåðèòå F.

1) ¬A ∧ (¬B ∨ ¬C)
2) A ∧ B ∧ C
3) A ∨ B ∨ C
4) (A ∨ B) ∧ ¬C

Âî âòîðîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ðàñïîëàãàþòñÿ çàäà- �
íèÿ, îòâåò íà êîòîðûå íåîáõîäèìî ïîëó÷èòü ñàìîñòîÿòåëüíî è çà-
ïèñàòü â ñïåöèàëüíî îòâåäåííîå äëÿ ýòîãî ìåñòî.

Ïðè âûïîëíåíèè ýòèõ çàäàíèé òàêæå ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â çà-
ïîëíåíèè áëàíêîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). Â ñïå-
öèàëüíî îòâåäåííîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñïîëîæåí 
ôðàãìåíò áëàíêà, êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷àíèè ðàáîòû 
ñëåäóåò ïåðåíåñòè âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ áëàíêîâ.

9. Äàíî òîæäåñòâåííî-èñòèííîå ëîãè÷åñêîå âûðàæåíèå:

(A ∧ ¬B) ∧ (B ∨ ¬C ∧ D) = 1,

ãäå A, B, C, D — ëîãè÷åñêèå ïåðåìåííûå. Îïðåäåëèòå, ñêîëüêî 
ðàçëè÷íûõ ðåøåíèé îíî èìååò?

Â îòâåòå íå ïåðå÷èñëÿéòå âñå ðàçëè÷íûå íàáîðû çíà÷åíèé À, 
Â, Ñ è D, ïðè êîòîðûõ âûïîëíÿåòñÿ äàííîå ðàâåíñòâî. Â êà÷åñòâå 
îòâåòà íóæíî óêàçàòü òîëüêî êîëè÷åñòâî òàêèõ íàáîðîâ. [6]

10. Ñêîëüêî ðàçëè÷íûõ ðåøåíèé èìååò óðàâíåíèå (P ∧ Q ∨ ¬S) = 1?

P, Q, S — ëîãè÷åñêèå ïåðåìåííûå. Â îòâåòå íå ïåðå÷èñëÿé-
òå âñå íàáîðû çíà÷åíèé, ïðè êîòîðûõ âûïîëíÿåòñÿ ðàâåíñòâî, à 
óêàæèòå êîëè÷åñòâî òàêèõ íàáîðîâ.

11. Îïðåäåëèòå íàèáîëüøåå öåëîå ÷èñëî Õ, ïðè êîòîðîì èñòèííî ëîãè-
÷åñêîå âûñêàçûâàíèå (X*X – 45 > 0) ∧ (100 > (X + 10)*(X – 5)).

3218 4

9

10

11
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12. Â ìàãàçèíå ïðîäàþòñÿ áîëüøèå è ìàëåíüêèå ðå÷íûå ðàêè. Áîëü-
øîé ðàê ñòîèò â äâà ðàçà äîðîæå ìàëåíüêîãî. Àëåêñàíäð Ïåòðî-
âè÷ êóïèë 5 áîëüøèõ ðàêîâ è 3 ìàëåíüêèõ. Åñëè áû îí êóïèë 
3 áîëüøèõ ðàêà è äâóõ ìàëåíüêèõ, òî ïîòðàòèë áû íà 20 ðóáëåé 
ìåíüøå. Ñêîëüêî ñòîèò ìàëåíüêèé ðàê?

13. Îäíàæäû â ëåñó çâåðè óñòðîèëè ñîðåâíîâàíèå ïî áåãó ñ ïðåïÿò-
ñòâèÿìè. Â ñîðåâíîâàíèè ó÷àñòâîâàëè: Áåëêà (Á), Çàÿö (Ç), Îáå-
çüÿíà (Î) è Ëèñèöà (Ë). Ïî îêîí÷àíèè áîëåëüùèêè çàòåÿëè ñïîð 
î òîì, êòî çà êåì ïðèøåë ê ôèíèøó. Çâåðè óòâåðæäàëè:

1) Áåëêà (Á) ïðèøëà âòîðîé, à Çàÿö (Ç) áûë òðåòüèì.
2) Áåëêà (Á) áûëà ïåðâîé, à Ëèñèöà (Ë) ïðèøëà âòîðîé.
3) Îáåçüÿíà (Î) áûëà âòîðîé, à Çàÿö (Ç) ïðèøåë ÷åòâåðòûì.

Íà ñàìîì äåëå êàæäûé èç çâåðåé îøèáñÿ îäèí ðàç.
Â êàêîì ïîðÿäêå ó÷àñòíèêè ñîðåâíîâàíèÿ ïðèøëè ê ôèíèøó? 

Â îòâåòå óêàæèòå ïåðâûå áóêâû èìåí.

14. Íà î÷åðåäíîì êîíêóðñå «Åâðîâèäåíèå» çðèòåëè ïîñïîðèëè, 
ó÷àñòíèê êàêîé ñòðàíû áóäåò ïîáåäèòåëåì. Áûëè âûñêàçàíû ñëå-
äóþùèå ïðåäïîëîæåíèÿ:

— ïåðâûì áóäåò èñïîëíèòåëü èç Ðîññèè, à âòîðûì ó÷àñòíèê 
èç Áåëîðóññèè;

— èñïîëíèòåëü èç Ðîññèè áóäåò âòîðûì, à èç Íîðâåãèè — 
òðåòüèì; 

— âòîðûì áóäåò ó÷àñòíèê èç Ôðàíöèè, à íîðâåæñêèé èñïîë-
íèòåëü áóäåò ÷åòâåðòûì.

Îêàçàëîñü, â êàæäîì èç âûñêàçàííûõ ïðåäïîëîæåíèé îä -
íî — èñòèííî, äðóãîå — ëîæíî. Îïðåäåëèòå ïîáåäèòåëåé, íàïè-
ñàâ ñòðîêó èç 4 ñèìâîëîâ — ïåðâûõ áóêâ íàçâàíèé ñòðàí, ïîëó-
÷èâøèõ ìåñòà ñ ïåðâîãî ïî ÷åòâåðòîå (â ïîðÿäêå çàíÿòûõ ìåñò). 
(Áóêâû çàãëàâíûå). 

Íàïðèìåð, îòâåò ìîã áû âûãëÿäåòü òàê: ÁÐÔÍ.

15. Àíäðåé (À), Ôåäîð (Ô), Âàëåðèé (Â) è Ãðèãîðèé (Ã) ñîïðîâîæäà-
ëè ñâîèõ ñåñòåð íà áàë. Çàêëþ÷èòåëüíûé òàíåö êàæäàÿ èç äåâó-
øåê òàíöåâàëà íå ñî ñâîèì áðàòîì. Îáðàçîâàëèñü ñëåäóþùèå 
ïàðû: Ëåíà (1) ñ Àíäðååì, Àííà (2) ñ áðàòîì Êàòè (3), Òîìà (4) 
ñ áðàòîì Àííû, Ôåäîð ñ ñåñòðîé Âàëåðèÿ, à Âàëåðèé ñ ñåñòðîé 
Àíäðåÿ. Îïðåäåëèòå, êîìó ïðèõîäèòñÿ ñåñòðîé êàæäàÿ èç äåâî-
÷åê? Âûïèøèòå ïàðû: áðàò—ñåñòðà, ïðîñòàâèâ ïåðâóþ áóêâó 
èìåíè ìàëü÷èêà è ñîîòâåòñòâóþùèé íîìåð äåâî÷êè. Íàïðèìåð, 
îòâåò ìîã áû âûãëÿäåòü òàê: À1, Ã2 è ò.ä. [3]

16. Â Ñîëíå÷íîì ãîðîäå íà îäíîé óëèöå æèâóò 4 äðóãà Íåçíàéêè: 
Âèíòèê, Øïóíòèê, Òîðîïûøêà è Êîðîòûøêà. Èçâåñòíî, ÷òî 
êàæäûé èç íèõ âûðîñ è ïîëó÷èë ïðîôåññèþ (ïåêàðü, ñëåñàðü, 
âîäèòåëü, ïîðòíîé), ïî êîòîðîé è ðàáîòàåò. Íî Íåçíàéêà çàáûë, 

12
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êòî èç äðóçåé ïî êàêîé ïðîôåññèè ðàáîòàåò è ãäå æèâåò. Îäíàêî 
åìó óäàëîñü âñïîìíèòü, ÷òî:

1) Ïåêàðü æèâåò ëåâåå ñëåñàðÿ.
2) Âîäèòåëü æèâåò ïðàâåå ïîðòíîãî.
3) Ïîðòíîé æèâåò ðÿäîì ñî ñëåñàðåì.
4) Ïåêàðü æèâåò íå ðÿäîì ñî ñëåñàðåì.
5) Òîðîïûøêà æèâåò ïðàâåå ïîðòíîãî.
6) Êîðîòûøêà íå ïåêàðü.
7) Øïóíòèê æèâåò ðÿäîì ñî ñëåñàðåì.
8) Òîðîïûøêà æèâåò ëåâåå Øïóíòèêà.

Ïîìîãèòå Íåçíàéêå îïðåäåëèòü, êòî èç åãî äðóçåé ãäå æèâåò, 
è äàéòå îòâåò â âèäå çàãëàâíûõ áóêâ  èõ èìåí (ñëåâà íàïðàâî). 
Íàïðèìåð, åñëè áû â äîìàõ æèëè (ñëåâà íàïðàâî) Òîðîïûøêà, 
Âèíòèê, Øïóíòèê è Êîðîòûøêà, îòâåò áûë áû: ÒÂØÊ [7].

Â òðåòüåé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ðàñïîëàãàþòñÿ ñàìûå 
ñëîæíûå è òðóäîåìêèå çàäàíèÿ, íà êîòîðûå íåîáõîäèìî ïðåäñòà-
âèòü ðàçâåðíóòîå ðåøåíèå èëè îáîñíîâàíèå ïîëó÷åííîãî îòâåòà. 
Ïîëíîå ðåøåíèå è ïîëó÷åííûé îòâåò çàïèñûâàåòñÿ ÷åòêî è ðàç-
áîð÷èâî â áëàíê îòâåòîâ ¹ 2.

17. Äâîå èãðàþò â ñëåäóþùóþ èãðó. Èç èìåþùåéñÿ êó÷êè èç 11 
êàìíåé ïî î÷åðåäè áåðóò êàìíè â êîëè÷åñòâå 1, 2 èëè 3 ïî ñâî-
åìó óñìîòðåíèþ. Âûèãðûâàåò òîò, êòî âîçüìåò ïîñëåäíèé êà-
ìåíü. Îïèøèòå âûèãðûøíóþ ñòðàòåãèþ èãðû. [3]

18. Çàäàíèå èç äåìîâåðñèè 2010 ãîäà. Äâà èãðîêà èãðàþò â ñëåäóþ-
ùóþ èãðó. Íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè ñòîèò ôèøêà. Èãðîêè 
õîäÿò ïî î÷åðåäè. Â íà÷àëå èãðû ôèøêà íàõîäèòñÿ â òî÷êå ñ 
êîîðäèíàòàìè (–3, 2). Õîä ñîñòîèò â òîì, ÷òî èãðîê ïåðåìåùàåò 
ôèøêó èç òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè (x, y) â îäíó èç òðåõ òî÷åê: èëè 
â òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè (x + 5, y), èëè â òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè 
(x, y + 4), èëè â òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè (x + 3, y + 3). Âûèãðû-
âàåò èãðîê, ïîñëå õîäà êîòîðîãî ðàññòîÿíèå ïî ïðÿìîé îò ôèøêè 
äî òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè (0, 0) áîëüøå 12 åäèíèö. Êòî âûèãðû-
âàåò ïðè áåçîøèáî÷íîé èãðå îáîèõ èãðîêîâ — èãðîê, äåëàþùèé 
ïåðâûé õîä, èëè èãðîê, äåëàþùèé âòîðîé õîä? Êàêèì äîëæåí 
áûòü ïåðâûé õîä âûèãðûâàþùåãî èãðîêà? Îòâåò îáîñíóéòå. [7]

19. Äâà èãðîêà ïðèäóìàëè èãðó â ôèøêè íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêî-
ñòè. Èãðàþò â ñëåäóþùóþ èãðó. Íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè ñòî-
èò ôèøêà. Èãðîêè õîäÿò ïî î÷åðåäè. Â íà÷àëå èãðû ôèøêà íà-
õîäèòñÿ â òî÷êå ñ êîîðäèíàòàìè (3, 2). Õîä ñîñòîèò â òîì, ÷òî 
èãðîê ïåðåìåùàåò ôèøêó èç òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè (x, y) â îäíó 
èç òðåõ òî÷åê: èëè â òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè (x + 3, y), èëè â 
òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè (x, y + 2), èëè â òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè 
(x, y + 4). Âûèãðûâàåò èãðîê, ïîñëå õîäà êîòîðîãî ðàññòîÿíèå 
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18

19



îò ôèøêè äî òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè (0, 0) áîëüøå 12 åäèíèö. Êòî 
âûèãðûâàåò ïðè áåçîøèáî÷íîé èãðå îáîèõ èãðîêîâ — èãðîê, äå-
ëàþùèé ïåðâûé õîä, èëè èãðîê, äåëàþùèé âòîðîé õîä? Êàêèì 
äîëæåí áûòü ïåðâûé õîä âûèãðûâàþùåãî èãðîêà? Îòâåò îáî-
ñíóéòå. [1]

20. Äâà èãðîêà èãðàþò â ôèøêè íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè. 
Â íà÷àëå èãðû ôèøêà íàõîäèòñÿ â òî÷êå ñ êîîðäèíàòàìè (7, 15). 
Èãðîêè õîäÿò ïî î÷åðåäè. Õîä ñîñòîèò â òîì, ÷òîáû ïåðåìå-
ñòèòü ôèøêó èç òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè (x, y) â îäíó èç òðåõ 
òî÷åê ñ êîîðäèíàòàìè: (x – 2, y), (x, y – 2), (x, y – 3). Âûè-
ãðûâàåò èãðîê, ïîñëå õîäà êîòîðîãî  ðàññòîÿíèå îò ôèøêè äî 
òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè (0, 0) íå áîëåå 11 åäèíèö. 

Êòî âûèãðûâàåò ïðè áåçîøèáî÷íîé èãðå îáîèõ ïàðòíåðîâ — 
èãðîê, äåëàþùèé ïåðâûé õîä, èëè èãðîê, äåëàþùèé âòîðîé 
õîä? Êàêèì äîëæåí áûòü ïåðâûé õîä âûèãðûâàþùåãî èãðîêà? 
Îòâåò îáîñíóéòå.
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ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÅ 
È ÊÎÌÌÓÍÈÊÀÖÈÎÍÍÛÅ ÒÅÕÍÎËÎÃÈÈ. 
ÌÎÄÅËÈÐÎÂÀÍÈÅ È ÊÎÌÏÜÞÒÅÐÍÛÉ 

ÝÊÑÏÅÐÈÌÅÍÒ

Ïî ðàçäåëó «Èíôîðìàöèîííûå è êîììóíèêàöèîííûå òåõíîëîãèè»  �
è «Ìîäåëèðîâàíèå è êîìïüþòåðíûé ýêñïåðèìåíò» ïðåäëàãàþòñÿ 
òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ ïî òåìàì: «Ïðîãðàììíûå ñðåäñòâà èíôîð-
ìàöèîííûõ è êîììóíèêàöèîííûõ òåõíîëîãèé», «Òåõíîëîãèÿ îáðàáîò-
êè ãðàôè÷åñêîé è çâóêîâîé èíôîðìàöèè», «Òåõíîëîãèÿ îáðàáîòêè 
èíôîðìàöèè â ýëåêòðîííûõ òàáëèöàõ», «Òåõíîëîãèÿ õðàíåíèÿ, ïî-
èñêà è ñîðòèðîâêè èíôîðìàöèè â áàçàõ äàííûõ», «Òåëåêîììóíè-
êàöèîííûå òåõíîëîãèè» è «Ïðåäñòàâëåíèå è ñ÷èòûâàíèå äàííûõ â 
ðàçíûõ òèïàõ èíôîðìàöèîííûõ ìîäåëåé (ñõåìû, êàðòû, òàáëèöû, 
ãðàôèêè, ôîðìóëû)».

Â ïåðâîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ÅÃÝ ðàñïîëàãàþòñÿ çà-
äàíèÿ ñ âûáîðîì îäíîãî ïðàâèëüíîãî îòâåòà èç ÷åòûðåõ ïðåäëî-
æåííûõ. Ïðè ðåøåíèè çàäàíèé òàêîãî òèïà ñëåäóåò ïîñòàâèòü çíàê 
«×» â êëåòêå ñ íîìåðîì ïðàâèëüíîãî, ïî âàøåìó ìíåíèþ, îòâåòà.

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â çàïîëíåíèè 
áëàíêîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). Â ñïåöèàëüíî îò-
âåäåííîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñïîëîæåí ôðàãìåíò 
áëàíêà, êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷àíèè ðàáîòû ñëåäóåò 
ïåðåíåñòè âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ áëàíêîâ.

Çàäàíèÿ

1. Äàí ôðàãìåíò ýëåêòðîííîé òàáëèöû:

A B C D

1

2

3 Êëàññíûé æóðíàë 

4

Óêàæèòå àäðåñ ÿ÷åéêè, â êîòîðîé ñîäåðæèòñÿ òåêñò: «Êëàññ-
íûé æóðíàë».

1) Ñ3
2) Â2
3) D3
4) B3

3211 4
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2. Ñêîëüêî ÿ÷ååê â áëîêå Ñ4 : Å7 ýëåêòðîííîé òàáëèöû?

1) 13
2) 12
3) 9
4) 6

3. Â ÿ÷åéêó À1 ýëåêòðîííîé òàáëèöû EXCEL  ââåäåíî ñëîâî «ÿí-
âàðü».

A B C D

1 ÿíâàðü →

2

3

4

ß÷åéêà À1 âûäåëÿåòñÿ, è ìàðêåð àâòîçàïîëíåíèÿ + «ïðîòÿãè-
âàåòñÿ» âïðàâî. ×òî ïîÿâèòñÿ â ÿ÷åéêå Â1?

1) êóðñîð
2) «ôåâðàëü»
3) «ÿíâàðü»
4) «äåêàáðü»

4. Â ÿ÷åéêè À1 è À2 ýëåêòðîííîé òàáëèöû EXCEL ââåäåíû ÷èñëà 
11 è 12. Çàòåì ÿ÷åéêè À1 è À2 âûäåëÿþò è ìàðêåð çàïîëíåíèÿ 
+ «ïðîòÿãèâàþò» âíèç. 

×òî ïîÿâèòñÿ â ÿ÷åéêå À3?

A B C D

1 11

2 12

3 ↓
1) 1
2) 2
3) 3
4) ####

5. Â ýëåêòðîííîé òàáëèöå â áëîê À1:À3 ââåäåíû ïîñëåäîâàòåëüíî 
÷èñëà — 5, 6, 7, à â áëîê Â1:Â3 — 10, 12, 14. 

Çíà÷åíèå ÿ÷åéêè Ñ1 âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå: = À1 + Â$1 – À$2. 

A B C D

1 5 10 9

2 6 12 ↓

3 7 14

4321 5

4321 3

4321 2

4321 4
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Êàêîå ÷èñëî ïîÿâèòñÿ â ÿ÷åéêå Ñ2, åñëè âûäåëèòü ÿ÷åéêó Ñ1 
è ìàðêåð çàïîëíåíèÿ + «ïðîòÿíóòü» âíèç?

1) 12
2) 11
3) 10
4) 9

6. Â ðàáî÷åé êíèãå ýëåêòðîííîé òàáëèöû EXCEL çàäàíû äâà ëèñòà 
ñ èìåíàìè «Êîëè÷åñòâî» è «Ñóììà». Äëÿ âû÷èñëåíèÿ çíà÷åíèÿ 
ÿ÷åéêè À1 ëèñòà «Ñóììà» èñïîëüçóåòñÿ ôîðìóëà, â êîòîðîé ÷èñ-
ëî 30 óìíîæàåòñÿ íà çíà÷åíèå ÿ÷åéêè Â2 ëèñòà «Êîëè÷åñòâî». 

A B C A B C

1 1

2 100 2

3 3

4 4

            Êîëè÷åñòâî              Ñóììà

Óêàæèòå íåîáõîäèìóþ ôîðìóëó.

1) = 30 * Êîëè÷åñòâî!Â2
2) = 30* Â2
3) = 30 * 100
4) = 30 * [Êîëè÷åñòâî]Â2

7. Ïî äàííûì ýëåêòðîííîé òàáëèöû EXCEL ïîñòðîåíà äèàãðàììà.

A B C D

1 5 5 20 5

2 15 10 10 5

3 10 15 0 5

4 15 10 10 5

Óêàæèòå èìÿ ñòîëáöà òàáëèöû, äàííûå êîòîðîãî îòðàæåíû íà 
äèàãðàììå.

1) À 2) B 3) C 4) D

3216 4

3217 4

1 2 3 4

16
14
12
10

8
6
4
2
0
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8. Çàäàí ôðàãìåíò òàáëèöû áàçû äàííûõ.

AddressID FirstName LastName Adress HomesPhone

1 Ïåòðåíêî Àíäðåé óë. Ìàðøàëà Ïî-
ëóáîÿðîâà, 45, 5

735-50-55

2 Ñêðóïàêîâà Àííà óë. Àíäðåÿ Ñàõà-
ðîâà, 25, 5

659-51-55

3 Êîøåëåâà Îëüãà óë. Êèðîâà, 10, 2 303-32-32

4 Çîðèíà Òàìàðà óë. Òðàíñïîðòíàÿ, 
1, 14

727-79-77

Ñêîëüêî çàïèñåé áóäåò íàéäåíî, åñëè âûáðàíû ñëåäóþùèå 
óñëîâèÿ ïîèñêà:

ïîëå ïîèñêà — «FirstName»;
îáðàçåö ïîèñêà — ñî÷åòàíèå ñèìâîëîâ «êî»;
ñîâïàäåíèå ñ îáðàçöîì — â ëþáîé ÷àñòè ïîëÿ?

1) 1
2) 2
3) 3
4) 0

9. Äàí ôðàãìåíò òàáëèöû áàçû äàííûõ. 

AddressID FirstName LastName Adress HomesPhone

1 Äóðîâ Âàëåíòèí Ïðîñïåêò 
Ìèðà, 8, 20

184-20-83

2 Êîâàëåâ Åâãåíèé óë. Æóëåáèí-
ñêàÿ, 6, 48

521-12-40

3 Ïëàíêîâà Åâãåíèÿ óë. Êèåâñêàÿ, 
5, 25

243-12-17

4 Êîâàëåâñêèé Âèêòîð Æóëåáèíñêèé 
ïð-êò, 28, 5

243-20-27

5 Äóòîâà Âàëåíòèíà Êóòóçîâñêèé 
ïðîåçä, 4, 6

243-67-07

Ïî äàííûì òàáëèöû òðåáóåòñÿ âîññòàíîâèòü íîìåð òåëåôîíà 
àáîíåíòà, î êîòîðîì èçâåñòíî, ÷òî åãî ôàìèëèÿ ëèáî Êîâàëåâ, 
ëèáî Êîâàëåâñêèé, ÷òî ïðîæèâàåò îí íà Æóëåáèíñêîì ïðîñïåêòå 
è ÷òî íîìåð åãî òåëåôîíà îêàí÷èâàåòñÿ íà öèôðó 7. ×òîáû íàéòè 
íîìåð òåëåôîíà ýòîãî àáîíåíòà, íåîáõîäèìî ïðèìåíèòü ñëåäóþ-
ùèé ôèëüòð …

1) (FirstName= «Ê*») È (Adress= «Æ*») È (HomesPhone=#7)
2) (FirstName= «Êîâàë*») È (Adress= «Æóëåáèí*») È 
 È (HomesPhone= ### – ## –#7)
3) (FirstName= «Êîâàëåâ*») È (Adress= «Æóëåáèíñêèé*») È 
 È (HomesPhone=### – ## – #7)
4) (FirstName= «Ê*») È (Adress= «Æóëåáèíñêèé ïðîñïåêò*») È 
 È (HomesPhone=#7)

4321 8

4321 9
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10. Çàäàíà òàáëèöà áàçû äàííûõ.

Êëàññ Ôàìèëèÿ Ãîä Ìåñÿö Ðîñò

10 À Àôàíàñüåâ 1988 1 162

10 Á Âàëîâîé 1987 3 158

10 À Äîíöîâà 1986 2 155

10 Á Àëåêñàíäðîâà 1989 4 151

Óêàæèòå ôàìèëèè ó÷àùèõñÿ, äàííûå î êîòîðûõ ïîÿâÿòñÿ â 
òàáëèöå çàïðîñà, åñëè âûáðàíî ñëåäóþùåå óñëîâèå îòáîðà: 

(Êëàññ =«10 À») ÈËÈ (Êëàññ =«10 Á») È (Ãîä < 1988) È (Ìå-
ñÿö <= 3). 

1) Àôàíàñüåâ è Àëåêñàíäðîâà
2) Äîíöîâà è Âàëîâîé 
3) Âàëîâîé è Àëåêñàíäðîâà
4) Àôàíàñüåâ  è Äîíöîâà

11. Ôàéë pusk.exe çàïèñàí íà äèñêå D, â êàòàëîãå BASIC, ïîäêàòà-
ëîãå BIN. Âûáåðèòå ïðàâèëüíûé ïóòü äîñòóïà ê ôàéëó. 

1) D:\BASIC\BIN\pusk.exe
2) pusk.exe
3) D:\BIN\ pusk.exe
4) D:\BASIC\pusk.exe

12. Äàíî äåðåâî êàòàëîãîâ:

A:/

  ÏÎÒÎÊ1
       Êóðñ1
     
  ÏÎÒÎÊ2    Êóðñ1

  ÏÎÒÎÊ3
     Êóðñ2

Îïðåäåëèòå ïîëíîå èìÿ ôàéëà Êóðñ2.

1) À:/ÏÎÒÎÊ1/Êóðñ2
2) À:/ÏÎÒÎÊ2/Êóðñ1/Êóðñ2
3) À:/ÏÎÒÎÊ1/ÏÎÒÎÊ3/Êóðñ2
4) À:/ÏÎÒÎÊ3/Êóðñ2

32110 4

32111 4

32112 4
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13. Ôàéë, ïîëíîå èìÿ êîòîðîãî áûëî D:\Ìîè_äîêóìåíòû\KLASS\spi -
sok1, ñîõðàíèëè â ïîäêàòàëîãå ARHIV êîðíåâîãî êàòàëîãà äèñêà 
Ê. Îïðåäåëèòå ïîëíîå èìÿ ñîõðàíåííîãî ôàéëà.

1) Ê:\Ìîè_äîêóìåíòû\ARHIV\spisok1
2) Ê:\KLASS\ARHIV\spisok1
3) Ê:\ARHIV\spisok1
4) Ê:\spisok1

14. Äëÿ âûïîëíåíèÿ  îïåðàöèé ñ íåñêîëüêèìè ôàéëàìè îäíîâðåìåí-
íî èñïîëüçóþòñÿ ìàñêè èìåí ôàéëîâ. Ìàñêà ìîæåò ñîäåðæàòü 
ïîñëåäîâàòåëüíîñòü áóêâ, öèôð è ïðî÷èõ äîïóñòèìûõ â èìåíàõ 
ôàéëîâ ñèìâîëîâ. ×àùå âñåãî èñïîëüçóþò ñëåäóþùèå ñèìâîëû:

Ñèìâîë «?» (âîïðîñèòåëüíûé çíàê) îçíà÷àåò îäèí ïðîèçâîëü-
íûé ñèìâîë.

Ñèìâîë «*» (çâåçäî÷êà) îçíà÷àåò ëþáóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü 
ñèìâîëîâ ïðîèçâîëüíîé äëèíû, â òîì ÷èñëå «*» ìîæåò îáîçíà-
÷àòü è ïóñòóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

Âûáåðèòå èìÿ ôàéëà, óäîâëåòâîðÿþùåå ìàñêå: v?s*.doc.

1) vedomosti.doc
2) vesti.doc
3) vird.doc
4) vse_documenti.doc

15. Âûáåðèòå èç ïåðå÷èñëåííûõ IP-àäðåñ êîíêðåòíîãî óçëà.

1) 197.96.557.14
2) 224.16.81.8
3) 81.19.85.116
4) 0.0.81.18

16. Êîìïüþòåð íàõîäèòñÿ â ïîäñåòè 172.16.16.0. Óêàæèòå IP-àäðåñ, 
ê êîòîðîìó îí áåç ïîñðåäíèêîâ íå ìîæåò îáðàòèòüñÿ. 

1) 172.16.16.12
2) 172.16.16.3
3) 172.16.16.1
4) 192.168.16.21

17. Óêàæèòå ïðîòîêîë, íå ïîçâîëÿþùèé ïåðåäàòü âèäåîðîëèê.

1) HTTP
2) SMTP
3) DNS
4) FTP

4321 13

4321 15

4321 14

4321 16

4321 17
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18. Â òàáëèöå ïðèâåäåíû èòîãè øàõìàòíîãî òóðíèðà: 

Ó÷àñòíèêè Àíòîíîâ Áåëÿåâ Âàëèåâ Ãðèãîðüåâ

Àíòîíîâ 0 1/2 1 1/2

Áåëÿåâ 1/2 0 1/2 0

Âàëèåâ 0 1/2 0 1

Ãðèãîðüåâ 1/2 1 0 0

Êòî ÿâëÿåòñÿ ïîáåäèòåëåì òóðíèðà?

1) Àíòîíîâ
2) Áåëÿåâ
3) Âàëèåâ
4) Ãðèãîðüåâ

19. Äàí ãðàô:

d

a

1

2 3

4
c

b

f

e

5

Âûáåðèòå åãî òàáëè÷íîå ïðåäñòàâëåíèå.

1)                   2)

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 a b 1 a b

2 a c 2 a c

3 f d 3 f d

4 b c f e 4 b c f e

5 d e 5 d e

3)                   4)

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

1 d a 1 a a b

2 d c 2 c

3 e b 3 f d

4 a c e f 4 b c f d e

5 b f 5 e

32118 4

32119 4
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20. Äàíî ñëåäóþùåå îïèñàíèå ãðàôà:

a(2, 5) b(4, 5) c(2, 4) d(1, 3) e(1, 4) f(3, 4)

Óêàæèòå åãî ãðàôè÷åñêîå ïðåäñòàâëåíèå
1) 

a

b
1 2

35

4
c

d

e

f

2) 

3) 

a

b
1

2

3

5

4

c

d

e

f

4) 

a

b
1

2

3

5

4

c

d

e

f

Âî âòîðîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ðàñïîëàãàþòñÿ çàäà- �
íèÿ, îòâåò íà êîòîðûå íåîáõîäèìî ïîëó÷èòü ñàìîñòîÿòåëüíî è çà-
ïèñàòü â ñïåöèàëüíî îòâåäåííîå äëÿ ýòîãî ìåñòî.

Ïðè âûïîëíåíèè ýòèõ çàäàíèé òàêæå ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â çà-
ïîëíåíèè áëàíêîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). Â ñïå-
öèàëüíî îòâåäåííîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñïîëîæåí 
ôðàãìåíò áëàíêà, êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷àíèè ðàáîòû 
ñëåäóåò ïåðåíåñòè âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ áëàíêîâ.

21. Äîñòóï ê ôàéëó tryam.avi, íàõîäÿùåìóñÿ íà ñåðâåðå www.net, 
îñóùåñòâëÿåòñÿ ïî ïðîòîêîëó ftp. Â òàáëèöå ôðàãìåíòû àäðåñà 
ôàéëà çàêîäèðîâàíû áóêâàìè îò À äî Æ. Çàïèøèòå ïîñëåäîâà-
òåëüíîñòü ýòèõ áóêâ, êîäèðóþùóþ àäðåñ óêàçàííîãî ôàéëà. [7]

A :// Ä .avi
Á tryam Å /
Â ftp Æ www
Ã .net

4321 20

21



  

22. Ðàññòàâüòå ôðàãìåíòû IP-àäðåñà â âåðíîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè.

À Á Â Ã

23. Â ÿçûêå çàïðîñîâ ïîèñêîâîé ñèñòåìû çíàê «!» ïåðåä ñëîâîì îçíà-
÷àåò, ÷òî ñëîâî äîëæíî áûòü èñïîëüçîâàíî èìåííî â òàêîì âèäå. 
Â òàáëèöå ïðèâåäåíû ïîèñêîâûå çàïðîñû, îäíîâðåìåííî âûäàí-
íûå ê îäíîé ïîèñêîâîé ñèñòåìå. Ðàñïîëîæèòå èõ â ïîðÿäêå âîç-
ðàñòàíèÿ êîëè÷åñòâà ñòðàíèö, ñîîòâåòñòâóþùèõ çàïðîñó.

1) Ðèêøà, èñòðåáèòåëü èëè òðàìâàé äî !Äåëè
2) Ðèêøà, èñòðåáèòåëü èëè òðàìâàé äî Äåëè
3) (Ðèêøà | èñòðåáèòåëü | òðàìâàé)&(Äåëè)
4) Ðèêøà & èñòðåáèòåëü & òðàìâàé & Äåëè

24. Àáîíåíò ñêà÷èâàåò èç ôàéëîîáìåííîé ñåòè ôèëüì îáúåìîì 
385 Ìáàéò. Ôèëüì ñêà÷èâàåòñÿ èç ïÿòè ðàçíûõ èñòî÷íèêîâ, 
êàæäûé èç êîòîðûõ îòäàåò â ñðåäíåì 35 Êáàéò â ñåêóíäó. Ñêîëü-
êî âðåìåíè çàéìåò ñêà÷èâàíèå ôèëüìà? Â îòâåòå óêàæèòå òîëü-
êî ÷èñëî â ìèíóòàõ, îêðóãëèâ åãî äî öåëûõ. Ñëîâî «ìèíóò» èëè 
«ìèí» äîáàâëÿòü íå íóæíî.

22

23

24

247. 67 85.1 6.
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ÀËÃÎÐÈÒÌÈÇÀÖÈß 
È ÏÐÎÃÐÀÌÌÈÐÎÂÀÍÈÅ

Ïî ðàçäåëó «Àëãîðèòìèçàöèÿ è ïðîãðàììèðîâàíèå» ïðåäëàãàþò- �
ñÿ òðåíèðîâî÷íûå çàäàíèÿ ïî òåìàì: «Àëãîðèòìèçàöèÿ è îñíîâû 

ïðîãðàììèðîâàíèÿ» è «Òåõíîëîãèÿ ïðîãðàììèðîâàíèÿ», âêëþ÷åííûå 

âî âñå òðè ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû.

Â ïåðâîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ÅÃÝ ðàñïîëàãàþòñÿ 

çàäàíèÿ ñ âûáîðîì îäíîãî ïðàâèëüíîãî îòâåòà èç ÷åòûðåõ ïðåä-

ëîæåííûõ. Ïðè ðåøåíèè çàäàíèé òàêîãî òèïà ñëåäóåò ïîñòàâèòü 

çíàê «×» â êëåòêå ñ íîìåðîì ïðàâèëüíîãî, ïî âàøåìó ìíåíèþ, îò-

âåòà.

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â çàïîëíåíèè 

áëàíêîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). Â ñïåöèàëüíî îò-

âåäåííîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñïîëîæåí ôðàãìåíò 

áëàíêà, êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷àíèè ðàáîòû ñëåäóåò 

ïåðåíåñòè âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ áëàíêîâ.

Çàäàíèÿ

1. ×åìó áóäåò ðàâíî çíà÷åíèå ïåðåìåííîé s ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàã-
ìåíòà ïðîãðàììû? 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

10  X = 0
20  Y = X 
30  H1 = 1
40  H2 = 2
50  S = 0
60  WHILE (X<=2)   
     and (Y<=5)
70   S = S + 2
80   X = X + H1
90   Y = Y + H2
100 WEND

x := 0;
y := x;
h1 := 1;
h2 := 2;
s := 0;
While (x<=2) and  
       (y<=5) do
   begin
      s := s + 2;
      x := x + h1;
      y := y + h2;
   end;

x := 0
y := x
h1 := 1
h2 := 2
s := 0
ïîêà (x<=2) è (y<=5)
s := s+2
x := x + h1
y := y + h2
êö

1) 0
2) 2
3) 6
4) 4

4321 1
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2. ×åìó áóäåò ðàâíî çíà÷åíèå ïåðåìåííîé z ïîñëå âûïîëíåíèÿ 
ôðàãìåíòà ïðîãðàììû? 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

X=-3
CALL DIF(-3,Z) 
z = x – 2*z
PRINT Z 
END
SUB DIF(X,Z) 
Y = X + 5
x=x+2
IF (Y>0) AND (Y<5)  
THEN Z = X * Y       
ELSE Z = X + Y
END IF
END SUB

Var x,z:integer;
procedure 
dif(x:integer;var 
z:integer);
var y:integer;
begin
y := x+5;
x:=x+2;
if (y>0) and (y<5) 
then     z := x * y
else      z := x + y;
end; 
begin
x := -3; 
dif(x,z);
z := x – 2*z;  
writeln(z);
end.

Aëã dif(àðã öåë õ,ðåç 
öåë z)
y := x+5
x:=x+2
åñëè (ó>0) è (y<5)
òî     z := x * y
èíà÷å  z := x + y
âñå
êîíåö àëã
íà÷àëî îñíîâíîé ïðî-
ãðàììû
x := -3
âûçîâ dif(-3,z)
z := x – 2*z
Âûâîä z
êîíåö

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

3. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ íàèìåíüøåãî èç òðåõ çíà÷åíèé ïåðåìåííûõ a, 
b è ñ íåîáõîäèìî íàïèñàòü ôðàãìåíò ïðîãðàììû…

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

1) 10 IF (A<B) OR 
(A<C) THEN D = A
20 PRINT  D

if (a<b) or (a<c) 
then  d :=a;
WriteLn  (d);

åñëè  (a<b) èëè 
(a<c)
  òî  d := a
âñå
íàïå÷àòàòü   d

2) 10 D = A
20 IF B < D THEN 
D = B 
30 IF C < D THEN 
D = C
40 PRINT  D

d := a;
if  b < d  then  
              d := b;
if  c < d  then  
              d := c;
WriteLn (d);

d := a
 åñëè   b < d  
    òî d := b
âñå
åñëè   c < d  
   òî d := c
âñå
íàïå÷àòàòü  d

3) 10 IF B<A<C THEN 
D = C
20 PRINT  D

if (b<a<c) then  
               d :=c;
WriteLn  (d);

åñëè  (b<a<c)
   òî  d := c
âñå
íàïå÷àòàòü   d

4) 10 IF C<A<B THEN 
D = B
20 PRINT  D

if (c<a<b) then  
               d :=b;
WriteLn  (d);

åñëè  (c<a<b)
   òî  d := b
âñå
íàïå÷àòàòü   d

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

3213 4

3212 4
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4. ×åìó áóäåò ðàâíî çíà÷åíèå ïåðåìåííîé a ïîñëå âûïîëíåíèÿ 
ôðàãìåíòà ïðîãðàììû? 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

10  X= 10
20  H1 = -2
30  H2 = 2: H3=3
40  A =  -1
50  WHILE (X>=3)
60  Y = 2
70  WHILE (Y<=3)
80  A = A + h3
90  Y = Y + H2 
100 WEND
110 X = X + H1
120 WEND

x := 10; h1 := -2; 
h3:=3;
h2 := 2; a := -1;
While (x >=3)  do
   begin
      y := 2;
      While (y <= 3) 
do
          begin
          a := a + h3;
          y := y + h2 
           end;
        x := x + h1;
   end;

x := 10
h1 := -2
h2 := 2
h3:=3
a := -1
ïîêà (x >= 3) 
y := 2
ïîêà (y <= 3)
  a := a + 1
  y := y + h2
  êö
x := x + h1
êö

1) 11
2) 2
3) 5
4) 4

5. ×åìó áóäåò ðàâíî çíà÷åíèå ïåðåìåííîé b ïîñëå âûïîëíåíèÿ 
ôðàãìåíòà ïðîãðàììû? 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

10 B= 0
20 A =  –1 
30 FOR  I = 3  TO   
5
40 X = A * I
50 A =  – A
60 B = B + X   
70  NEXT   I

b := 0;
a := –1;
for  i :=3 to 5 do
 begin 
    x :=  a * i;
    a := –a; 
    b := b + x;   
 end;

b := 0
a := –1
íö äëÿ  i îò 3 äî 5
  x := a * i
   a := –a
   b := b + x
êö

1) 1 2) 0 3) –1 4) –4

6. Çàäàí ôðàãìåíò áëîê-ñõåìû àëãîðèòìà

4321 5

4321 6

4321 4

äàíåò

z := x + y

x > 2

x := x + 3 y := x div 3

z := y + sqrt(x)z := y + sqr(x)

ãäå x div y — îïåðàöèÿ div — äåëåíèå íàöåëî x íà y;
      Sqr(x) — ôóíêöèÿ âîçâåäåíèÿ â êâàäðàò àðãóìåíòà x, ò.å. x2;
     Sqrt(x) — ôóíêöèÿ èçâëå÷åíèÿ êâàäðàòíîãî êîðíÿ èç x.
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Åìó ñîîòâåòñòâóåò ôðàãìåíò ïðîãðàììû …
ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ПСЕВДОКОД

1)  IF  X>2  THEN 
 Y = X + 3
 Z = Y + X^2
Else
Y = X div 3
 Z = Y + sqr(X)
End if
 Z = X + Y

if   x > 2   then   
begin
     y := x +  3;
     z := y + sqr(x);
  end else begin
   y := x div 3;
   z := y + sqrt(x);   
end;
z :=  x + y;

åñëè  x > 2
   òî y := x + 3
     z := y + sqr(x)
   èíà÷å 
    y := x div 3
    z := y + sqrt(x)
âñå
z := x + y

2)  IF  X>2  THEN 
 Y = X \ 3
 Z = Y + X^2
Else
Y = X + 3
 Z = Y + sqr(X)
End if
 Z = X + Y

if   x > 2   then   
begin
     y := x div 3;
     z := y + sqr(x);
  end else begin
    y := x +3;
    z := y + sqrt(x);
end;
z :=  x + y;

åñëè  x > 2
    òî y := x \ 3
     z := y + sqr(x)
    èíà÷å 
    y := x + 3
    z := y + sqrt(x)
âñå
z := x + y

3)  IF  X>2  THEN 
 Y = X \ 3
 Z = Y + sqr(X)
Else
Y = X + 3
 Z = Y + X^2
End if
 Z = X + Y

if   x > 2   then   
begin
   y := x div 3;
   z := y + sqrt(x);
  end else begin
     y := x +3;
     z := y + sqr(x);
end;
z :=  x + y;

åñëè  x > 2
  òî y := x \ 3
    z := y + sqrt(x)
  èíà÷å 
     y := x + 3
     z := y + sqr(x)
âñå
z := x + y

4)  IF  X<2  THEN 
 Y = X / 3
 Z = Y + sqr(X)
Else
Y = X + 3
 Z = Y + X^2
End if
 Z = X + Y

if   x < 2   then   
begin
    y := x / 3;
    z := y + sqrt(x);
  end else begin
     y := x +3;
     z := y + sqr(x);
end;
z :=  x + y;

åñëè  x < 2
    òî y := x / 3
    z := y + sqrt(x)
    èíà÷å 
     y := x + 3
     z := y + sqr(x)
âñå
z := x + y

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

7. Çàäàí ôðàãìåíò ïðîãðàììû, îáðàáàòûâàþùèé ìàññèâ Õ ðàçìå-
ðîì N. Ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà ïðîãðàììû

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ
Imax=1:imin=1
For i=2 to n 
  If X(i)<x(imin) then 
imin=I else 
If  X(i)>x(imax) then 
imax=I
End if
End if
Next i
y= X(imax)
x(imax)=x(imin)
x(imin)=y

Imax:=1;imin:=1;
For i:=2 to n do
Begin
If  X[i]<x[imin] then 
imin=I else 
If  X[i]>x[imax] then 
imax=I;
End;
y:= X[imin];
x[imin]:=x[imax];
x[imax]:=y;

Imax:=1
imin:=1
Íö äëÿ I îò 2 äî n 
  åñëè  X[i]<x[imin] 
òî imin:=I èíà÷å 
åñëè  X[i]>x[imax] òî 
imax:=I
âñå
âñå
êö
y:= X[imax]
x[imax]:=x[imin]
x[imin]:=y

3217 4
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1) ìàññèâ îñòàëñÿ áåç èçìåíåíèé
2) ìàêñèìàëüíûé è ìèíèìàëüíûé ýëåìåíòû ïîìåíÿëèñü ìåñòàìè
3) ìàêñèìàëüíûé ýëåìåíò ñòàë ïåðâûì â ìàññèâå
4) ìèíèìàëüíûé ýëåìåíò ñòàë ïåðâûì â ìàññèâå

8. Äàí ôðàãìåíò ïðîãðàììû 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

Ñonst n=5
Ñonst m=4
Defint I,j
Dim A(n,m] as integer
Begin
For i=1 to n do
  For j=1 to m do
      If  i<j then 
A(I,j)=1
                else 
A(I,j)=2
      End if
Next j
Next i
      ...   

Ñonst n=5; 
Ñonst m=4; 
Var I,j:integer;
A: array[1..n,1..m] of 
integer;
Begin
For i:=1 to n do
  For j:=1 to m do
      If  i<j then 
A[i,j]:=1
                else 
A[i,j]:=2;
      ...   

Êîíñòàíòà n=5
Êîíñòàíòà m=4
Àðã öåë  I,j
Àðã öåë òàá 
A[1:n,1:m] íà÷àëî
Íö äëÿ I îò 1 äî n 
  Íö äëÿ j îò 1 äî m 
      åñëè  i<j òî 
A[I,j]:=1
                èíà÷å 
A[I,j]:=2
      Âñå
Êö
êö
      ...   

×åìó ðàâíà ñóììà çíà÷åíèé ýëåìåíòîâ 1-é è 2-é  ñòðîê ìàñ-
ñèâà À?

1) 5
2) 6
3) 8
4) 11

9. Èìååòñÿ òàáëèöà, ñîñòîÿùàÿ èç ïÿòè ñòðîê è ïÿòè ñòîëáöîâ. 
×åìó áóäåò ðàâíà ñóììà ýëåìåíòîâ òàáëèöû, ñòîÿùèõ ïîä ãëàâ-
íîé äèàãîíàëüþ, ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà ïðîãðàììû? 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

10 FOR I = 1 TO   5
20 FOR J = 1 TO   5
30 IF    J  > I   
THEN   60
40 A(I, J) = I – J
50 GOTO   70
60 A(I, J) = I + J
70  NEXT   J
80  NEXT   I

for  i := 1 to 5 do
  for  j :=1 to 5 do
    if   j > i   then
      A [ i, j] := i + j
   else 
     A [ i, j] := i – j 
;

íö äëÿ  i îò 1 äî 5
  íö äëÿ  j îò 1 äî 5
  åñëè    j > i
 òî A[i, j] := i + j
 èíà÷å A[i, j] := i – j
    âñå
  êö
êö

1) 10
2) 20
3) 30
4) 40

4321 8
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10. Çàäàí ìàññèâ Õ ðàçìåðîì N. Ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà ïðî-
ãðàììû 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

Y=-1
For i=n to 1 step –1
  X(i)=y*x(i)
Y=–y
Next i

Y:=–1;
For i:=n downto 1 do
begin
  X[i]:=y*x[i];
  Y:=–y;
End;

Y:=–1
Íö äëÿ I îò n äî 1 
øàã -1
  X[i]:=y*x[i]
  Y:=–y
êö

1) ìàññèâ îñòàëñÿ áåç èçìåíåíèé
2) âñå ýëåìåíòû ïîëó÷èëè îòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ
3) íå ìåíåå ïîëîâèíû ýëåìåíòîâ ìàññèâà ïîìåíÿëè ñâîé çíàê 
 íà ïðîòèâîïîëîæíûé
4) ýëåìåíòû ìàññèâà ñ ÷åòíûìè íîìåðàìè ïîìåíÿëè ñâîé çíàê 
 íà ïðîòèâîïîëîæíûé

11. Çàäàí ìàññèâ Õ ðàçìåðîì N. Ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà ïðî-
ãðàììû 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

Y=x(1)
For i=2 to n 
  X(i-1)=x(i)
Next i
X(n)=y

Y:=x[1];
For i:=2 to n do
  X[i-1]:=x[i];
X[n]:=y;

Y:=x[1]
Íö äëÿ I îò 2 äî n 
  X[i-1]:=x[i]
êö
X[n]:=y

1) ìàññèâ îñòàëñÿ áåç èçìåíåíèé
2) âñå ýëåìåíòû, êðîìå ïåðâîãî,  ïîëó÷èëè çíà÷åíèå X[1]
3) ïåðâûé ýëåìåíò ñòàë ïîñëåäíèì, à îñòàëüíûå ïåðåìåñòèëèñü 
 íà ïîçèöèþ âëåâî
4) ïîñëåäíèé ýëåìåíò ñòàë ïåðâûì, à îñòàëüíûå ïåðåìåñòèëèñü 
 íà ïîçèöèþ âïðàâî

12. Çàäàí ôðàãìåíò ïðîãðàììû, îáðàáàòûâàþùèé ìàññèâ Õ ðàçìå-
ðîì N. Ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà ïðîãðàììû 

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

For i=1 to n–1 
  m=x(i)
Im=I
For j=i+1 to n 
  If  x(j)<m then 
    m=x(j)
    im=j
  end if 
next j
x(im)=x(i)
x(i)=m
Next i

For i:=1 to n–1 do 
begin
m:=x[i];
Im:=I;
For j:=i+1 to n do
  If  X[j]<m then 
begin
    m:=x[j];
    im:=j; 
  end;
x[im]:=x[i];
x[i]:=m;
End;

Íö äëÿ I îò 2 äî n 
m:=x[i]
Im:=I
Íö äëÿ j îò i+1 äî n 
  åñëè  X[j]<m òî
 m:=x[j]
 im:=j
âñå
êö
x[im]:=x[i]
x[i]:=m
êö

32110 4

32111 4
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1) ìàññèâ îñòàëñÿ áåç èçìåíåíèé
2) ìàññèâ óïîðÿäî÷åí ïî óáûâàíèþ
3) ìàññèâ óïîðÿäî÷åí ïî âîçðàñòàíèþ
4) â ìàññèâå ïåðåñòàâëåíû ñîñåäíèå ïàðû ýëåìåíòîâ

13. Öåïî÷êà èç 5 áóñèí, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïîìå÷åíà íàáîðîì ñèì-
âîëîâ: À1, À2, Â1, Â2 è Ñ1, îáðàçîâàíà ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó. 
Íà ïåðâîì ìåñòå íàõîäèòñÿ áóñèíà, íå ñîäåðæàùàÿ öèôðû 1. Íà 
ïîñëåäíåì ìåñòå íàõîäèòñÿ îäíà èç áóñèí, íå ñîäåðæàùàÿ áóêâû 
Â. Â ñåðåäèíå íàõîäèòñÿ îäíà èç áóñèí À2, Â1, Ñ1, êîòîðîé íåò  
íà ÷åòâåðòîì ìåñòå. Íà âòîðîì ìåñòå ìîæåò áûòü îäíà èç áóñèí 
À1, Â1, Ñ1, êîòîðîé íåò íà òðåòüåì ìåñòå. Êàêàÿ èç ïåðå÷èñëåí-
íûõ íèæå öåïî÷åê ñîçäàíà ïî ýòîìó ïðàâèëó? 

1) Ñ1À1À2Â1Â2
2) Â2Â1À1À1À2
3) À2Ñ1Â1Ñ1À2
4) Â1À1À2Â2Ñ1

14. Öåïî÷êà èç 4 áóñèí, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïîìå÷åíà îäíèì èç ñèì-
âîëîâ: À, Â, Ñ, D, E, F, îáðàçîâàíà ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó. Íà 
ïåðâîì ìåñòå íàõîäèòñÿ áóñèíà, ñîäåðæàùàÿ ãëàñíóþ. Íà âòîðîì 
ìåñòå íàõîäèòñÿ îäíà èç áóñèí Â, D èëè ãëàñíàÿ, êîòîðîé íåò  
íà ïåðâîì ìåñòå. Íà òðåòüåì ìåñòå íàõîäèòñÿ îäíà èç áóñèí Â, 
Ñ, D, F, íå ñòîÿùàÿ íà 2-ì ìåñòå. Íà ïîñëåäíåì ìåñòå íàõîäèò-
ñÿ îäíà èç áóñèí À, Â, D, E, íå ñòîÿùàÿ íà 2-ì ìåñòå. Êàêàÿ èç 
ïåðå÷èñëåííûõ íèæå öåïî÷åê ñîçäàíà ïî ýòîìó ïðàâèëó? 

1) ADCD
2) ADCE
3) EDBC
4) EDAC

15. Öåïî÷êà èç 4 áóñèí, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïîìå÷åíà íàáîðîì ñèì-
âîëîâ: ÀA, BÀ, CA, AD è DA, îáðàçîâàíà ïî ñëåäóþùåìó ïðà-
âèëó. Íà ïåðâîì ìåñòå ìîæåò íàõîäèòüñÿ îäíà èç áóñèí: AA, 
AD, DA. Íà ïîñëåäíåì ìåñòå íàõîäèòñÿ îäíà èç áóñèí AD, DA, 
BA, íå ñòîÿùàÿ íà 2-ì ìåñòå. Íà âòîðîì ìåñòå íàõîäèòñÿ îäíà 
èç áóñèí DÀ, ÂA, ÑA, êîòîðîé íåò íà 3-ì ìåñòå. Íà 3-ì ìåñòå 
ìîæåò áûòü îäíà èç áóñèí ÀÀ, AD, ÑÀ, êîòîðîé íåò íà ïåðâîì 
ìåñòå. Êàêàÿ èç ïåðå÷èñëåííûõ íèæå öåïî÷åê ñîçäàíà ïî ýòîìó 
ïðàâèëó? 

1) AADAADBA
2) ADCACABA
3) AACAADCA
4) AABAADBA

4321 13
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16. Äàíû 4 ÷èñëà: À = 17, Â = 81, Ñ = 30, D = 64. Áûëè âûïîëíå-
íû ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ: ñðàâíèëè À è Â, çàïîìíèëè ìåíüøåå 
÷èñëî êàê Å. Çàòåì ñðàâíèëè Ñ è D, çàïîìíèëè áîëüøåå ÷èñëî. 
È íàêîíåö, ñðàâíèëè ïîëó÷åííîå ÷èñëî è ÷èñëî Å è çàïîìíèëè 
ìåíüøåå èç íèõ. Êàêîå ÷èñëî çàïîìíèëè? 

1) 81
2) 64
3) 30
4) 17

17. Äàíû 4 ÷èñëà: À1 = 15, À2 = 3, À3 = 40, À4 = 7. Áûëè âû-
ïîëíåíû ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ: ñðàâíèëè À1 è À2, çàïîìíèëè 
ìåíüøåå ÷èñëî êàê Â1. Çàòåì ñðàâíèëè À3 è À4, çàïîìíèëè 
ìåíüøåå ÷èñëî êàê Â2. Ñðàâíèëè Â1 è Â2, çàïîìíèëè ìåíüøåå 
èç íèõ. Êàêîå ÷èñëî çàïîìíèëè? 

1) 40
2) 15
3) 7
4) 3

18. Äàíû 3 ÷èñëà: À = 60, Â = 70, Ñ = 45. Áûëè âûïîëíåíû ñëå-
äóþùèå äåéñòâèÿ: ñðàâíèëè À è Â, çàïîìíèëè áîëüøåå ÷èñëî. 
Çàòåì ñðàâíèëè ïîëó÷åííîå ÷èñëî è óäâîåííîå ÷èñëî Ñ è çàïîì-
íèëè ìåíüøåå èç íèõ. Êàêîå ÷èñëî çàïîìíèëè?

1) 45
2) 60
3) 70
4) 90

19. Èñïîëíèòåëü ÐÎÁÎÒ ìîæåò ïåðåäâèãàòüñÿ íà îäíó êëåòêó ââåðõ, 
âíèç, âïðàâî è âëåâî ïðÿìîóãîëüíîãî êëåò÷àòîãî ïîëÿ, íà êîòîðîì 
ðàñïîëîæåíû ãîðèçîíòàëüíûå è âåðòèêàëüíûå ñòåíêè. Äâèãàòüñÿ 
âïåðåä îí ìîæåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ñòåíîê ïåðåä íèì íåò. 

×åòûðå êîìàíäû ïðîâåðÿþò èñòèííîñòü óñëîâèÿ îòñóòñòâèÿ 
ñòåíû ó êàæäîé ñòîðîíû òîé êëåòêè, ãäå íàõîäèòñÿ ÐÎÁÎÒ:

ñâåðõó ñâîáîäíî ñíèçó ñâîáîäíî ñëåâà ñâîáîäíî ñïðàâà ñâîáîäíî 

Öèêë 
ÏÎÊÀ < óñëîâèå > äåëàòü
êîìàíäà1
…
êîìàíäàN
Êîíåö 

âûïîëíÿåòñÿ, ïîêà óñëîâèå èñòèííî, èíà÷å ïðîèñõîäèò ïåðåõîä íà 
ñëåäóþùóþ ñòðîêó. 

32116 4
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B

A

C

D

X

Âûáåðèòå òî÷êó, èç êîòîðîé ÐÎÁÎÒ íà÷àë äâèæåíèå, åñëè îí 
îñòàíîâèëñÿ â êëåòêå Õ, ïåðåìåùàÿñü ïî ñëåäóþùåìó àëãîðèòìó:

Ïîêà  (ñïðàâà ñâîáîäíî)  äåëàòü
 Åñëè  ñíèçó ñâîáîäíî  òî
         èäòè âíèç
  Èíà÷å
         èäòè âïðàâî
  Åñëè ñâåðõó ñâîáîäíî òî
           èäòè âââåðõ
   êîíåö

1) À
2) Â
3) Ñ
4) D

20. Èñïîëíèòåëü ÐÎÁÎÒ ìîæåò ïåðåäâèãàòüñÿ íà îäíó êëåòêó ââåðõ, 
âíèç, âïðàâî è âëåâî ïðÿìîóãîëüíîãî êëåò÷àòîãî ïîëÿ, íà êîòîðîì 
ðàñïîëîæåíû ãîðèçîíòàëüíûå è âåðòèêàëüíûå ñòåíêè. Äâèãàòüñÿ 
âïåðåä îí ìîæåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ñòåíîê ïåðåä íèì íåò. 

×åòûðå êîìàíäû ïðîâåðÿþò èñòèííîñòü óñëîâèÿ îòñóòñòâèÿ 
ñòåíû ó êàæäîé ñòîðîíû òîé êëåòêè, ãäå íàõîäèòñÿ ÐÎÁÎÒ:

ñâåðõó ñâîáîäíî ñíèçó ñâîáîäíî ñëåâà ñâîáîäíî ñïðàâà ñâîáîäíî 

Öèêë 
ÏÎÊÀ < óñëîâèå > äåëàòü
êîìàíäà1
…
êîìàíäàN
Êîíåö 

âûïîëíÿåòñÿ, ïîêà óñëîâèå èñòèííî, èíà÷å ïðîèñõîäèò ïåðåõîä íà 
ñëåäóþùóþ ñòðîêó. 

B

A

C

D

X
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Âûáåðèòå òî÷êó, èç êîòîðîé ÐÎÁÎÒ íà÷àë äâèæåíèå, åñëè îí 
îñòàíîâèëñÿ â êëåòêå Õ, ïåðåìåùàÿñü ïî ñëåäóþùåìó àëãîðèòìó:

Ïîêà  (ñâåðõó ñâîáîäíî)  äåëàòü
 Åñëè  ñïðàâà ñâîáîäíî  òî
         èäòè âïðàâî
  Èíà÷å
         èäòè ââåðõ
  Åñëè ñâåðõó ñâîáîäíî òî
           èäòè ââåðõ
   êîíåö

1) À
2) Â
3) Ñ
4) D

21. Èñïîëíèòåëü ÐÎÁÎÒ ìîæåò ïåðåäâèãàòüñÿ íà îäíó êëåòêó ââåðõ, 
âíèç, âïðàâî è âëåâî ïðÿìîóãîëüíîãî êëåò÷àòîãî ïîëÿ, íà êîòî-
ðîì ðàñïîëîæåíû ãîðèçîíòàëüíûå è âåðòèêàëüíûå ñòåíêè. Äâè-
ãàòüñÿ âïåðåä îí ìîæåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ñòåíîê ïåðåä íèì 
íåò. 

×åòûðå êîìàíäû ïðîâåðÿþò èñòèííîñòü óñëîâèÿ îòñóòñòâèÿ 
ñòåíû ó êàæäîé ñòîðîíû òîé êëåòêè, ãäå íàõîäèòñÿ ÐÎÁÎÒ:

ñâåðõó ñâîáîäíî ñíèçó ñâîáîäíî ñëåâà ñâîáîäíî ñïðàâà ñâîáîäíî 

Öèêë 
ÏÎÊÀ < óñëîâèå > äåëàòü
êîìàíäà1
…
êîìàíäàN
Êîíåö 

âûïîëíÿåòñÿ, ïîêà óñëîâèå èñòèííî, èíà÷å ïðîèñõîäèò ïåðåõîä íà 
ñëåäóþùóþ ñòðîêó. 

Ñêîëüêî êëåòîê ïðèâåäåííîãî ëàáèðèíòà ñîîòâåòñòâóþò òðåáîâà-
íèþ, ÷òî, âûïîëíèâ ïðåäëîæåííóþ íèæå ïðîãðàììó, ÐÎÁÎÒ îñòà-
íîâèòñÿ â òîé æå êëåòêå, ñ êîòîðîé îí íà÷àë äâèæåíèå? 

ÍÀ×ÀËÎ
ÏÎÊÀ < ñâåðõó ñâîáîäíî > ââåðõ
ÏÎÊÀ < ñïðàâà ñâîáîäíî > âïðàâî
ÏÎÊÀ < ñíèçó ñâîáîäíî > âíèç 
ÏÎÊÀ < ñëåâà ñâîáîäíî > âëåâî
ÊÎÍÅÖ

32121 4
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1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

22. Èñïîëíèòåëü ÐÎÁÎÒ ìîæåò ïåðåäâèãàòüñÿ íà îäíó êëåòêó ââåðõ, 
âíèç, âïðàâî è âëåâî ïðÿìîóãîëüíîãî êëåò÷àòîãî ïîëÿ, íà êîòî-
ðîì ðàñïîëîæåíû ãîðèçîíòàëüíûå è âåðòèêàëüíûå ñòåíêè. Äâè-
ãàòüñÿ âïåðåä îí ìîæåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ñòåíîê ïåðåä íèì 
íåò, èíà÷å ÐÎÁÎÒ ðàçðóøàåòñÿ. 

×åòûðå êîìàíäû ïðîâåðÿþò èñòèííîñòü óñëîâèÿ îòñóòñòâèÿ 
ñòåíû ó êàæäîé ñòîðîíû òîé êëåòêè, ãäå íàõîäèòñÿ ÐÎÁÎÒ:

ñâåðõó ñâîáîäíî ñíèçó ñâîáîäíî ñëåâà ñâîáîäíî ñïðàâà ñâîáîäíî 

Öèêë 
ÏÎÊÀ < óñëîâèå > äåëàòü
êîìàíäà1
…
êîìàíäàN
Êîíåö 

âûïîëíÿåòñÿ, ïîêà óñëîâèå èñòèííî, èíà÷å ïðîèñõîäèò ïåðåõîä íà 
ñëåäóþùóþ ñòðîêó. 

Ñêîëüêî êëåòîê ïðèâåäåííîãî ëàáèðèíòà ñîîòâåòñòâóþò òðåáîâà-
íèþ, ÷òî, âûïîëíèâ ïðåäëîæåííóþ íèæå ïðîãðàììó, ÐÎÁÎÒ îñòà-
íîâèòñÿ â òîé æå êëåòêå, ñ êîòîðîé îí íà÷àë äâèæåíèå? 

ÍÀ×ÀËÎ
ÏÎÊÀ < ñíèçó ñâîáîäíî > âíèç
ÏÎÊÀ < ñëåâà ñâîáîäíî > âëåâî 
ÏÎÊÀ < ñâåðõó ñâîáîäíî > ââåðõ
ÏÎÊÀ < ñïðàâà ñâîáîäíî > âïðàâî
ÊÎÍÅÖ

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
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23. Èñïîëíèòåëü ÐÎÁÎÒ ìîæåò ïåðåäâèãàòüñÿ íà îäíó êëåòêó ââåðõ, 
âíèç, âïðàâî è âëåâî ïðÿìîóãîëüíîãî êëåò÷àòîãî ïîëÿ, íà êî-
òîðîì ðàñïîëîæåíû ãîðèçîíòàëüíûå è âåðòèêàëüíûå ñòåíêè. 
Äâèãàòüñÿ âïåðåä îí ìîæåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ñòåíîê ïåðåä 
íèì íåò. 

×åòûðå êîìàíäû ïðîâåðÿþò èñòèííîñòü óñëîâèÿ îòñóòñòâèÿ 
ñòåíû ó êàæäîé ñòîðîíû òîé êëåòêè, ãäå íàõîäèòñÿ ÐÎÁÎÒ:

ñâåðõó ñâîáîäíî ñíèçó ñâîáîäíî ñëåâà ñâîáîäíî ñïðàâà ñâîáîäíî 

Öèêë 
ÏÎÊÀ < óñëîâèå > äåëàòü
êîìàíäà1
…
êîìàíäàN
Êîíåö 

âûïîëíÿåòñÿ, ïîêà óñëîâèå èñòèííî, èíà÷å ïðîèñõîäèò ïåðåõîä íà 
ñëåäóþùóþ ñòðîêó. 

Ñêîëüêî êëåòîê ïðèâåäåííîãî ëàáèðèíòà ñîîòâåòñòâóþò òðåáîâà-
íèþ, ÷òî, âûïîëíèâ ïðåäëîæåííóþ íèæå ïðîãðàììó, ÐÎÁÎÒ îñòà-
íîâèòñÿ â òîé æå êëåòêå, ñ êîòîðîé îí íà÷àë äâèæåíèå?  

Ïðèìå÷àíèå: Åñëè ÐÎÁÎÒ âûïîëíèò äâèæåíèå â ñòîðîíó ñòåíû, 
òî îí ðàçðóøèòñÿ, à âûïîëíåíèå ïðîãðàììû ïðåðâåòñÿ.

ÍÀ×ÀËÎ
ÏÎÊÀ < ñëåâà ñâîáîäíî > âëåâî 
ÏÎÊÀ < ñíèçó ñâîáîäíî > âíèç 
ÏÎÊÀ < ñïðàâà ñâîáîäíî > âïðàâî
ÏÎÊÀ < ñâåðõó ñâîáîäíî > ââåðõ
ÊÎÍÅÖ

 
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4

32123 4
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24. Èñïîëíèòåëü ÐÎÁÎÒ ìîæåò ïåðåäâèãàòüñÿ íà îäíó êëåòêó ââåðõ, 
âíèç, âïðàâî è âëåâî ïðÿìîóãîëüíîãî êëåò÷àòîãî ïîëÿ, íà êîòî-
ðîì ðàñïîëîæåíû ãîðèçîíòàëüíûå è âåðòèêàëüíûå ñòåíêè. Äâè-
ãàòüñÿ âïåðåä îí ìîæåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ñòåíîê ïåðåä íèì íåò. 
Êîìàíäà Êðàñü çàêðàøèâàåò êëåòêó, â êîòîðîé ñòîèò ÐÎÁÎÒ.  

×åòûðå êîìàíäû ïðîâåðÿþò èñòèííîñòü óñëîâèÿ îòñóòñòâèÿ 
ñòåíû ó êàæäîé ñòîðîíû òîé êëåòêè, ãäå íàõîäèòñÿ ÐÎÁÎÒ:

ñâåðõó ñâîáîäíî ñíèçó ñâîáîäíî ñëåâà ñâîáîäíî ñïðàâà ñâîáîäíî 

Öèêë 
ÏÎÊÀ < óñëîâèå > äåëàòü
êîìàíäà1
…
êîìàíäàN
Êîíåö 

âûïîëíÿåòñÿ, ïîêà óñëîâèå èñòèííî, èíà÷å ïðîèñõîäèò ïåðåõîä íà 
ñëåäóþùóþ ñòðîêó. 

Ñêîëüêî êëåòîê (Ê1) ïðèâåäåííîãî ëàáèðèíòà ñîîòâåòñòâóþò òðå-
áîâàíèþ, ÷òî, âûïîëíèâ ïðåäëîæåííóþ íèæå ïðîãðàììó, ÐÎÁÎÒ 
îñòàíîâèòñÿ â òîé æå êëåòêå, ñ êîòîðîé îí íà÷àë äâèæåíèå? Ñêîëü-
êî êëåòîê (Ê2) ïðèâåäåííîãî ëàáèðèíòà áóäóò ïðè ýòîì çàêðàøåíû?  
Ñêîëüêî  â ñóììå òàêèõ êëåòîê (Ê1+Ê2)?

Ïðèìå÷àíèå: Åñëè ÐÎÁÎÒ âûïîëíèò äâèæåíèå â ñòîðîíó ñòåíû, 
òî îí ðàçðóøèòñÿ, à âûïîëíåíèå ïðîãðàììû ïðåðâåòñÿ.

ÍÀ×ÀËÎ
ÏÎÊÀ < ñëåâà ñâîáîäíî > âëåâî êðàñü
ÏÎÊÀ < ñíèçó ñâîáîäíî > âíèç êðàñü
ÏÎÊÀ < ñïðàâà ñâîáîäíî > âïðàâî êðàñü
ÏÎÊÀ < ñâåðõó ñâîáîäíî > ââåðõ êðàñü
ÊÎÍÅÖ

1) 19
2) 16
3) 10
4) 4

4321 24
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Âî âòîðîé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ðàñïîëàãàþòñÿ çàäà- �
íèÿ, îòâåò íà êîòîðûå íåîáõîäèìî ïîëó÷èòü ñàìîñòîÿòåëüíî è çà-
ïèñàòü â ñïåöèàëüíî îòâåäåííîå äëÿ ýòîãî ìåñòî.

Ïðè âûïîëíåíèè ýòèõ çàäàíèé òàêæå ìîæíî òðåíèðîâàòüñÿ â 
çàïîëíåíèè áëàíêîâ, ïðåäëàãàåìûõ íà ýêçàìåíå (¹ 1 è ¹ 2). 
Â ñïåöèàëüíî îòâåäåííîì ìåñòå, ðÿäîì ñ êàæäûì çàäàíèåì, ðàñ-
ïîëîæåí ôðàãìåíò áëàíêà, êîòîðûé ìîæíî çàïîëíÿòü. Ïî îêîí÷à-
íèè ðàáîòû ñëåäóåò ïåðåíåñòè âñå îòâåòû â îáðàçöû íàñòîÿùèõ 
áëàíêîâ.

25. Çàïèøèòå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé f ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà 
àëãîðèòìà äëÿ ïåðåìåííîé öåëîãî òèïà x = 1056

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

B=x mod 100 \ 10
C=x mod 10
D=x \ 1000
Y=100*c+10*d+b
f=x–y

B:=x mod 100 div 10;
C:=x mod 10;
D:=x div 1000;
Y:=100*ñ+10*d+b;
f:=x–y;

B:= 
div(mod(x,100),10) 
C:= mod(x,10)
D:=div(x,1000)
Y:=100*c+10*d+b
f:=x–y

26. Çàïèøèòå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé z ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà 
àëãîðèòìà

27. Çàïèøèòå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé z  ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà 
àëãîðèòìà

25

26

27

äàíåò

z := z + y

x > 2

y := y + 1 y := x + 3

z := y + 2*xz := y – 3*sqrt(x)

x := 20 div 12
y := 20 mod 12

äà

íåò

a := a + adiv2

a < 12

a := 5

a := a + 2
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28. Çàïèøèòå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé y ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà 
àëãîðèòìà 

29. Çàïèøèòå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé f ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà 
àëãîðèòìà äëÿ ïåðåìåííîé öåëîãî òèïà x = 1221.

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

A=x div 1000
B=x mod 1000 \ 100
C=x mod 100 \ 10
D=x mod 10
Y=1000*d+100*c+
              +10*b+a
f=x–y+1

A:=x div 1000;
B:=x mod 1000 div 
100;
C:=x mod 100 div 10;
D:=x mod 10;
Y:=1000*d+100*c+
              +10*b+a;
f:=x–y+1;

A:= (x,1000)
B:= 
div(mod(x,1000),100) 
C:= div(mod(x,100),10) 
D:=mod(x,10)
Y:=1000*d+100*c+
              +10*b+a
f:=x–y+1

30. Çàïèøèòå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé f ïîñëå âûïîëíåíèÿ ôðàãìåíòà 
àëãîðèòìà äëÿ ïåðåìåííîé öåëîãî òèïà x = 1234.

ÁÅÉÑÈÊ ÏÀÑÊÀËÜ ÏÑÅÂÄÎÊÎÄ

A=x d \ 1000
B=x mod 1000 \ 100
C=x mod 100 \ 10
D=x mod 10
Y=1000*d+100*c+
             +10*b+a
f=x–y+1

A:=x div 1000;
B:=x mod 1000 div 
100;
C:=x mod 100 div 10;
D:=x mod 10;
Y:=1000*d+100*c+
             +10*b+a;
f:=x–y+1;

A:= (x,1000)
B:= 
div(mod(x,1000),100) 
C:= 
div(mod(x,100),10) 
D:=mod(x,10)
Y:=1000*d+100*c+
              +10*b+a
f:=x–y+1

31. Èñïîëíèòåëü Êóçíå÷èê æèâåò íà ÷èñëîâîé îñè è èìååò ñëåäóþ-
ùóþ ñèñòåìó êîìàíä:

Âïåðåä à — Êóçíå÷èê ïðûãàåò âïðàâî íà à åäèíèö;
Íàçàä b — Êóçíå÷èê ïðûãàåò íàçàä íà b åäèíèö.
Ïåðåìåííûå a  è b ìîãóò ïðèíèìàòü ëþáûå öåëûå ïîëîæè-

òåëüíûå çíà÷åíèÿ. Êóçíå÷èê èç íåêîòîðîé òî÷êè, âûïîëíÿÿ 
òîëüêî êîìàíäû 

1) Âïåðåä 3 
2) Íàçàä 2,
îêàçàëñÿ â òî÷êå 10.  Èç êàêîé òî÷êè îí íà÷àë äâèæåíèå, 

åñëè âûïîëíèë 5 êîìàíä, à ïåðâîé åãî êîìàíäîé áûëà êîìàíäà 
Âïåðåä 3? Åñëè òàêèõ òî÷åê íåñêîëüêî, òî ïåðå÷èñëèòå èõ ÷åðåç 
çàïÿòóþ â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ.

28

29

30

31

äàíåò

Âûâîä y

x > 20

y := x – 6

y := y + 3*xy := x*4 

x := 20 mod 3

y := x – 11

äà íåòx >= 7

ãäå x mod y — îïåðàöèÿ mod — ïîëó÷åíèå îñòàòêà îò äåëåíèÿ íàöåëî x íà y;
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32. Ñ ïîìîùüþ äâóõ ñîñóäîâ À îáúåìîì 3 ëèòðà è Â îáúåìîì 8 ëè-
òðîâ òðåáóåòñÿ îòìåðèòü 5 ëèòðîâ, ïðè÷åì âíà÷àëå îáà ñîñóäà 
ïóñòû è äîïóñòèìû òîëüêî ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ: 

åñëè ñîñóä À ïóñòîé, òî íàïîëíèòü åãî äî êðàåâ;
ñîñóä À ïåðåëèòü â ñîñóä Â;
åñëè ñîñóä Â íàïîëíåí äî êðàåâ, òî îñâîáîäèòü åãî òàê, ÷òî-

áû îí îñòàëñÿ ïóñòûì.

Ñêîëüêî ðàç áóäåò íàïîëíÿòüñÿ ñîñóä Â äî êðàåâ ïðåæäå, ÷åì 
áóäåò îòìåðåí òðåáóåìûé îáúåì â ëèòðàõ (íà÷àòü ñ çàïîëíåíèÿ 
ñîñóäà Â)?

33. Èñïîëíèòåëü Âû÷èñëèòåëü èìååò ñëåäóþùóþ ñèñòåìó êîìàíä:

1) ê ÷èñëó ïðèáàâèòü 4 
2) ÷èñëî óìíîæèòü íà 3. 

Çàïèøèòå ïîðÿäîê êîìàíä â ïðîãðàììå ïîëó÷åíèÿ èç ÷èñëà 
11 ÷èñëà 167, ñîäåðæàùåé íå áîëåå 7 êîìàíä, óêàçûâàÿ ëèøü 
íîìåðà êîìàíä. 

(Íàïðèìåð, ïðîãðàììà 21211 — ýòî ïðîãðàììà äëÿ èñïîë-
íèòåëÿ ñ êîìàíäàìè 1)  ê ÷èñëó ïðèáàâèòü 3 è 2) ÷èñëî óìíî-
æèòü íà 4.

óìíîæü íà 4
ïðèáàâü 3
óìíîæü íà 4
ïðèáàâü 3
ïðèáàâü 3,
êîòîðàÿ ïðåîáðàçóåò ÷èñëî 2 â ÷èñëî 50.)

34. Èñïîëíèòåëü ×åðåïàøêà ïåðåìåùàåòñÿ íà ýêðàíå êîìïüþòåðà, 
îñòàâëÿÿ ñëåä â âèäå ëèíèè. Â êàæäûé êîíêðåòíûé ìîìåíò èç-
âåñòíî ïîëîæåíèå èñïîëíèòåëÿ è íàïðàâëåíèå åãî äâèæåíèÿ. 
Ó èñïîëíèòåëÿ ñóùåñòâóþò äâå êîìàíäû:

Âïåðåä n, ãäå n — öåëîå ÷èñëî, âûçûâàåò ïåðåäâèæåíèå ×å-
ðåïàøêè íà n øàãîâ â íàïðàâëåíèè äâèæåíèÿ.

Íàïðàâî m, ãäå m — öåëîå ÷èñëî, âûçûâàåò èçìåíåíèå íà-
ïðàâëåíèÿ äâèæåíèÿ íà m ãðàäóñîâ ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå (îò 0° 
äî 359°).

Çàïèñü Ïîâòîðè 5 [Êîìàíäà1 Êîìàíäà2] îçíà÷àåò, ÷òî  ïî-
ñëåäîâàòåëüíîñòü êîìàíä â ñêîáêàõ ïîâòîðèòñÿ 5 ðàç.

Èñïîëíèòåëü èíòåðïðåòèðóåò ýòó çàïèñü êàê îäíó êîìàíäó.
×åðåïàøêå áûë äàí äëÿ èñïîëíåíèÿ ñëåäóþùèé àëãîðèòì:
Ïîâòîðè 4 [Ïîâòîðè 5 [Âïåðåä 100 Íàïðàâî X] Íàïðàâî Y]
Íà ýêðàíå ïîÿâèëàñü ñëåäóþùàÿ ôèãóðà (îäíà èç ñòîðîí êàæ-

äîãî ïÿòèóãîëüíèêà ñîâïàäàåò ñ îäíîé èç äâóõ ïåðïåíäèêóëÿð-
íûõ îñåé, à îäíà èç âåðøèí êàæäîãî ïÿòèóãîëüíèêà íàõîäèòñÿ 
â òî÷êå ïåðåñå÷åíèÿ îñåé). 

32

33

34
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Îïðåäåëèòü è çàïèñàòü â îòâåòå çíà÷åíèÿ Õ è Y ÷åðåç çàïÿòóþ.

35. Èñïîëíèòåëü ÐÎÁÎÒ ìîæåò ïåðåäâèãàòüñÿ íà îäíó êëåòêó ââåðõ, 
âíèç, âïðàâî è âëåâî ïðÿìîóãîëüíîãî êëåò÷àòîãî ïîëÿ, íà êîòî-
ðîì ðàñïîëîæåíû ãîðèçîíòàëüíûå è âåðòèêàëüíûå ñòåíêè. Äâè-
ãàòüñÿ âïåðåä îí ìîæåò òîëüêî òîãäà, êîãäà ñòåíîê ïåðåä íèì 
íåò, èíà÷å îí ðàçðóøàåòñÿ. 

B

A

C

D

X

  
Ñêîëüêî êëåòîê ïðîéäåò ÐÎÁÎÒ, ïåðåìåùàÿñü ïî ñëåäóþùåìó àëãî-

ðèòìó èç òî÷êè D (ñ÷èòàòü èñõîäíóþ è êîíå÷íóþ òî÷êè äâèæåíèÿ):

Ïîêà  (ñëåâà ñâîáîäíî)  äåëàòü
 Åñëè  ñâåðõó ñâîáîäíî  òî
         èäòè ââåðõ
  Èíà÷å
         èäòè âëåâî
  Åñëè ñëåâà ñâîáîäíî òî
           èäòè âëåâî
   Èíà÷å
          èäòè âïðàâî
Åñëè ñâåðõó ñâîáîäíî òî
                       èäòè ââåðõ
êîíåö

36. Èñïîëíèòåëü ×åðåïàøêà ïåðåìåùàåòñÿ íà ýêðàíå êîìïüþòåðà, 
îñòàâëÿÿ ñëåä â âèäå ëèíèè. Â êàæäûé êîíêðåòíûé ìîìåíò èç-
âåñòíî ïîëîæåíèå èñïîëíèòåëÿ è íàïðàâëåíèå åãî äâèæåíèÿ. 
Ó èñïîëíèòåëÿ ñóùåñòâóþò äâå êîìàíäû:

Âïåðåä n, ãäå n — öåëîå ÷èñëî, âûçûâàåò ïåðåäâèæåíèå ×å-
ðåïàøêè íà n øàãîâ â íàïðàâëåíèè äâèæåíèÿ.

Íàïðàâî m, ãäå m — öåëîå ÷èñëî, âûçûâàåò èçìåíåíèå íà-
ïðàâëåíèÿ äâèæåíèÿ íà m ãðàäóñîâ ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå (îò 0° 
äî 359°).

Çàïèñü Ïîâòîðè 5 [Êîìàíäà1 Êîìàíäà2] îçíà÷àåò, ÷òî  ïî-
ñëåäîâàòåëüíîñòü êîìàíä â ñêîáêàõ ïîâòîðèòñÿ 5 ðàç.

Èñïîëíèòåëü èíòåðïðåòèðóåò ýòó çàïèñü êàê îäíó êîìàíäó.

36

35
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×åðåïàøêå áûë äàí äëÿ èñïîëíåíèÿ ñëåäóþùèé àëãîðèòì ðè-
ñîâàíèÿ îêðóæíîñòè:

Ïîâòîðè 360[Âïåðåä 1 Íàïðàâî 1] 
×òîáû íàðèñîâàòü ïîëóîêðóæíîñòü â ïðèâåäåííîì íèæå  àë-

ãîðèòìå, óêàæèòå ÷åðåç çàïÿòóþ çíà÷åíèÿ x,y,z.
Ïîâòîðè x[Âïåðåä y Íàïðàâî z] 

37. Èñïîëíèòåëü Êóçíå÷èê æèâåò íà ÷èñëîâîé îñè è èìååò ñëåäóþ-
ùóþ ñèñòåìó êîìàíä:

Âïåðåä à — Êóçíå÷èê ïðûãàåò âïðàâî íà à åäèíèö;
Íàçàä b — Êóçíå÷èê ïðûãàåò íàçàä íà b åäèíèö.

Ïåðåìåííûå a  è b ìîãóò ïðèíèìàòü ëþáûå öåëûå ïîëîæè-
òåëüíûå çíà÷åíèÿ. Êóçíå÷èê èç íåêîòîðîé òî÷êè, âûïîëíÿÿ 
òîëüêî êîìàíäû 

1. Âïåðåä 3 
2. Íàçàä 2,

îêàçàëñÿ â òî÷êå 10. Èç ñêîëüêèõ òî÷åê îí íà÷àë äâèæåíèå, 
åñëè âûïîëíèë 5 êîìàíä, à ïåðâîé åãî êîìàíäîé áûëà êîìàí-
äà Âïåðåä 3? Â îòâåòå óêàæèòå ÷åðåç çàïÿòóþ êîëè÷åñòâî òî÷åê 
è ïîñëåäîâàòåëüíîñòü êîìàíä äëÿ ñàìîé áîëüøåé ïî çíà÷åíèþ 
òî÷êè. Åñëè òàêèõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé íåñêîëüêî, ïðèâåäèòå èõ 
âñå. Íàïðèìåð: 3,11221,12121, ò.å. 3 òî÷êè  è äâå ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè êîìàíä 11221 è 12121. 

Â òðåòüåé ÷àñòè ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ðàñïîëàãàþòñÿ ñàìûå  �
ñëîæíûå è òðóäîåìêèå çàäàíèÿ, íà êîòîðûå íåîáõîäèìî ïðåäñòà-
âèòü ðàçâåðíóòîå ðåøåíèå èëè îáîñíîâàíèå ïîëó÷åííîãî îòâåòà. 
Ïîëíîå ðåøåíèå è ïîëó÷åííûé îòâåò çàïèñûâàþòñÿ  ÷åòêî è ðàç-
áîð÷èâî â áëàíê îòâåòîâ ¹ 2.

Äëÿ ýôôåêòèâíîé ïîäãîòîâêè ê ýêçàìåíó ðåêîìåíäóåì ïðåäëàãàå-
ìûå çàäà÷è âûïîëíÿòü íà êîìïüþòåðå íà òîì ÿçûêå ïðîãðàììèðîâà-
íèÿ, êîòîðûé èçó÷àëñÿ. Íàäî îáÿçàòåëüíî èññëåäîâàòü ðàáîòó ïðîãðàì-
ìû ñ ðàçëè÷íûìè èñõîäíûìè äàííûìè (ìàêñèìàëüíîå, ìèíèìàëüíîå 
çíà÷åíèå, ðàâåíñòâî íóëþ, ïîëîæèòåëüíûå è îòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ 
ïåðåìåííûõ è ò.ï.), à òàêæå çàïóñêàòü âûïîëíåíèå ïðîãðàììû â ðå-
æèìå îòëàäêè è àíàëèçèðîâàòü çíà÷åíèÿ ïåðåìåííûõ, ó÷àñòâóþùèõ â 
ïðîâåðêå òåõ èëè èíûõ óñëîâèé. Áóäåò íåëèøíèì òàì, ãäå ýòî âîç-
ìîæíî, èñïîëüçîâàòü ïîäïðîãðàììû-ôóíêöèè è ïîäïðîãðàììû-ïðî-
öåäóðû. Íåîáõîäèìî ïîíèìàòü ðàçíèöó ìåæäó ãëîáàëüíûìè è ëîêàëü-
íûìè ïåðåìåííûìè, âõîäíûìè è âûõîäíûìè äàííûìè ïðîöåäóð.

Ñòàðàéòåñü èñïîëüçîâàòü êîììåíòàðèè â ïðîãðàììàõ, ÷òîáû ïî-
ñëå íàïèñàíèÿ ïðîãðàììû âûïîëíèòü åå ïðîâåðêó, îáëåã÷èòü ÷òå-
íèå ïðîãðàììû ïðîâåðÿþùèì ýêñïåðòàì.

Ìíîãèå çàäàíèÿ ìîæíî âûïîëíÿòü íåñêîëüêèìè ñïîñîáàìè. Âû-
áåðèòå íàèáîëåå ýôôåêòèâíûé èç íèõ, òðåáóþùèé ìåíüøå âðåìåíè, 
íàïðèìåð íà îáðàáîòêó ìàññèâîâ, èëè ìåíåå òðóäîåìêèé â ñìûñëå 
ïðîãðàììèðîâàíèÿ. Çàäàíèÿ ðàçäåëà Ñ4 ìîæíî ðåøàòü êàê ñ èñ-
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ïîëüçîâàíèåì çàïèñåé (record), òàê è ñ ïîìîùüþ ìàññèâîâ. Îá-
ðàùàéòå âíèìàíèå íà òèïû ïåðåìåííûõ, àíàëèçèðóéòå, êàêèå òèïû 
öåëåñîîáðàçíî èñïîëüçîâàòü (íàïðèìåð, longint, integer, byte, word) 
äëÿ ýêîíîìèè ïàìÿòè. Ðàçíûìè ñïîñîáàìè ìîæíî ââîäèòü äàííûå 
â çàäà÷àõ, åñëè ýòî íå îãîâîðåíî îñîáî (ñ êëàâèàòóðû, ñ ïîìîùüþ 
ãåíåðàòîðà ñëó÷àéíûõ ÷èñåë, èç ôàéëà). Òàêæå ðàçíûìè ñïîñîáà-
ìè ìîæíî âûïîëíÿòü âûâîä ðåçóëüòàòîâ. Åñëè íå îãîâîðåíî îñîáî, 
âûáèðàéòå áîëåå ïðîñòûå ñïîñîáû, ÷òîáû íå äîïóñòèòü îøèáîê.

Ïèøèòå òåêñòû ïðîãðàìì ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî, ÷òîáû èõ ëåãêî 
áûëî ïîíÿòü è ïðîâåðèòü.

Çàäàíèÿ Ñ1

1. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó âû÷èñëåíèÿ ÍÎÄ (íàèáîëüøèé 
îáùèé äåëèòåëü) òðåõ öåëûõ ÷èñåë. Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðî-
ãðàììó ñ îøèáêîé.

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ (äðóãàÿ îøèáêà)

Var a,b,c,nod1,m:integer; 
Procedure nod(x,y,z:integer);
Var n:integer;
Begin
z:=x;n:=y;
While z<>n  do
begin
If z>n then z:=z-n else n:=n-z;
end;
end;
Begin
Writeln('Ââåäèòå òðè öåëûõ ÷èñëà');
Readln(a);
Readln(b);
Readln(c);
Readln(m);
Nod(a,b,nod1);
Nod(c,nod1,m);
Writeln ('ÍÎÄ=NOD=', m);
readln;
End.

Defint a,b,c,m,nod1
cls
Input «a=«;a
Input «b=«;b
Input «c=«;c
Input «m=«;m
Call nod(a,b,nod1)
Call nod(c, m,nod1)
Print «ÍÎÄ=«;m
End
 Sub nod(x as integer,y as 
integer,z as integer)
z=x:n=y
While z <> n 
If z>n then z=z-n else n=n-z
End if
Wend
End sub

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ èñõîäíûõ äàííûõ a, b è c, äëÿ êî- •
òîðûõ ïðîãðàììà äàåò íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò. 

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Óêàæèòå, êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

2. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó ïîäñ÷åòà ìåñò áàãàæà, çàãðó-
æàåìîãî â áàãàæíûé îòñåê ñàìîëåòà, ÷òîáû åãî âåñ íå ïðåâûñèë 
äîïóñòèìûé. 

Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé.  

1
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Var m:integer;
       B,s, p_max:real;
Begin
Write(‘Ââåäèòå äîïóñòèìûé ñóì-
ìàðíûé âåñ=’);
Readln(p_max);
Readln(m);
M:=0;s:=0;
While s>=p_max  do  begin 
Write(‘Ââåäèòå âåñ=’);
Readln(b);
M:=m+1;
S:=s+b;
end;
Writeln (‘Êîëè÷åñòâî ìåñò áàãà-
æà=’, m);
Readln;
End.

Defint m
Input «Ââåäèòå äîïóñòèìûé ñóì-
ìàðíûé âåñ=«; pmax
Input «m=«;m
M=0:s=0
While s>=pmax    
Input «Ââåäèòå âåñ=«;b
M=m+1
S=s+b
Wend
Print «Êîëè÷åñòâî ìåñò 
áàãàæà=«;m
End

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ èñõîäíûõ äàííûõ  • p_max è b, äëÿ 
êîòîðûõ ïðîãðàììà äàåò íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Óêàæèòå, êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé.    •

3. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ, ÿâëÿåòñÿ ëè ÷èñ-
ëî ïðîñòûì (ïðîñòûì íàçûâàåòñÿ ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ òîëüêî 
íà åäèíèöó è ñàìî ñåáÿ). Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ 
îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Var A, K,i:integer;
Begin
Writeln(‘Ââåäèòå öåëîå ÷èñëî’);
Readln(A);
K:=0;
For i:=2 to a-1 do     
If a mod i<>0 then k:=k+1  
If k=0 then Writeln(a,‘ - ÷èñëî 
ïðîñòîå’) else Writeln(a,‘ - ÷èñëî 
ñîñòàâíîå’)
Readln;
end.

Defint A,k,i
Input «Ââåäèòå öåëîå ÷èñëî»;A
K=0
For i=2 to a-1
If a mod i<>0 then k=k+1  
End if
next i
If k=0 then
Print à;» - ÷èñëî ïðîñòîå « else
Print à;» - ÷èñëî ñîñòàâíîå»
End if
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêîãî  • A, äëÿ êîòîðîãî ïðîãðàììà äàåò 
íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.   

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å. 

Óêàæèòå, êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

3
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4. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ ïî íîìåðó ãîäà, 
ÿâëÿåòñÿ ëè îí âèñîêîñíûì. Ãîä ÿâëÿåòñÿ âèñîêîñíûì, åñëè åãî 
íîìåð äåëèòñÿ íà 4 áåç îñòàòêà, íî äëÿ íîìåðà, êîòîðûé îêàí-
÷èâàåòñÿ íà äâà íóëÿ, îí äîëæåí äåëèòüñÿ áåç îñòàòêà íà 400. 
Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const Res1=' y – âèñîêîñíûé 
ãîä';
Const Res2=' n – íåâèñîêîñíûé 
ãîä';
Var A:integer;  
Begin
Writeln('Ââåäèòå ãîä');
Readln(A);
If (a mod 100=0) and  (a mod 
400=0) then writeln(a,res1) else 
writeln(a,res2); 
Begin
  If a mod 4=0 then 
writeln(a,res1) else writeln(a,res2);
End;
Readln;
end.

Defint A
Defstr res1,res2
Input «Ââåäèòå ãîä»;A
Res1=« – âèñîêîñíûé ãîä»
Res2=« – íåâèñîêîñíûé ãîä»
If (a mod 100=0) and
   (a mod 400= 0) then print 
a;res1 
else print a;res1
End if
  If a mod 4=0 then print a;res1 
else    print a;res1
  End if
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêîãî  • A, äëÿ êîòîðîãî ïðîãðàììà äàåò 
íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.   

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å. 

5. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ êîëè÷åñòâà òî÷åê 
èç N òî÷åê, ñãåíåðèðîâàííûõ ñëó÷àéíûì îáðàçîì, ïîïàâøèõ â 
ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ñî ñòîðîíîé à, âêëþ÷àÿ åãî ãðàíè-
öû (ñì. ðèñóíîê ê çàäà÷å). Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ 
îøèáêîé.  

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const n=100;
Var I,k:integer;  
A,x,y:real;
Begin
Randomize;
Writeln(‘Ââåäèòå ñòîðîíó òðåó-
ãîëüíèêà’);

Const n=100
Defint I,k
Randomize
Input «Ââåäèòå ñòîðîíó òðåóãîëü-
íèêà «;A 
Input «x, y «;x,y
K=0;
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Readln(A);
Readln(x,y);
K:=0;
For i:=1 to n do begin
X:=-a/2+ random*a*2;
Y:=-a/2+ random*a*2;
writeln('x=',x:5:2, '  y=',y:5:2);
If (x>=0) and (x<=a*sqrt(3) and 
(y>=0) and (y<=sqrt(3)*(a-x)) then 
k:=k+1; 
End;
Writeln(k,‘ òî÷åê ïîïàëî âíóòðü 
òðåóãîëüíèêà ‘);
Readln;
end. 

For i=1 to n do 
X=-a/2+ rnd*2*a
Y= -a/2+ rnd*2*a
Print «x=«;x;»y=«;y
If (x>=0) and (x<=a*sqr(3) and 
(y>=0) and (y<=sqr(3)*(a-x)) then 
k=k+1
End if
End i
Print k ;» òî÷åê ïîïàëî âíóòðü 
òðåóãîëüíèêà»
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ  • x, y, äëÿ êîòîðûõ ïðîãðàììà äàåò 
íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Óêàæèòå, êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

6. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ êîëè÷åñòâà òî÷åê 
èç N òî÷åê, ñãåíåðèðîâàííûõ ñëó÷àéíûì îáðàçîì, ïîïàâøèõ â 
êâàäðàò ñî ñòîðîíîé à, âêëþ÷àÿ åãî ãðàíèöû (ñì. ðèñóíîê ê çà-
äà÷å). Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const n=100;
Var I,k:integer;  
A,x,y:real;
Begin
Randomize;
Writeln(‘Ââåäèòå ñòîðîíó êâàäðà-
òà’);
Readln(A);
Writeln('Ââåäèòå êîîðäèíàòû òî÷-
êè x,y');
Readln(x,y);
K:=0;
For i:=1 to n do begin
X:=-a/2+ random*2*a;
Y:= -a/2+ random*2*a;

Const n=100
Defint I,k
Randomize
Input «Ââåäèòå ñòîðîíó 
êâàäðàòà»;A 
Input «x, y «;x,y
K=0;
For i=1 to n do 
X=-a/2+ RND*2*a
Y= -a/2+ RND*2*a
Print «x=«;x;»y=«;y
If (x>=0) and (x<=a) and (y<=a/2)  
then k=k+1
End if
next i
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Writeln('x=',x:5:2,' y=',y:5:2);
If (x>=0) and (x<=a) and (y<=a/2)  
then k:=k+1; 
End;
Writeln(k,‘ òî÷åê/òî÷êè ïîïàëî 
âíóòðü êâàäðàòà‘);
Readln;
end. 

Print k ;» òî÷åê/òî÷êè ïîïàëî 
âíóòðü êâàäðàòà»
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè •  (õ, y), äëÿ êîòîðîé 
ïðîãðàììà äàåò íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.   

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Óêàæèòå, êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

7. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó, ÷òîáû îïðåäåëèòü, ïîïàäåò ëè 
òî÷êà ñ êîîðäèíàòàìè (õ,y) â çàøòðèõîâàííóþ îáëàñòü, îãðàíè÷åí-
íóþ îêðóæíîñòüþ ñ öåíòðîì (π/2, à/2), ñ äèàìåòðîì a (a < π) è 
ñòîðîíàìè ïðÿìîóãîëüíèêà (2à, π), ó÷èòûâàÿ ãðàíèöû. Ïðîãðàì-
ìèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé.  

Ïàñêàëü Áåéñèê 

Var  a,x,y,z:real;
Begin
Writeln('ââåäèòå a, x,y');
Readln(a,x,y);
z:=(x-pi/2)* (x-pi/2) +(y-a/2)*(y-a/2);
If (x>=0) and (x<=pi) and (y<=a) 
and (abs(z)>=a*a/4)
then writeln('Òî÷êà ïðèíàäëåæèò 
îáëàñòè') else writeln('Òî÷êà íå 
ïðèíàäëåæèò îáëàñòè');
Readln;
End.

INPUT «Ââåäèòå à,x, y: «;à,x,y
Pi=3.14159265358
z=(x-pi/2)* (x-pi/2) +(y-a/2)*(y-a/2)
If (x>=0) and (x<=pi) and (y<=a) 
and (abs(z)>=a*a/4) then print 
«Òî÷êà ïðèíàäëåæèò îáëàñòè»  
else print «Òî÷êà íå ïðèíàäëå-
æèò»
End if
End

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ  • à, x, y, äëÿ êîòîðûõ ïðîãðàììà 
äàåò íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.  

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Óêàæèòå, êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

7

Îêîí÷àíèå òàáë.
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8. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó, ÷òîáû ïðî÷èòàòü èç ôàéëà in-
put.dat ñòðîêó è ïðîâåðèòü, ÿâëÿåòñÿ ëè îíà çàïèñüþ âîñüìåðè÷-
íîãî ÷èñëà. Âûâåñòè ñîîáùåíèå, ÿâëÿåòñÿ ëè ÷èñëî âîñüìåðè÷-
íûì. Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

program file_my;
uses crt;
Var
txt:text;
Str:string; {äëÿ ââåäåííîé ñòðîêè}
Ch:char;
I,k,n,x,j:integer;
Begin
Assign(txt,'input.dat'); {Ñâÿçûâà-
åì ïåðåìåííóþ txt ñ âíåøíèì 
ôàéëîì  è îòêðûâàåì ôàéë äëÿ 
÷òåíèÿ}
Reset(txt);
Readln(txt,str); {ñ÷èòûâàåì èç 
ôàéëà}
Close(txt); {çàêðûâàåì ôàéë}
N:=length(str);  
For i:=1 to n do begin
  j:=0; 
  X:=ord(str[i])-ord('0') ;  
  For k:=1 to 7 do begin  
  If x = k then  j:=j+1;
  end;   {êîíåö öèêëà ïî k}
if j=0 then begin writeln('×èñëî 
çàïèñàíî íå â âîñüìåðè÷íîé ñè-
ñòåìå ñ÷èñëåíèÿ');
readln;
exit;
end;   {êîíåö if}
end;    {êîíåö öèêëà ïî i}
writeln('×èñëî çàïèñàíî â âîñüìå-
ðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ');
Readln;
End.

DIM s$(255) as string
Defint I,k,n,x,j
Defstr À,B,m,c      ‘èëè m$       
À:=«input.dat»
B:=«output.dat»
‘Îòêðûâàåì ôàéë À äëÿ ÷òåíèÿ 
êàê 1
OPEN a FOR INPUT AS #1
INPUT$  #1,m   ‘m-íàáîð ñèìâî-
ëîâ. ×èòàåò ñòðîêó ñèìâîëîâ èç 
ôàéëà
CLOSE  ‘çàêðûâàåì ôàéë
N=len(m)
For i=1 to n
S$(i)= mid$(m,I,1)
Next i
For i=1 to n  
      J=0
      For k=1 to 7
      X=val(s$(i))
      If x = k then j=j+1
      Next k
      If j=0 then
Print «×èñëî çàïèñàíî íå â âîñü-
ìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ»
      exit
      End if
Next i
Print «×èñëî çàïèñàíî â âîñüìå-
ðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ»
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêîé ñòðîêè, äëÿ êîòîðîé ïðîãðàììà äàåò  •
íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.  

Èñïðàâüòå ïðîãðàììó òàê, ÷òîáû â íåé íå âûïîëíÿëîñü  •
ëèøíèõ îïåðàöèé. 

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

9. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó âû÷èñëåíèÿ ÷èñëà ñî÷åòàíèé èç 
n ýëåìåíòîâ ïî m, èñïîëüçóÿ ôóíêöèþ âû÷èñëåíèÿ ôàêòîðèàëà. 
Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé. 
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ 

Var c,f1,f2,f3:longint;       
        n,m:integer;
{ôóíêöèÿ âû÷èñëåíèÿ ôàêòîðèàëà 
F ÷èñëà n}
{F=1*2*3*…*n, äëÿ n=0 è n=1 
F=1}
Function fact(n:integer):longint;
Var K:integer;
F:longint;   
Begin
If n=1 or n=0 then f:=1  
   Else begin
               F:=1;
For k:=2 to n do
F:=f*k;
Fact:=f;
end;
End;
{îñíîâíàÿ ïðîãðàììà}
begin
wirte(‘Ââåäèòå n=’);
readln(n);
wirte(‘Ââåäèòå m<n=’);
readln(m);
f1:=fact(n);
f2:=fact(m);
f3:=fact(n-m);
c:=f1 div (f2*f3);
writeln(‘×èñëî ñî÷åòàíèé èç n ïî 
m Ñ=’,c:6:0);
readln;
End.

Deflng c,f1,f2,f3
Defint n,m
Rem ôóíêöèÿ âû÷èñëåíèÿ ôàêòî-
ðèàëà F ÷èñëà n
Rem F=1*2*3*…*n, äëÿ n=0 è 
n=1 F=1
DEF FNfact&(n)
If n=1 or n=0 then f&=1
Else 
               F&=1
For k=2 to n 
F&=f&*k
FNFact&=f&
End if
End i
END DEF
Input «Ââåäèòå n=«;n
Input «Ââåäèòå m<n=«;m
f1=FNfact&(n)
f2=FNfact&(m)
f3=FNfact&(n-m)
c=f1 \ (f2*f3)
print «×èñëî ñî÷åòàíèé èç n ïî 
m Ñ=’;c
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ çíà÷åíèé  • n è m, äëÿ êîòîðûõ ïðî-
ãðàììà äàåò íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.  

Èñïðàâüòå ïðîãðàììó òàê, ÷òîáû â íåé íå âûïîëíÿëîñü  •
ëèøíèõ îïåðàöèé. 

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâî- •
âàëà ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Çàäàíèÿ Ñ2

1. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðî-
âàíèÿ àëãîðèòì îïðåäåëåíèÿ èíäåêñîâ ýëåìåíòîâ äâóìåðíîãî 
ìàññèâà À ðàçìåðîì N×N, ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó ýëåìåíòó, è 
èõ êîëè÷åñòâà.

2. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðîâà-
íèÿ àëãîðèòì ïåðåñòàíîâêè ýëåìåíòîâ â êàæäîì èç ñòîëáöîâ öåëî-
ãî äâóìåðíîãî ìàññèâà À ðàçìåðîì N×Ì â îáðàòíîì ïîðÿäêå. 

3. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðî-
âàíèÿ àëãîðèòì îïðåäåëåíèÿ êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ ñòîëáöà äâó-
ìåðíîãî ìàññèâà A ðàçìåðîì N×N, ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó, â 
êàæäîì ñòîëáöå. Ïîìåñòèòå èõ â îòäåëüíûé ìàññèâ. 

1
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4. Ìàññèâ ñîäåðæèò íåñêîëüêî ïðåäëîæåíèé, ðàçäåëåííûõ òî÷êîé, 
âîïðîñèòåëüíûì èëè âîñêëèöàòåëüíûì çíàêàìè. Îïèøèòå íà 
ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðîâàíèÿ àëãî-
ðèòì âûâîäà íà ýêðàí êîëè÷åñòâà ïðåäëîæåíèé. 

5. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðî-
âàíèÿ àëãîðèòì îïðåäåëåíèÿ ñóììû ýëåìåíòîâ â ñòðîêàõ ìàññè-
âà A ðàçìåðîì N×M è åãî ñòîëáöàõ. Ñîõðàíèòå ýòè ñóììû â 
îäíîì ìàññèâå: ñíà÷àëà ñóììû ñòðîê, çàòåì ñóììû ñòîëáöîâ. 

6. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðî-
âàíèÿ àëãîðèòì ïîèñêà ýëåìåíòîâ öåëîãî ìàññèâà X ðàçìåðîì N, 
ÿâëÿþùèõñÿ ïðîñòûìè ÷èñëàìè. Îïðåäåëèòå èõ êîëè÷åñòâî è ñî-
õðàíèòå â îòäåëüíîì ìàññèâå. Ýëåìåíòû ìàññèâà èìåþò çíà÷åíèÿ 
îò 0 äî 50. 

Çàäàíèÿ Ñ4

1. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ î ôèëèàëàõ íåêîòîðîé 
ôèðìû. Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ôèëèàëîâ N, êî-
òîðîå áîëüøå 5, íî ìåíüøå èëè ðàâíî 50, êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ 
N ñòðîê èìååò ñëåäóþùèé ôîðìàò: <Íàçâàíèå ôèëèàëà> è êî-
ëè÷åñòâî ïðîèçâåäåííîé ïðîäóêöèè â äàííîì êâàðòàëå ïî ìåñÿ-
öàì: <Ìåñÿö1> < Ìåñÿö 2> < Ìåñÿö 3>, ãäå <Íàçâàíèå ôèëèà-
ëà > — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 10 ñèìâîëîâ, <Ìåñÿö1> 
< Ìåñÿö 2> < Ìåñÿö 3> — öåëûå ÷èñëà îò 0 äî 5000000. <Íà-
çâàíèå ôèëèàëà > <Ìåñÿö1> < Ìåñÿö 2> < Ìåñÿö 3> ðàçäåëåíû 
îäíèì ïðîáåëîì. 

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

25
Ôèëèàë1 500000 400400 500000 
Ôèëèàë2 50000 800400 70000 
Ôèëèàë3 200000 60400 90000 
Ôèëèàë4 505000 34400 670000 

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëèò ïî äâà ôèëèà-
ëà, êîòîðûå âûïóñòèëè íàèáîëüøåå è íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî ïðî-
äóêöèè çà êâàðòàë (óêàçàòü ïðîèçâåäåííîå êîëè÷åñòâî). Åñëè ñðåäè 
ôèëèàëîâ åñòü ôèëèàëû, âûïóñòèâøèå òàêîå æå êîëè÷åñòâî ïðîäóê-
öèè, ÷òî 2 ëó÷øèõ èëè 2 õóäøèõ, òî âûâåñòè è èõ íàçâàíèÿ. Îïðå-
äåëèòü ðàçíèöó ìåæäó ìàêñèìàëüíûì è ìèíèìàëüíûì âûïóñêîì çà 
êâàðòàë.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

Ëó÷øèå ôèëèàëû:
Ôèëèàë2       3900000      
Ôèëèàë12      3600050
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Ôèëèàëû-àóòñàéäåðû:
Ôèëèàë3 1200000
Ôèëèàë14 1100500
Ôèëèàë 17 1009000

Ðàçíèöà Ìàõ-Min=1891000

2. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá ó÷åíèêàõ øêîëû (íå 
áîëåå 300 ÷åë.). Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ó÷àùèõ-
ñÿ N,  êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê èìååò ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> 
<Èìÿ> <Îò÷åñòâî> <Ïîë>, <Ãîä ðîæäåíèÿ>, ãäå <Ôàìèëèÿ> — 
ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12 ñèìâîëîâ, <Îò÷åñòâî> ñòðîêà, 
ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12 ñèìâîëîâ, <Ïîë> — 1 ñèìâîë (íà-
ïðèìåð, ì èëè æ), <Ãîä ðîæäåíèÿ> — öåëîå ÷åòûðåõçíà÷íîå 
÷èñëî. <Ôàìèëèÿ> <Èìÿ> <Îò÷åñòâî> <Ïîë>, <Ãîä ðîæäåíèÿ> 
ðàçäåëåíû îäíèì ïðîáåëîì.  

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

150
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Èâàíîâè÷ ì 1995
Ñâåòëîâ Àíäðåé Ïåòðîâè÷ ì 1997
Àíäðååâà Àííà Ñåðãååâíà æ 1996
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Äìèòðèåâè÷ ì 1995
Ïåòðîâà Åëåíà Àíòîíîâíà æ 1998

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 
(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðè-
ìåð Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ âûâåäåò îòäåëüíî ñïèñêè äåâî÷åê 
è ìàëü÷èêîâ â ïîðÿäêå  âîçðàñòàíèÿ èõ  ãîäà ðîæäåíèÿ.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

Äåâî÷êè
Àíäðååâà Àííà Ñåðãååâíà  1996
Ïåòðîâà Åëåíà Àíòîíîâíà 1998

Ìàëü÷èêè
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Èâàíîâè÷ 1995
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Äìèòðèåâè÷ 1995
Ñâåòëîâ Àíäðåé Ïåòðîâè÷  1997

3. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá àáèòóðèåíòàõ íåêîòî-
ðîãî âóçà. Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî àáèòóðèåíòîâ 
N, êîòîðîå áîëüøå 20, íî ìåíüøå èëè ðàâíî 100, êàæäàÿ èç ñëå-
äóþùèõ N ñòðîê èìååò ñëåäóþùèé ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> <Èìÿ> 
<Îò÷åñòâî> <Áàëë1> < Áàëë 2> < Áàëë 3>, ãäå <Ôàìèëèÿ> — 
ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 15 ñèìâîëîâ,  <Îò÷åñòâî> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Áàëë1> <Áàëë 2> 
<Áàëë 3> — öåëîå ÷èñëî îò 0 äî 100. <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ> è 
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<Îò÷åñòâî>, à òàêæå <Îò÷åñòâî> è <Áàëë1> < Áàëë 2> < Áàëë 
3> ðàçäåëåíû îäíèì ïðîáåëîì. Âõîäíûå äàííûå íå óïîðÿäî÷åíû 
íèêàêèì ñïîñîáîì.

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

45
Ôåäîðîâà Èðèíà Åâãåíüåâíà 80 56 76 
Èâàíîâ Ñåðãåé Çàõàðîâè÷ 59 77 90 
Ñâåòëîâ Àíäðåé Èâàíîâè÷ 89 67 80

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëèò ñóììó áàëëîâ 
àáèòóðèåíòîâ è  áóäåò âûâîäèòü íà ýêðàí èõ ôàìèëèè, èìåíà, îò÷å-
ñòâà è ñóììó áàëëîâ â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ.  Ñïèñîê ïðîíóìåðîâàòü.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

1. Ñâåòëîâ Àíäðåé  Èâàíîâè÷ 236
2. Èâàíîâ Ñåðãåé  Çàõàðîâè÷ 226
3. Ôåäîðîâà Èðèíà  Åâãåíüåâíà 212

4. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ î ïàöèåíòàõ áîëüíèöû 
îäíîãî ãîäà.  Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ïàöèåíòîâ 
N, êîòîðûõ áîëüøå 10, íî íå áîëåå 300, êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N 
ñòðîê èìååò ñëåäóþùèé ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> <Èìÿ> <Îò÷åñòâî> 
<Íîìåð èñòîðèè áîëåçíè> <Ïîë> <Ãîä ðîæäåíèÿ> <Äàòà ïîñòó-
ïëåíèÿ> <Äàòà âûïèñêè>, ãäå <Ôàìèëèÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ 
íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå 
áîëåå ÷åì èç 15 ñèìâîëîâ, <Îò÷åñòâî> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå 
áîëåå ÷åì èç 15 ñèìâîëîâ, <Íîìåð èñòîðèè áîëåçíè> — öåëîå 
÷èñëî, <Ïîë> — áóêâà “ì” èëè “æ”, <Ãîä ðîæäåíèÿ> — öåëîå 
÷èñëî, <Äàòà ïîñòóïëåíèÿ> <Äàòà âûïèñêè> èìåþò ôîðìàò 
÷÷.ìì, ãäå ÷÷ — ÷èñëî, ìì — íîìåð ìåñÿöà ðàçäåëåíû òî÷êîé 
(íàïðèìåð, 04.12). <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ>, <Îò÷åñòâî>, <Íîìåð 
èñòîðèè áîëåçíè>, <Ïîë>, <Ãîä ðîæäåíèÿ>, <Äàòà íà÷àëà áîëåç-
íè>, <Äàòà îêîí÷àíèÿ áîëåçíè> ðàçäåëåíû îäíèì ïðîáåëîì. 

Ïðèìåð âõîäíîé ñòðîêè: 

200
Ôåäîðîâà Èðèíà Ïàâëîâíà 345 æ 1967 04.10 20.10
Èâàíîâ Ñåðãåé Ïåòðîâè÷ 1029 ì 1940 12.12 23.12
Ïåòðîâ Ñåðãåé Èâàíîâè÷ 4567  ì 1993 30.04 10.05
Âîëîõîâà Çèíàèäà Åâãåíüåâíà  345 æ 1992 30.06 10.08

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 
(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðèìåð 
Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ îïðåäåëèò, ñêîëüêî äíåé íàõîäèëñÿ â 
áîëüíèöå êàæäûé èç ïàöèåíòîâ.

Âûâåñòè íîìåð èñòîðèè áîëåçíè, ôàìèëèþ, èíèöèàëû ïàöèåíòîâ 
è êîëè÷åñòâî äíåé. Ñïèñîê âûâåñòè â àëôàâèòíîì ïîðÿäêå. Èñõîä-
íûå äàííûå ââîäÿòñÿ êîððåêòíî.

4
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Ðåçóëüòàò ðàáîòû ïðîãðàììû ìîæåò âûãëÿäåòü òàê:

Íîìåð ÈÁ            Ôàìèëèÿ È.Î.          Êîëè÷åñòâî äíåé 
1234   Âîëîõîâà Ç.Å.   11           
2345   Èâàíîâ Ñ.Ï.   12             
123   Ïåòðîâ Ñ.È.    11           
222   Ôåäîðîâà È.Ï.   42             

5. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá ó÷åíèêàõ øêîëû (íå 
áîëåå 300 ÷åë.) Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ó÷àùèõ-
ñÿ N, êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê èìååò ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> 
<Èìÿ> <íàçâàíèå êëàññà><Ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà>, ãäå <Ôà-
ìèëèÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, 
<Èìÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12 ñèìâîëîâ, <íî-
ìåð êëàññà> — öåëîå ÷èñëî (íàïðèìåð, 11, 9, 10), <Ôèçêóëüòóð-
íàÿ ãðóïïà> — öåëîå ÷èñëî (1, 2 èëè 3), <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ>, 
<Íîìåð êëàññà>, <Ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà> — ðàçäåëåíû îäíèì 
ïðîáåëîì.  

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

150
Êóçíåöîâ Ñåðãåé 9 3
Ñâåòëîâ Àíäðåé 11 2
Ïëàòîíîâ Ñåðãåé 9 1
Ñèäîðîâ Þðèé 11 1
Ïåòðîâà Åëåíà 10 2
Èâàíîâ Äìèòðèé 9 3
Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 

(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðèìåð 
Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ îïðåäåëèò êîëè÷åñòâî ó÷àùèõñÿ â êàæ-
äîé ãðóïïå è âûâåäåò ñïèñîê ó÷àùèõñÿ ïî ôèçêóëüòóðíûì ãðóïïàì 
íà÷èíàÿ ñ 1-é. Ñïèñêè ïðîíóìåðîâàòü, àëôàâèòíûé ïîðÿäîê â ãðóï-
ïàõ ìîæíî íå ñîáëþäàòü.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

1 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà — 2 ó÷-ñÿ.
1. Ïëàòîíîâ Ñåðãåé 9 êë.
2. Ñèäîðîâ Þðèé 11 êë.

2 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà — 2 ó÷-ñÿ.
Ñâåòëîâ Àíäðåé 11 êë.
Ïåòðîâà Åëåíà 10 êë.

3 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà — 2 ó÷-ñÿ.
1. Êóçíåöîâ Ñåðãåé 9 êë.
2. Èâàíîâ Äìèòðèé 9 êë.

6. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá ó÷åíèêàõ øêîëû (íå 
áîëåå 300 ÷åë.) Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ó÷àùèõ-
ñÿ N,  êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê èìååò ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> 

5

6



<Èìÿ> < êëàññ> <Îöåíêà1> <Îöåíêà2 >, ãäå <Ôàìèëèÿ> — 
ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12 ñèìâîëîâ, <êëàññ> — öåëîå 
÷èñëî (íàïðèìåð, 11, 9, 10), <Îöåíêà1> <Îöåíêà2 > — öåëîå 
÷èñëî îò 1 äî 5. <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ>, <êëàññ>, <Îöåíêà1>, 
<Îöåíêà2 > ðàçäåëåíû îäíèì ïðîáåëîì.  

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

150
Êóçíåöîâ Ñåðãåé 9 5 4 
Ñâåòëîâ Àíäðåé 10 5 3
Òðîåêóðîâà Ìàøà 11 3 3
Àíäðååâ Ñåðãåé 9 4 3 
Ïëàòîâ Èâàí 11 3 4
Äåíèñîâ Îëåã 10 3 3

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 
(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðè-
ìåð Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ âûâåäåò ñïèñîê ó÷àùèõñÿ, óïîðÿäî-
÷åííûé ïî óáûâàíèþ ñóììû áàëëîâ. Òðåõ ëó÷øèõ îòìåòèòü ñëîâîì 
«ëèäåðû». Åñëè ñðåäè ó÷àùèõñÿ áóäóò òå, êîòîðûå íàáðàëè òîò æå 
ñðåäíèé áàëë, ÷òî è ëèäåðû, òî îòìåòèòü è èõ ôàìèëèè.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

Ôàìèëèÿ èìÿ            Êëàññ            Ñóììà áàëëîâ
Êóçíåöîâ Ñåðãåé  9   9 ëèäåð
Ñâåòëîâ Àíäðåé  10   8 ëèäåð
Àíäðååâ Ñåðãåé  9   7 ëèäåð
Ïëàòîâ Èâàí   11   7 ëèäåð
Òðîåêóðîâà Ìàøà  11   6
Äåíèñîâ Îëåã   10   6
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ÎÒÂÅÒÛ

ÏÐÅÄÑÒÀÂËÅÍÈÅ ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÈ

¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 1 13 4

2 4 14 3

3 3 15 2

4 4 16 3

5 2 17 3, 5, 7, 9

6 4 18 7

7 2 19 47

8 4 20 5

9 3 21 4

10 3 22 8, 8, 256

11 1 23 À

12 4

ÎÑÍÎÂÛ ËÎÃÈÊÈ

¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 1 9 4

2 4 10 4

3 1 11 9

4 2 12 10

5 1 13 ÁÎÇË

6 2 14 ÐÔÍÁ

7 1 15 Ã1, À4, Â2, Ô3

8 4 16 ÂÊÒØ

17. Ð Å Ø Å Í È Å:  Îòâåò íå îáÿçàòåëüíî îôîðìëÿòü òàáëèöåé èëè 
èíûì ñïîñîáîì. Ìîæíî ïðîñòî îïèñàòü ñëîâàìè, êàê áóäóò õî-
äèòü èãðîêè. Ýêñïåðòû ïðîâåðÿò ëþáîå ðåøåíèå, è íà êîíå÷íîì 
ðåçóëüòàòå ýòî íå ñêàæåòñÿ.

Âñå êàìíè èç êó÷è óäîáíî ðàçëîæèòü (õîòÿ áû ìûñëåííî) íà 4 
ìàëûå êó÷êè, â ïåðâîé îñòàâèâ 2 êàìíÿ, âî âòîðîé è òðåòüåé — 
4, à â ÷åòâåðòîé — 1 êàìåíü. Ïåðâûé èãðîê áóäåò â âûèãðûøíîé 
ïîçèöèè, åñëè ïåðâûì õîäîì âîçüìåò 2 êàìíÿ, à ïîñëå êàæäîãî 
õîäà ïðîòèâíèêà áóäåò áðàòü ñòîëüêî êàìíåé, ÷òî â ñóììå îíè 
áóäóò ñîñòàâëÿòü 4 (ò.å. çà õîä ïåðâîãî è âòîðîãî èãðîêà ñóììà 
âçÿòûõ êàìíåé ðàâíà 4). Ïîýòîìó ïîñëåäíèé êàìåíü âîçüìåò ïåð-
âûé èãðîê è äëÿ íåãî ýòî è åñòü âûèãðûøíàÿ ñòðàòåãèÿ. 
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18. Ð Å Ø Å Í È Å:  Âûèãðûâàåò âòîðîé èãðîê. 
Äëÿ äîêàçàòåëüñòâà ðàññìîòðèì íåïîëíîå äåðåâî èãðû, îôîðì-

ëåííîå â âèäå òàáëèöû, ãäå â êàæäîé ÿ÷åéêå çàïèñàíû êîîðäè-
íàòû ôèøêè íà êàæäîì ýòàïå èãðû. 

Ñòàðòî-
âàÿ ïî-
çèöèÿ

1-é õîä 2-é õîä 3-é õîä 4-é õîä

I èãðîê
(âñå âàðèàí-

òû õîäà)

II èãðîê
(âûèãðûøíûé 

õîä)

I èãðîê
(âñå âàðèàíòû 

õîäà)

II èãðîê
(âûèãðûøíûé 
õîä, îäèí èç 
âàðèàíòîâ)

–3,2
0,5

5,5 8,8 13,8

5,9 10,9

10,5 15,5

–3,6
2,6 5,9 10,9

2,10 7,10
7,6 12,6

2,2
5,5 èëè 2,6

(ýêçàìåíóåìî-
ìó äîñòàòî÷íî 
ïðèâåñòè îäèí 
èç âàðèàíòîâ)

Òå æå âàðèàíòû òðåòüåãî-
÷åòâåðòîãî õîäîâ

19. Ð Å Ø Å Í È Å:  Âûèãðûâàåò ïåðâûé èãðîê, ñâîèì ïåðâûì õî-
äîì îí äîëæåí ïîñòàâèòü ôèøêó â òî÷êå ñ êîîðäèíàòàìè (3,4). 
Äëÿ äîêàçàòåëüñòâà ðàññìîòðèì íåïîëíîå äåðåâî èãðû, îôîðì-
ëåííîå â âèäå òàáëèöû, ãäå â êàæäîé ÿ÷åéêå êîîðäèíàòû ôèøêè 
íà êàæäîì ýòàïå èãðû. 

1-é õîä 2-é õîä 3-é õîä 4-é õîä 5-é õîä

Ïî-
çèöèÿ 
ïîñëå 

ïåðâîãî 
õîäà

II èãðîê
(âñå âàðèàí-

òû õîäà)

I èãðîê
(âûèãðûø-
íûé õîä)

II èãðîê
(âñå âàðèàíòû 

õîäà)

I èãðîê
(îäèí èç âàðè-

àíòîâ)

3,4 
6,4

6,6 9,6 12,6
6,8 9,8

6,10 9,10
3,6 6,6 Òå æå âàðèàíòû 4—5 õîäà
3,8 3,12 Ïåðâûé èãðîê âûèãðûâàåò 

îòâåòíûì õîäîì

Òàáëèöà ñîäåðæèò âñå âîçìîæíûå âàðèàíòû õîäîâ âòîðîãî èãðî-
êà. Èç íåå âèäíî, ÷òî ïðè ëþáîì îòâåòå âòîðîãî èãðîêà ó ïåðâîãî 
èìååòñÿ õîä, ïðèâîäÿùèé ê ïîáåäå. [1]

20. Ð Å Ø Å Í È Å:  Âûèãðûâàåò ïåðâûé èãðîê, ñâîèì ïåðâûì õî-
äîì îí äîëæåí ïîñòàâèòü ôèøêó â òî÷êå ñ êîîðäèíàòàìè (7, 12). 
Äëÿ äîêàçàòåëüñòâà ðàññìîòðèì íåïîëíîå äåðåâî èãðû, îôîðì-
ëåííîå â âèäå òàáëèöû, ãäå â êàæäîé ÿ÷åéêå êîîðäèíàòû ôèøêè 
íà êàæäîì ýòàïå èãðû. 
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1-é õîä 2-é õîä 3-é õîä

Ïðèìå÷àíèåÏîçèöèÿ 
ïîñëå ïåðâîãî 

õîäà

II èãðîê
(âñå âàðèàí-

òû õîäà)

I èãðîê
(âûèãðûøíûé 

õîä)

7,12
5,12

3,12
5,10
5,9

Ïðè áåçîøèáî÷íîé èãðå 
ïåðâûé èãðîê âûèãðû-
âàåò íà 3-ì õîäó èãðû. 
(Ïîä÷åðêíóòû âîçìîæ-

íûå âûèãðûøíûå âàðè-
àíòû.)7,10

5,10
7,8
7,7

7,9 5,9
7,7
7,6

ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÅ È ÊÎÌÌÓÍÈÊÀÖÈÎÍÍÛÅ 
ÒÅÕÍÎËÎÃÈÈ. ÌÎÄÅËÈÐÎÂÀÍÈÅ È ÊÎÌÏÜÞÒÅÐÍÛÉ 

ÝÊÑÏÅÐÈÌÅÍÒ

¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 3 13 3

2 2 14 2

3 2 15 3

4 3 16 4

5 3 17 3

6 1 18 1

7 2 19 3

8 3 20 2

9 3 21 ÂÀÆÃÅÁÄ

10 2 22 ÂÃÀÁ

11 1 23 4123

12 4 24 38

ÀËÃÎÐÈÒÌÈÇÀÖÈß È ÏÐÎÃÐÀÌÌÈÐÎÂÀÍÈÅ

Îòâåòû íà çàäàíèÿ ÷àñòè 1 ñ âûáîðîì îòâåòà

¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 3 7 2

2 1 8 4

3 2 9 2

4 1 10 3

5 4 11 3

6 3 12 3
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¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

13 4 19 4

14 2 20 2

15 1 21 2

16 4 22 3

17 4 23 3

18 3 24 1

Îòâåòû íà çàäàíèÿ ÷àñòè 2 ñ çàïèñüþ îòâåòà

¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

25 441 32 1

26 15 33 1211211

27 19 34 72,90

28 –9 35 7

29 1 36 180, 1, 1

30 –3086 37 5, 12222

31 –5, 0, 5, 10, 15

Ïîÿñíåíèÿ-èëëþñòðàöèè ê çàäà÷àì 19—24

¹ 19
Îòâåò íîìåð 4.

¹ 20
Îòâåò: òî÷êà B, ò.å. îòâåò íîìåð 2.

B

A

C

D
X

B

A

C

D

X

¹ 21
Îòâåò íîìåð 2.

¹ 22
Îòâåò íîìåð 3.

* *

*

* *

Îêîí÷àíèå òàáë.
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¹ 23
Îòâåò íîìåð 3.

¹ 24
Ê1+Ê2=3+4+2+10=19 êëåòîê, 

ò.å. îòâåò íîìåð 1.

* *

*

* *

*

Îòâåòû íà çàäàíèÿ Ñ1

1.
Ð Å Ø Å Í È Å
Â ïðîãðàììå èñïîëüçóåòñÿ ïðîöåäóðà Nod(x,y,z), ãäå x è y — èñ-

õîäíûå äâà öåëûõ ÷èñëà, z — ðåçóëüòàò, íàèáîëüøèé îáùèé äå-
ëèòåëü. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ÍÎÄ òðåõ ÷èñåë íåîáõîäèìî íàéòè ÍÎÄ 
ïåðâûõ äâóõ, à ïîòîì ÍÎÄ òðåòüåãî ÷èñëà è íàéäåííîãî ÍÎÄ ïåð-
âûõ äâóõ ÷èñåë. Íàïðèìåð, íàéòè ÍÎÄ òðåõ ÷èñåë: 10, 100, 15. 
ÍÎÄ(10,100)=10, à ÍÎÄ(10,15)=5. Èñêîìûé ÍÎÄ òðåõ ÷èñåë ðàâåí 
5. Â ïðîãðàììå äîïóùåíà îøèáêà ïðè îïèñàíèè ôîðìàëüíûõ ïàðà-
ìåòðîâ ïðîöåäóðû Nod. 

ÎÒÂÅÒ íà ïåðâûé âîïðîñ (Ïàñêàëü). Ïðè ëþáûõ èñõîäíûõ äàííûõ 
ïðîãðàììà áóäåò äàâàòü îøèáêó, íàïðèìåð: a=12, b=16, c=20, ÍÎÄ 
íå îïðåäåëÿåòñÿ. Â ïðîöåäóðå ïðîèñõîäèò çàöèêëèâàíèå, ò.ê. íåïðà-
âèëüíî îáúÿâëåíà ïåðåìåííàÿ-ðåçóëüòàò z. Ýòî ïàðàìåòð-ïåðåìåííàÿ, 
ïåðåä íåé äîëæíî ñòîÿòü ñëîâî Var, êîòîðîå óêàçûâàåò, ÷òî çíà÷åíèå 
ýòîãî ïàðàìåòðà ïåðåäàåòñÿ â îáîèõ íàïðàâëåíèÿõ: èç ïðîãðàììû â 
ïðîöåäóðó è íàîáîðîò. Ïàðàìåòðû-çíà÷åíèÿ x, y ïåðåäàþòñÿ òîëüêî â 
îäíîì íàïðàâëåíèè: èç ïðîãðàììû â ïðîöåäóðó. Òî åñòü ïîñëå ïåðâî-
ãî îáðàùåíèÿ ê ïðîöåäóðå Nod(a,b,nod1) ïîëó÷èì âíóòðè ïðîöåäóðû 
ïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò nod1=4, íî îí íå áóäåò ïåðåäàí â îñíîâíóþ 
ïðîãðàììó. Ïîýòîìó âî âòîðîì îáðàùåíèè Nod(c,nod1,m) âìåñòî 4 â 
êà÷åñòâå nod1 ïîéäåò íîëü, è ïðîöåäóðà «çàöèêëèòñÿ».

Î Ò Â Å Ò  íà ïåðâûé âîïðîñ (Áåéñèê). 
Ïðè ëþáûõ èñõîäíûõ äàííûõ ïðîãðàììà áóäåò äàâàòü îøèáêó, íà-

ïðèìåð: a=12, b=16, c=20, m=7 ÍÎÄ îïðåäåëÿåòñÿ íåâåðíî: ðàâíî 1. 
Ïîÿñíåíèå: Ïîñëå ïåðâîãî îáðàùåíèÿ ê ïðîöåäóðå Nod(a,b,nod1) 

ïîëó÷èì ïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò nod1=4. Íî âòîðîå îáðàùåíèå çàïè-
ñàíî íåâåðíî Call nod(c, m,nod1) — íåïðàâèëüíûé ïîðÿäîê ïåðåìåí-
íûõ. Ïóñòü ââåäåíî m=7, òîãäà ÍÎÄ äëÿ 20 è 7 áóäåò 1, òîãäà êàê 
ïðàâèëüíûé îòâåò äëÿ a=12, b=16, c=20 ïîëó÷èì m=4.

Îòñþäà îòâåò íà âòîðîé âîïðîñ (Ïàñêàëü). Ñëåäóåò çàìåíèòü 
ñïèñîê ôîðìàëüíûõ ïàðàìåòðîâ â îïèñàíèè ïðîöåäóðû  Procedure 
nod(x,y,z:integer); íà ñëåäóþùèé

Procedure nod(x,y:integer; var z:integer). Íèæå ïðèâåäåí òåêñò 
ïðîãðàììû ñ èñïðàâëåíèåì.
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Î Ò Â Å Ò  íà âòîðîé âîïðîñ (Áåéñèê).
Call nod(c, m,nod1) — íåïðàâèëüíûé ïîðÿäîê ïåðåìåííûõ, íàäî 

Call nod(c, nod1, m). Òàê êàê èç-çà ëèøíåãî îïåðàòîðà  Input «m=«;m 
ïåðåìåííàÿ m ìîæåò èìåòü ëþáîå çíà÷åíèå, òî îòâåò áóäåò íåïðà-
âèëüíûì.

Î Ò Â Å Ò  íà òðåòèé âîïðîñ (Ïàñêàëü, Áåéñèê). Ââîä ïåðåìåííîé 
m ÿâëÿåòñÿ ëèøíèì, ò.ê. ýòî ðåçóëüòàò âûïîëíåíèÿ ïðîãðàììû.

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Var a,b,c,nod1,m:integer; 
Procedure nod(x,y:integer; var 
z:integer);
Var n:integer;
Begin
z:=x;n:=y;
While z<>n  do
begin
If z>n then z:=z–n else n:=n–z;
end;
end;
Begin
Writeln('Ââåäèòå òðè öåëûõ ÷èñ-
ëà');
Readln(a);
Readln(b);
Readln(c);
Nod(a,b,nod1);
Nod(c,nod1,m); 
Writeln ('ÍÎÄ=NOD=', m);
readln;
End.

DECLARE SUB nod (x AS 
INTEGER, y AS INTEGER, z AS 
INTEGER)
DEFINT A-C, M-N
CLS
INPUT «a=»; a
INPUT «b=»; b
INPUT «c=»; c
CALL nod(a, b, nod1)
CALL nod(c, nod1, m)
PRINT «nod=»; m
END
SUB nod (x AS INTEGER, y AS 
INTEGER, z AS INTEGER)
z = x: n = y
WHILE z <> n
IF z > n THEN
z = z – n
ELSE n = n – z
END IF
WEND
END SUB

2. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó ïîäñ÷åòà ìåñò áàãàæà, çàãðó-
æàåìîãî â áàãàæíûé îòñåê ñàìîëåòà, ÷òîáû åãî âåñ íå ïðåâûñèë 
äîïóñòèìûé. 
Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé.  

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Var m:integer;
       B,s, p_max:real;
Begin
Write(‘Ââåäèòå äîïóñòèìûé ñóì-
ìàðíûé âåñ=’);
Readln(p_max);
Readln(m);
M:=0;s:=0;
While s>=p_max  do  begin 
Write(‘Ââåäèòå âåñ=’);
Readln(b);
M:=m+1;
S:=s+b;
end;
Writeln (‘Êîëè÷åñòâî ìåñò áàãà-
æà=’, m–1);
Readln;
End.

Defint m
Input «Ââåäèòå äîïóñòèìûé ñóì-
ìàðíûé âåñ=»; pmax
Input «m=»;m
M=0:s=0
While s>=pmax    
Input «Ââåäèòå âåñ=»;b
M=m+1
S=s+b
Wend
Print «Êîëè÷åñòâî ìåñò 
áàãàæà=»;m–1
End
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Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ èñõîäíûõ äàííûõ  • p_max è b, äëÿ êî-
òîðûõ ïðîãðàììà äàåò íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.

Î Ò Â Å Ò:  äëÿ ëþáîãî ïîëîæèòåëüíîãî çíà÷åíèÿ p_max öèêë 
While âûïîëíÿòüñÿ íå áóäåò, ò.ê. óñëîâèå s>=p_max áóäåò ëîæíûì 
è íå ïîòðåáóåòñÿ ââîäèòü çíà÷åíèå ïåðåìåííîé b. È õîòÿ p_max>0, 
îòâåò áóäåò íåâåðíûì: Êîëè÷åñòâî ìåñò áàãàæà=0.

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å. 

Î Ò Â Å Ò:  While s>=p_max  do — îøèáêà, ïðàâèëüíûì áóäåò 
While s<p_max  do. Òîãäà äëÿ ïîëîæèòåëüíîãî çíà÷åíèÿ p_max 

ïîëó÷èì èñêîìîå êîëè÷åñòâî ìåñò áàãàæà.   

Óêàæèòå,  êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •
Î Ò Â Å Ò:  Readln(m); — ëèøíÿÿ ÷àñòü ïðîãðàììû, m — èñêîìîå 

êîëè÷åñòâî ìåñò áàãàæà, à íå èñõîäíûå äàííûå.

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Var m:integer;
       B,s, p_max:real;
Begin
Write('Ââåäèòå äîïóñòèìûé ñóì-
ìàðíûé âåñ=');
Readln(p_max);
M:=0;s:=0;
While s<p_max  do  begin
Write('Ââåäèòå âåñ=');
Readln(b);
M:=m+1;
S:=s+b;
end;
Writeln ('Êîëè÷åñòâî ìåñò áàãà-
æà=', m–1);
Readln;
End.

DEFINT M
INPUT «Ââåäèòå äîïóñòèìûé ñóì-
ìàðíûé âåñ=»; pmax
m = 0: s = 0
WHILE s < pmax
INPUT «Ââåäèòå âåñ=»; b
m = m + 1
s = s + b
WEND
PRINT «Êîë-âî ìåñò áàãàæà=»; 
m – 1
END

3. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ, ÿâëÿåòñÿ ëè ÷èñ-
ëî ïðîñòûì (ïðîñòûì íàçûâàåòñÿ ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ òîëüêî 
íà åäèíèöó è ñàìîå ñåáÿ). Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ 
îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Var A, K,i:integer;
Begin
Writeln(‘Ââåäèòå öåëîå ÷èñëî’);
Readln(A);
K:=0;
For i:=2 to a–1 do     
If (a mod i)<>0 then k:=k+1;  
If k=0 then Writeln(a,‘ – ÷èñëî 
ïðîñòîå’) else Writeln(a,‘ – ÷èñëî 
ñîñòàâíîå’)
Readln;
end.

Defint A,k,i
Input «Ââåäèòå öåëîå ÷èñëî»;A
K=0
For i=2 to a–1
If (a mod i)<>0 then k=k+1  
End if
End i
If k=0 then
Print à;« – ÷èñëî ïðîñòîå » else
Print à;« – ÷èñëî ñîñòàâíîå»
End if
end
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Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêîãî  • A, äëÿ êîòîðîãî ïðîãðàììà äàåò íå-
ïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.

Î Ò Â Å Ò:  À — ëþáîå ñîñòàâíîå ÷èñëî, íàïðèìåð 14, ò.ê. 
A Mod 2 áóäåò ðàâíî 0, è k=0, âûâîä ñîîáùåíèÿ ‘14 — ÷èñëî ïðî-
ñòîå’. Äëÿ ëþáîãî ïðîñòîãî ÷èñëà, íàïðèìåð 5, ïîëó÷èì k=3 è âûâîä 
ñîîáùåíèÿ‘5 — ÷èñëî ñîñòàâíîå’.

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å. 

Î Ò Â Å Ò:  îïåðàòîð If (a mod i)<>0 then k:=k+1; çàìåíèòü íà 
îïåðàòîð If (a mod i)=0 then k:=k+1, ò.ê. ó ïðîñòîãî ÷èñëà îñòàòîê 
îò äåëåíèÿ íà ëþáîå ÷èñëî íå áóäåò ðàâåí íóëþ, è ïåðåìåííàÿ k 
îñòàíåòñÿ ðàâíîé íóëþ.

Óêàæèòå,  êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé.  •

Î Ò Â Å Ò:  Çàãîëîâîê öèêëà For i:=2 to a-1 do ïðåäïîëàãàåò 
ëèøíèå äåéñòâèÿ. Ëó÷øå íàïèñàòü For i:=2 to a div 2 do, ÷òîáû 
ñîêðàòèòü êîëè÷åñòâî äåëåíèé, ò.ê. íå èìååò ñìûñëà äåëèòü ïðîâå-
ðÿåìîå ÷èñëî íà ÷èñëà, áîëüøèå åãî ïîëîâèíû.

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Var A, K,i:integer;
Begin
Writeln('Ââåäèòå öåëîå ÷èñëî');
Readln(A);
K:=0;
For i:=2 to a div 2 do     
If (a mod i)=0 then k:=k+1;  
If k=0 then Writeln(a,' – y ÷èñ-
ëî ïðîñòîå') else Writeln(a,' – no 
÷èñëî ñîñòàâíîå');
Readln;
end.

DEFINT A, I, K
INPUT «Ââåäèòå öåëîå ÷èñëî»; a
k = 0
FOR i = 2 TO a \ 2
IF (a MOD i) = 0 THEN
k = k + 1
END IF
NEXT
IF k = 0 THEN
PRINT a; « – ÷èñëî ïðîñòîå »
ELSE
PRINT a; « – ÷èñëî ñîñòàâíîå»
END IF
END

4. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ ïî íîìåðó ãîäà, 
ÿâëÿåòñÿ ëè îí âèñîêîñíûì. Ãîä ÿâëÿåòñÿ âèñîêîñíûì, åñëè åãî 
íîìåð äåëèòñÿ íà 4 áåç îñòàòêà, íî äëÿ íîìåðà, êîòîðûé îêàí-
÷èâàåòñÿ íà äâà íóëÿ, îí äîëæåí äåëèòüñÿ áåç îñòàòêà íà 400. 
Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const Res1=' y – âèñîêîñíûé 
ãîä';
Const Res2=' n – íåâèñîêîñíûé 
ãîä';
Var A:integer;  
Begin
Writeln('Ââåäèòå ãîä');
Readln(A);

Defint A
Defstr res1,res2
Input «Ââåäèòå ãîä»;A
Res1=« – âèñîêîñíûé ãîä»
Res2=« – íåâèñîêîñíûé ãîä»
If (a mod 100=0) and
   I(a mod 400= 0) then print 
a;res1 else print a;res1
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

If (a mod 100=0) and  (a mod 
400=0) then writeln(a,res1) else 
writeln(a,res2); 
Begin
  If a mod 4=0 then 
writeln(a,res1) else writeln(a,res2);
End;
Readln;
end.

End if
  If a mod 4=0 then print a;res1 
else    print a;res1
  End if
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêîãî A, äëÿ êîòîðîãî ïðîãðàììà äàåò íå- •
ïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò. 

Î Ò Â Å Ò:  À=1000, ò.ê. ýòî ÷èñëî äåëèòñÿ íà 100 áåç îñòàòêà è 
íå äåëèòñÿ íà 400 áåç îñòàòêà, òî ïîëó÷àåì ñîîáùåíèå: 1000 — íå-
âèñîêîñíûé ãîä, íî, ñ äðóãîé ñòîðîíû, 1000 äåëèòñÿ áåç îñòàòêà íà 
4, è ïîëó÷àåì ñîîáùåíèå: 1000 — âèñîêîñíûé ãîä. 

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å. 

Î Ò Â Å Ò:  äëÿ èñïðàâëåíèÿ îøèáêè ñëåäóåò èñïîëüçîâàòü âëî-
æåííûé óñëîâíûé îïåðàòîð If. Ñíà÷àëà íàäî ïðîâåðèòü, îêàí÷èâàåò-
ñÿ ëè ÷èñëî íà äâà íóëÿ, à çàòåì â ñëó÷àå èñòèííîñòè ïðîâåðÿòü åãî 
äåëèìîñòü áåç îñòàòêà íà 400, à â ïðîòèâíîì ñëó÷àå íà 4.

If (a mod 100=0) then   {âíåøíèé if}
begin
   If (a mod 400=0) then writeln(a,res1) else writeln(a,res2);
End
Else                 {äëÿ âíåøíåãî If}
Begin
  If a mod 4=0 then writeln(a,res1) else writeln(a,res2);
End;

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const Res1=' – âèñîêîñíûé ãîä'; 
Const Res2=' – íåâèñîêîñíûé 
ãîä';
Var A:integer;  
Begin
Writeln('Ââåäèòå ãîä');
Readln(A);
If (a mod 100=0) then begin
   if (a mod 400=0) then 
writeln(a,res1) else writeln(a,res2);
   end
   else
Begin
  If a mod 4=0 then 
writeln(a,res1) else writeln(a,res2);
End;
Readln;
end.

Defint A
Defstr res1,res2
Input «Ââåäèòå ãîä»;A
Res1=« – âèñîêîñíûé ãîä»
Res2=« – íåâèñîêîñíûé ãîä»
If (a mod 100=0) then 
   If (a mod 400= 0) then print 
a;res1 else print a;res2
End if
Else
  If a mod 4=0 then print a;res1 
else    print a;res2
  End if
End if
end

Îêîí÷àíèå òàáë.
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5. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ êîëè÷åñòâà òî÷åê 
èç N òî÷åê, ñãåíåðèðîâàííûõ ñëó÷àéíûì îáðàçîì, ïîïàâøèõ â 
ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ñî ñòîðîíîé à, âêëþ÷àÿ åãî ãðàíè-
öû (ñì. ðèñóíîê ê çàäà÷å). Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ 
îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const n=100;
Var I,k:integer;  
A,x,y:real;
Begin
Randomize;
Writeln(‘Ââåäèòå ñòîðîíó òðåó-
ãîëüíèêà’);
Readln(A);
Readln(x,y);
K:=0;
For i:=1 to n do begin
X:=-a/2+ random*a*2;
Y:=-a/2+ random*a*2;
writeln('x=',x:5:2, '  y=',y:5:2);
If (x>=0) and (x<=a*sqrt(3) and 
(y>=0) and (y<=sqrt(3)*(a-x)) then 
k:=k+1; 
End;
Writeln(k,‘ òî÷åê ïîïàëî âíóòðü 
òðåóãîëüíèêà ‘);
Readln;
end. 

Const n=100
Defint I,k
Randomize
Input «Ââåäèòå ñòîðîíó òðåóãîëü-
íèêà «;A 
Input «x, y «;x,y
K=0;
For i=1 to n do 
X=-a/2+ rnd*2*a
Y= -a/2+ rnd*2*a
Print «x=«;x;»y=«;y
If (x>=0) and (x<=a*sqr(3) and 
(y>=0) and (y<=sqr(3)*(a-x)) then 
k=k+1
End if
End i
Print k ;» òî÷åê ïîïàëî âíóòðü 
òðåóãîëüíèêà»
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ  • õ, y, äëÿ êîòîðûõ ïðîãðàììà äàåò íå-
ïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.

Î Ò Â Å Ò:  x=a/4, y=a√3/2. Òàê êàê íå ïðîâåðÿåòñÿ îãðàíè÷å-
íèå (ó<=x*sqrt(3)), òî òî÷êà ñ ýòèìè êîîðäèíàòàìè â òðåóãîëüíèê 
íå ïîïàäàåò, íî îíà áóäåò ó÷èòûâàòüñÿ êàê ïîïàâøàÿ, è ñ÷åò÷èê k 
óâåëè÷èòñÿ íà åäèíèöó. Òî åñòü áóäåò íåâåðíûì îáùåå êîëè÷åñòâî 
òî÷åê, ïîïàâøèõ â òðåóãîëüíèê, áóäåò âûâåäåíî áîëüøåå êîëè÷åñòâî, 
÷åì èõ áóäåò íà ñàìîì äåëå. 

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Î Ò Â Å Ò:  äîáàâèòü ïðîâåðêó îãðàíè÷åíèÿ  (ó<=x*sqrt(3)) ñî 
ñâÿçêîé and ê äðóãèì óñëîâèÿì â îïåðàòîðå If. Äîëæíî áûòü:

0

y

xa

3a
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If (x>=0) and (x<=a*sqrt(3) and (y>=0) and (ó<=x*sqrt(3)) and 
(y<=sqrt(3)*(a-x)) then k:=k+1; 

ó=x*sqrt(3) — ýòî óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç íà÷àëî 
êîîðäèíàò, è òî÷êà äîëæíà ëåæàòü «íèæå» ýòîé ïðÿìîé.

Óêàæèòå,  êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

Î Ò Â Å Ò:  Readln(x,y); — ëèøíèì ÿâëÿåòñÿ ââîä çíà÷åíèé ïåðå-
ìåííûõ x, y, ò.ê. îíè äîëæíû çàäàâàòüñÿ ñ ïîìîùüþ ôóíêöèè ãåíå-
ðàöèè ñëó÷àéíûõ ÷èñåë. Êðîìå òîãî, íàäî âû÷èñëèòü çíà÷åíèå êâà-
äðàòíîãî êîðíÿ èç 3 îäèí ðàç è ïðèñâîèòü åãî çíà÷åíèå ïåðåìåííîé, 
íàïðèìåð,

s:= sqrt(3); à äàëåå èñïîëüçîâàòü s â ñëåäóþùåì îïåðàòîðå: 
If (x>=0) and (x<=a*s)  and (y>=0) and (ó<=x*s) and (y<=s*(a-x)) 
then k:=k+1; Òî åñòü ëèøíèì ÿâëÿåòñÿ ìíîãîêðàòíîå âû÷èñëåíèå 
sqrt(3) â îïåðàòîðå 

If (x>=0) and (x<=a*sqrt(3) and (y>=0) and (y<=sqrt(3)*(a-x)) then 
k:=k+1; 

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const n=100;
Var I,k:integer;  
A,x,y,s:real;
Begin
Randomize; 
Writeln('Ââåäèòå ñòîðîíó òðåó-
ãîëüíèêà');
Readln(A);
K:=0;
s:= sqrt(3);
For i:=1 to n do begin
X:=–a/2+ random*a*2;
Y:=–a/2+ random*a*2;
writeln('x=',x:5:2, '  y=',y:5:2);
If (x>=0) and (x<=a*sqrt(3)) and 
(y>=0) and (y<=x*sqrt(3)) and 
(y<=sqrt(3)*(a–x)) then
begin
k:=k+1;
writeln(a*sqrt(3):5:2,x*sqrt(3):5:2,s
qrt(3)*(a–x):5:2);
writeln('k=',k);
end;
{use s: If (x>=0) and (x<=a*s) 
and (y>=0) and (ó<=x*s) and 
(y<=s*(a–x)) then k:=k+1; }
End;
Writeln(k,' òî÷åê ïîïàëî âíóòðü 
òðåóãîëüíèêà ');
Readln;
end. 

Const n=100
Defint I,k
Randomize
Input «Ââåäèòå ñòîðîíó òðåóãîëü-
íèêà »;A 
K=0;
For i=1 to n do 
X=–a/2+ rnd*2*a
Y= –a/2+ rnd*2*a
Print «x=«;x;»  y=«;y
If (x>=0) and (x<=a*sqr(3) and 
(y>=0) and (ó<=x*sqrt(3)) and 
(y<=sqr(3)*(a–x)) then k=k+1
End if
End i
Print k ;« òî÷åê ïîïàëî âíóòðü 
òðåóãîëüíèêà»
end
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6. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó îïðåäåëåíèÿ êîëè÷åñòâà òî÷åê 
èç N òî÷åê, ñãåíåðèðîâàííûõ ñëó÷àéíûì îáðàçîì, ïîïàâøèõ â 
êâàäðàò ñî ñòîðîíîé à, âêëþ÷àÿ åãî ãðàíèöû (ñì. ðèñóíîê ê çà-
äà÷å). Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé. 

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const n=100;
Var I,k:integer;  
A,x,y:real;
Begin
Randomize;
Writeln(‘Ââåäèòå ñòîðîíó êâàäðà-
òà’);
Readln(A);
Writeln('Ââåäèòå êîîðäèíàòû òî÷-
êè x,y');
Readln(x,y);
K:=0;
For i:=1 to n do begin
X:=–a/2+ random*2*a;
Y:= –a/2+ random*2*a;
Writeln('x=',x:5:2,' y=',y:5:2);
If (x>=0) and (x<=a) and (y<=a/2)  
then k:=k+1; 
End;
Writeln(k,‘ òî÷åê/òî÷êè ïîïàëî 
âíóòðü êâàäðàòà‘);
Readln;
end. 

Const n=100
Defint I,k
Randomize
Input «Ââåäèòå ñòîðîíó 
êâàäðàòà»;A 
Input «x, y «;x,y
K=0;
For i=1 to n do 
X=–a/2+ RND*2*a
Y= –a/2+ RND*2*a
Print «x=«;x;»y=«;y
If (x>=0) and (x<=a) and (y<=a/2)  
then k=k+1
End if
End i
Print k ;« òî÷åê/òî÷êè ïîïàëî 
âíóòðü êâàäðàòà»
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ êîîðäèíàò  • õ, y òî÷êè, äëÿ êîòîðûõ ïðî-
ãðàììà äàåò íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.

Î Ò Â Å Ò:  x=a/4, y=–a. Ò.ê. íå ïðîâåðÿåòñÿ îãðàíè÷åíèå 
(ó>=–a/2), òî òî÷êà ñ ýòèìè êîîðäèíàòàìè â êâàäðàò íå ïîïàäàåò, 
íî îíà áóäåò ó÷èòûâàòüñÿ êàê ïîïàâøàÿ è ñ÷åò÷èê k óâåëè÷èòñÿ íà 
åäèíèöó. Òî åñòü áóäåò íåâåðíûì îáùåå êîëè÷åñòâî òî÷åê, ïîïàâøèõ 
â êâàäðàò, áóäåò âûâåäåíî áîëüøåå êîëè÷åñòâî òî÷åê, ÷åì èõ áóäåò 
íà ñàìîì äåëå. 

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Î Ò Â Å Ò:  äîáàâèòü ïðîâåðêó îãðàíè÷åíèÿ  (ó>=-a/2) ñî ñâÿçêîé 
and ê äðóãèì óñëîâèÿì â îïåðàòîðå If. Äîëæíî áûòü:

0

y

x

a/2
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If (x>=0) and (x<=a) and (y<=a/2)  and (y>=-a/2) then k:=k+1; 
ó=-a/2 — ýòî óðàâíåíèå ïðÿìîé, ÿâëÿþùåéñÿ íèæíåé ñòîðîíîé 

êâàäðàòà, è òî÷êà äîëæíà ëåæàòü âûøå ýòîé ïðÿìîé.

Óêàæèòå, êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

Î Ò Â Å Ò:  Ëèøíèì ÿâëÿåòñÿ ââîä çíà÷åíèé ïåðåìåííûõ x, y, 
ò.ê. îíè äîëæíû çàäàâàòüñÿ ñ ïîìîùüþ ôóíêöèè ãåíåðàöèè ñëó÷àé-
íûõ ÷èñåë.

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

Const n=5;
Var I,k:integer;  
A,x,y:real;
Begin
Randomize;
Writeln('Ââåäèòå ñòîðîíó êâàäðà-
òà');
Readln(A);
K:=0;
For i:=1 to n do begin
X:=–a/2+ random*2*a;
Y:= –a/2+ random*2*a;
Writeln('x=',x:5:2,' y=',y:5:2);
If (x>=0) and (x<=a) and (y<=a/2) 
and (y>=–a/2)  then k:=k+1;
writeln('k=',k);
End;
Writeln(k,' òî÷åê/òî÷êè ïîïàëî 
âíóòðü êâàäðàòà');
Readln;
end.

Const n=100
Defint I,k
Randomize
Input «Ââåäèòå ñòîðîíó 
êâàäðàòà»;A 
K=0;
For i=1 to n do 
X=–a/2+ RND*2*a
Y= –a/2+ RND*2*a
Print «x=«;x;»y=«;y
If (x>=0) and (x<=a) and (y<=a/2) 
and (y>=–a/2) then k=k+1
End if
End i
Print k ;« òî÷åê/òî÷êè ïîïàëî 
âíóòðü êâàäðàòà»
end

7. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó, ÷òîáû îïðåäåëèòü, ïîïàäåò ëè 
òî÷êà ñ êîîðäèíàòàìè (õ, y) â çàøòðèõîâàííóþ îáëàñòü, îãðàíè-
÷åííóþ îêðóæíîñòüþ ñ öåíòðîì (π/2, à/2) è ñòîðîíàìè ïðÿìîó-
ãîëüíèêà (2à, π), ó÷èòûâàÿ ãðàíèöû. Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðî-
ãðàììó ñ îøèáêîé. 

0

y

x

a

–a

π
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ 

Var  a,x,y,z:real;
Begin
Writeln('ââåäèòå a, x,y');
Readln(a,x,y);
z:=(x–pi/2)* (x-pi/2) +(y-a/2)*(y–a/2);
If (x>=0) and (x<=pi) and (y<=a) 
and (abs(z)>=a*a/4)
then writeln('Òî÷êà ïðèíàäëåæèò 
îáëàñòè') else writeln('Òî÷êà íå 
ïðèíàäëåæèò îáëàñòè');
Readln;
End.

INPUT «Ââåäèòå à,x, y: «;à,x,y
Pi=3.14159265358
z=(x–pi/2)* (x–pi/2) +(y–a/2)*(y–a/2)
If (x>=0) and (x<=pi) and (y<=a) 
and (abs(z)>=a*a/4) then print 
«Òî÷êà ïðèíàäëåæèò îáëàñòè»  
else print «Òî÷êà íå ïðèíàäëå-
æèò»
End if
End

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ  • A, x, y, äëÿ êîòîðûõ ïðîãðàììà äàåò 
íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.  

Î Ò Â Å Ò:  Áóäåò âûâåäåíî, ÷òî òî÷êà ïðèíàäëåæèò îáëàñòè  ïðè 
À=1, x=1, y=–2, íî ýòî íåâåðíî, ò.ê. íå ïðîâåðÿåòñÿ óñëîâèå y<–a.

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å. 

Î Ò Â Å Ò:  â ïðîãðàììå íå ïðîâåðÿåòñÿ óñëîâèå  (y>=–a), ïîýòî-
ìó åãî íàäî äîáàâèòü ñ ëîãè÷åñêîé ñâÿçêîé and.

If (x>=0) and (x<=pi) and (y<=a) and (y>=–a) and (z>=a*a/4) then 
writeln(‘ïðèíàäëåæèò îáëàñòè’) else 

writeln(‘ íå ïðèíàäëåæèò îáëàñòè’);

Óêàæèòå,  êàêàÿ ÷àñòü ïðîãðàììû ÿâëÿåòñÿ ëèøíåé. •

Î Ò Â Å Ò:  ëèøíèì ÿâëÿåòñÿ èñïîëüçîâàíèå ôóíêöèè âû÷èñëå-
íèÿ àáñîëþòíîãî çíà÷åíèÿ ïåðåìåííîé z:  (abs(z)>=a*a/4) â óñëîâíîì 
îïåðàòîðå If, ò.ê. z ÿâëÿåòñÿ ñóììîé êâàäðàòîâ äâóõ âûðàæåíèé è 
âñåãäà íåîòðèöàòåëüíà. 

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ 

Var  a,x,y,z:real;
Begin
Writeln('ââåäèòå a, x,y');
Readln(a,x,y);
z:=(x–pi/2)* (x–pi/2) +(y–a/2)*(y–a/2);
If (x>=0) and (x<=pi) and (y<=a) 
and (y>=–a) and (z>=a*a/4)
then writeln('Òî÷êà ïðèíàäëåæèò 
îáëàñòè') else writeln('Òî÷êà íå 
ïðèíàäëåæèò îáëàñòè');
Readln;
End.

INPUT «Ââåäèòå à,x, y: «;à,x,y
Pi=3.14159265358
z=(x–pi/2)* (x–pi/2) +(y–a/2)*(y–a/2)
If (x>=0) and (x<=pi) and (y<=a) 
and (y>=–a) and (z>=a*a/4) then 
print «Òî÷êà ïðèíàäëåæèò îáëà-
ñòè»  else print «Òî÷êà íå ïðè-
íàäëåæèò»
End if
End

8. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó, ÷òîáû ïðî÷èòàòü èç ôàéëà in-
put.dat ñòðîêó è ïðîâåðèòü, ÿâëÿåòñÿ ëè îíà çàïèñüþ âîñüìåðè÷-
íîãî ÷èñëà. Âûâåñòè ñîîáùåíèå, ÿâëÿåòñÿ ëè ÷èñëî âîñüìåðè÷-
íûì. Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé.  
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

program file_my;
uses crt;
Var
txt:text;
Str:string; {äëÿ ââåäåííîé ñòðîêè}
Ch:char;
I,k,n,x,j:integer;
Begin
Assign(txt,'input.dat'); {Ñâÿçûâà-
åì ïåðåìåííóþ txt ñ âíåøíèì 
ôàéëîì  è îòêðûâàåì ôàéë äëÿ 
÷òåíèÿ}
Reset(txt);
Readln(txt,str); {ñ÷èòûâàåì èç 
ôàéëà}
Close(txt); {çàêðûâàåì ôàéë}
N:=length(str);    
j:=0;
For i:=1 to n do begin
  X:=ord(str[i])–ord('0') ;  
  If (x >0) and (x<7)  then  
j:=j+1; 
end;    {êîíåö öèêëà ïî i}
if  j=n then 
writeln(str, '– ÷èñëî çàïèñàíî â 
âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ') 
else
writeln(str, '– ÷èñëî çàïèñàíî íå 
â âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëå-
íèÿ');
Readln;
End.

DIM s$(255) as string
Defint I,k,n,x,j
Defstr À,B,m,c      ‘èëè m$       
À:=«input.dat»
B:=«output.dat»
‘Îòêðûâàåì ôàéë À äëÿ ÷òåíèÿ 
êàê 1
OPEN a FOR INPUT AS #1
INPUT$  #1,m   ‘m-íàáîð ñèìâî-
ëîâ. ×èòàåò ñòðîêó ñèìâîëîâ èç 
ôàéëà
CLOSE  ‘çàêðûâàåì ôàéë
N=len(m)
For i=1 to n
S$(i)= mid$(m,I,1)
Next i 
J=0
For i=1 to n  
      X=val(s$(i))
      If (x>0) and (x<7) then 
j=j+1
Next i
If j=n then
Print m;«– ÷èñëî çàïèñàíî â âîñü-
ìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ»
else      
Print m«– ÷èñëî çàïèñàíî íå â 
âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ»
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêîé ñòðîêè, äëÿ êîòîðîé ïðîãðàììà äàåò íå- •
ïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.

Î Ò Â Å Ò:  Íåïðàâèëüíî äëÿ ëþáûõ ñòðîê, ñîäåðæàùèõ ñèìâîëû 
0 (íîëü) è 7. Îïåðàòîð If (x>0) and (x<7)  then  j:=j+1; çàïèñàí íåâåð-
íî, ò.ê. öèôðû 8-é ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ — ýòî 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Íàïðèìåð, ñòðîêà 103457
Ïîëó÷àåì: ×èñëî çàïèñàíî íå â âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëå-

íèÿ. 

Èñïðàâüòå ïðîãðàììó òàê, ÷òîáû â íåé íå âûïîëíÿëîñü ëèøíèõ  •
îïåðàöèé. 

Î Ò Â Å Ò:  Â ïðîãðàììå  îñóùåñòâëÿþòñÿ ëèøíèå îïåðàöèè èç-çà 
ïðåîáðàçîâàíèÿ ñèìâîëîâ â öèôðû: X:=ord(str[i])-ord(‘0’);. Íî áóäåò 
äîñòàòî÷íî ñðàâíèâàòü ïðîâåðÿåìûé ñèìâîë ñ ñèìâîëàìè, êîòîðûå 
ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé öèôðû îò 0 äî 7, ò.ê. â ñèìâîëû öèôð ñòàíäàðòà 
ASCII ðàñïîëàãàþòñÿ óïîðÿäî÷åííî îò 0 äî 9. Ïîýòîìó ìîæíî âû-
ïîëíèòü ïðîâåðêó, íàõîäèòñÿ ëè ïðîâåðÿåìûé ñèìâîë â äèàïàçîíå 
ñèìâîëîâ îò 0 äî 7. Íàäî çàìåíèòü öèêë 
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For i:=1 to n do begin
  X:=ord(str[i])-ord('0') ;  
  If (x >0) and (x<7)  then  j:=j+1; 
end;    {êîíåö öèêëà ïî i}
íà ñëåäóþùèé, ïîïóòíî èñïðàâèâ îøèáêó, ò.å. âêëþ÷èòü ïðîâåð-

êó öèôð 0 è 7:
For i:=1 to n do 
         If (str[i] >= ‘0’) or (str[i] <= ‘7’) then j:=j+1;

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Î Ò Â Å Ò:  If (str[i] >= ‘0’) or (str[i] <= ‘7’) then j:=j+1;   Òàê 
êàê 0 è 7 — öèôðû 8-é ñèñòåìû ñ÷èñëåíèÿ.

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà (ïðîâåðêà öèôð(÷èñåë) îò 0 äî 7)

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

program file_my;
uses crt;
Var
txt:text;
Str:string; {äëÿ ââåäåííîé ñòðîêè}
Ch:char;
I,k,n,x,j:integer;
Begin
Assign(txt,'input.dat'); {Ñâÿçûâà-
åì ïåðåìåííóþ txt ñ âíåøíèì 
ôàéëîì  è îòêðûâàåì ôàéë äëÿ 
÷òåíèÿ}
Reset(txt);
Readln(txt,str); {ñ÷èòûâàåì èç 
ôàéëà}
Close(txt); {çàêðûâàåì ôàéë}
N:=length(str);    
j:=0;
For i:=1 to n do begin
  X:=ord(str[i])–ord('0') ;  
  If (x >=0) and (x<=7)  then  
j:=j+1; 
end;    {êîíåö öèêëà ïî i}
if  j=n then 
writeln(str, '– ÷èñëî çàïèñàíî â 
âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ') 
else
writeln(str, '– ÷èñëî çàïèñàíî íå 
â âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëå-
íèÿ');
Readln;
End.

DIM s$(255) as string
Defint I,k,n,x,j
Defstr À,B,m,c      ‘èëè m$       
À:=«input.dat»
B:=«output.dat»
‘Îòêðûâàåì ôàéë À äëÿ ÷òåíèÿ 
êàê 1
OPEN a FOR INPUT AS #1
INPUT$  #1,m   ‘m-íàáîð ñèìâî-
ëîâ. ×èòàåò ñòðîêó ñèìâîëîâ èç 
ôàéëà
CLOSE  ‘çàêðûâàåì ôàéë
N=len(m)
For i=1 to n
S$(i)= mid$(m,I,1)
Next i 
J=0
For i=1 to n  
      X=val(s$(i))
      If (x>=0) and (x<=7) then 
j=j+1
Next i
If j=n then
Print m;«– ÷èñëî çàïèñàíî â âîñü-
ìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ»
else      
Print m;«– ÷èñëî çàïèñàíî íå â 
âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ»
end

Äðóãîé âàðèàíò ïðàâèëüíîé ýôôåêòèâíîé ïðîãðàììû
(ïðîâåðêà ñèìâîëîâ îò ‘0’ äî ‘7’)

Â ýòîé ïðîãðàììå ñðàçó ïîñëå îáíàðóæåíèÿ ñèìâîëà, íå ÿâëÿþùåãîñÿ 
âîñüìåðè÷íûì, ïðåêðàùàåòñÿ ïðîâåðêà  ïîñëåäóþùèõ ñèìâîëîâ, ò.å. íåò 
ëèøíèõ îïåðàöèé
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ

program file_my;
uses crt;
Var
txt:text;
Str:string; {äëÿ ââåäåííîé ñòðîêè}
Ch:char;
I,k,n,x,m:integer;
Begin
Assign(txt,'input.dat'); {Ñâÿçûâà-
åì ïåðåìåííóþ txt ñ âíåøíèì 
ôàéëîì  è îòêðûâàåì ôàéë äëÿ 
÷òåíèÿ}
Reset(txt);
Readln(txt,str); {ñ÷èòûâàåì èç 
ôàéëà}
Close(txt); {çàêðûâàåì ôàéë}
N:=length(str);   
For i:=1 to n do 
   If (str[i] < ‘0’) or (str[i] > ‘7’) 
then 
begin            
   writeln(str, '– ÷èñëî çàïèñàíî 
íå â âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñ-
ëåíèÿ’); 
   readln; exit;
end;
writeln(str, '– ÷èñëî çàïèñàíî â 
âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëå-
íèÿ');
Readln;
End.

DIM s$(255) as string
Defint I,k,n
Defstr À,B,m,c      ‘èëè m$
À:=«input.dat»
B:=«output.dat»
‘Îòêðûâàåì ôàéë À äëÿ ÷òåíèÿ 
êàê 1
OPEN a FOR INPUT AS #1
INPUT$  #1,m   ‘m-íàáîð ñèìâî-
ëîâ. ×èòàåò ñòðîêó ñèìâîëîâ èç 
ôàéëà
CLOSE  ‘çàêðûâàåì ôàéë
N=len(m)
For i=1 to n
S$(i)= mid$(m,I,1)
Next i
For i=1 to n  
If (s$(i) < «0») or (s$(i) > «7») 
then
        Print m;«– ÷èñëî çàïèñàíî 
íå â âîñüìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñ-
ëåíèÿ»
        exit
      End if
Next i
Print m;«– ÷èñëî çàïèñàíî â âîñü-
ìåðè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ»
end

9. Òðåáîâàëîñü íàïèñàòü ïðîãðàììó âû÷èñëåíèÿ ÷èñëà ñî÷åòàíèé èç 
n ýëåìåíòîâ ïî m, èñïîëüçóÿ ôóíêöèþ âû÷èñëåíèÿ ôàêòîðèàëà.   
Ïðîãðàììèñò íàïèñàë ïðîãðàììó ñ îøèáêîé. 

!
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ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ 

Var c,f1,f2,f3:longint;       
        n,m:integer;
{ôóíêöèÿ âû÷èñëåíèÿ ôàêòîðèàëà 
F ÷èñëà n}
{F=1*2*3*…*n, äëÿ n=0 è n=1 F=1}
Function fact(n:integer):longint;
Var K:integer;
F:longint;   
Begin
If (n=1) or (n=0) then f:=1  
   Else begin
               F:=1;
For k:=2 to n do

Deflng c,f1,f2,f3
Defint n,m
Rem ôóíêöèÿ âû÷èñëåíèÿ ôàêòî-
ðèàëà F ÷èñëà n
Rem F=1*2*3*…*n, äëÿ n=0 è 
n=1 F=1
DEF FNfact&(n)
If (n=1) or (n=0) then f&=1
Else 
               F&=1
For k=2 to n 
F&=f&*k
FNFact&=f&

Îêîí÷àíèå òàáë.
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f:=f*k;
Fact:=f;
end;
End;
{îñíîâíàÿ ïðîãðàììà}
begin
wirte(‘Ââåäèòå n=’);
readln(n);
wirte(‘Ââåäèòå m<n=’);
readln(m);
f1:=fact(n);
f2:=fact(m);
f3:=fact(n-m);
c:=f1 div (f2*f3);
writeln(‘×èñëî ñî÷åòàíèé èç n ïî 
m Ñ=’,c:6:0);
readln;
End.

End if
End i
END DEF
Input «Ââåäèòå n=«;n
Input «Ââåäèòå m<n=«;m
f1=FNfact&(n)
f2=FNfact&(m)
f3=FNfact&(n-m)
c=f1 \ (f2*f3)
print «×èñëî ñî÷åòàíèé èç n ïî 
m Ñ=’;c
end

Ïðèâåñòè ïðèìåð òàêèõ  • n è m, äëÿ êîòîðûõ ïðîãðàììà äàåò 
íåïðàâèëüíûé ðåçóëüòàò.  

Î Ò Â Å Ò:  Íåïðàâèëüíî äëÿ n=1 è n=0. Ðåçóëüòàò ñîõðàíÿåòñÿ 
â ëîêàëüíîé ïåðåìåííîé f  è íå ïåðåäàåòñÿ â îñíîâíóþ ïðîãðàììó.

Èñïðàâüòå ïðîãðàììó òàê, ÷òîáû â íåé íå âûïîëíÿëîñü ëèøíèõ  •
îïåðàöèé. 

Î Ò Â Å Ò:  Ëèøíèì ÿâëÿåòñÿ îïèñàíèå ïåðåìåííûõ f1,f2,f3 â 
îïåðàòîðå Var c,f1,f2,f3:longint; è èõ èñïîëüçîâàíèå â îñíîâíîé ïðî-
ãðàììå:

f1:=fact(n);
f2:=fact(m);
f3:=fact(n-m);
c:=f1 div (f2*f3);
Ñëåäóåò óáðàòü èõ èç îïèñàíèÿ ïåðåìåííûõ, óäàëèòü âûøåïðèâå-

äåííûå îïåðàòîðû ïðèñâàèâàíèÿ è çàìåíèòü èõ íà îäèí: 
c:= fact(n) div (fact(m) * fact(n-m));

Èñïðàâèòü îøèáêó â ïðîãðàììå òàê, ÷òîáû îíà ñîîòâåòñòâîâàëà  •
ïîñòàâëåííîé çàäà÷å.

Î Ò Â Å Ò:  Çàìåíèòü îïåðàòîð If (n=1) or (n=0) then f:=1; íà 
îïåðàòîð If (n=1) or (n=0) then fact:=1; Çíà÷åíèå ïåðåìåííîé fact 
ïåðåäàåòñÿ â îñíîâíóþ ïðîãðàììó.

Ïðàâèëüíàÿ ïðîãðàììà

ÏÀÑÊÀËÜ ÁÅÉÑÈÊ 

Var c:longint;       
        n,m:integer;
{*****ôóíêöèÿ âû÷èñëåíèÿ ôàê-
òîðèàëà F ÷èñëà n ************}
{F=1*2*3*…*n, äëÿ n=0 è n=1 F=1}
Function fact(n:integer):longint;

Deflng c
Defint n,m
Rem ôóíêöèÿ âû÷èñëåíèÿ ôàêòî-
ðèàëà F ÷èñëà n
Rem F=1*2*3*…*n, äëÿ n=0 è
n=1 F=1

Îêîí÷àíèå òàáë.
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Var K:integer;
F:longint;   
Begin
If (n=1) or (n=0) then fact:=1
   Else begin
               F:=1;
For k:=2 to n do
F:=f*k;
Fact:=f;
end;
End;
{*****îñíîâíàÿ ïðîãðàììà******}
begin
write('Ââåäèòå n=');
readln(n);
write('Ââåäèòå m<n=');
readln(m);
c:= fact(n) div (fact(m) * 
fact(n-m)); 
writeln('×èñëî ñî÷åòàíèé èç n ïî 
m Ñ C=',c);
readln;
End.

DEF FNfact&(n)
If (n=1) or (n=0) then FNFact&=1
Else 
               F&=1
For k=2 to n 
F&=f&*k
FNFact&=f&
End if
End i
END DEF
Rem îñíîâíàÿ ïðîãðàììà
Input «Ââåäèòå n=«;n
Input «Ââåäèòå m<n=«;m
c= FNfact&(n) \ (FNfact&(m) * 
FNfact&(n-m))
print «×èñëî ñî÷åòàíèé èç n ïî 
m Ñ=’;c
end

Îòâåòû íà çàäàíèÿ Ñ2

1. Ðàçáîð ðåøåíèÿ çàäà÷è 1. Ñîçäàíèå áëîê-ñõåìû àëãîðèòìà ðåøå-
íèÿ çàäà÷è.

Îêîí÷àíèå òàáë.

Íà÷àëî

Äëÿ i=1 äî N
Ââîä èñõîäíûõ äàííûõ N, max

Ïîëó÷åíèå X(i,j) ñ ïîìîùüþ
ãåíåðàòîðà ñëó÷àéíûõ ÷èñåë

Âûâîä X(j,j)

X(i,j)>max

Max=x(i,j)

íåò

äà

íåò

äà
K=K+1

Âûâîä: k, index

Index(k,1)=i
Index(k,2)=j

Êîíåö

K = 0

Âûâîä max

Äëÿ j=1 äî N

Äëÿ i=1 äî N

Äëÿ j=1 äî N

X(i,j)=max
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Àëãîðèòì ðåøåíèÿ çàäà÷è áóäåò ñîñòîÿòü èç ñëåäóþùèõ áëîêîâ:

1. Îïèñàíèå äâóìåðíîãî ìàññèâà ëþáîãî òèïà ðàçìåðíîñòè N×N. Îïè-
ñàíèå äâóìåðíîãî ìàññèâà èíäåêñîâ öåëîãî òèïà ðàçìåðíîñòè K×2 äëÿ 
õðàíåíèÿ ïàð èíäåêñîâ ýëåìåíòîâ, ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó.
2. Íà÷àëî äâóõ âëîæåííûõ öèêëîâ ïî I è j.
3. Çàäàíèå ìàññèâà ëþáûì ñïîñîáîì (ââîä ñ êëàâèàòóðû, ñ èñïîëü-
çîâàíèåì ñëó÷àéíîé ôóíêöèè) ñ èñïîëüçîâàíèåì âëîæåííûõ öèêëîâ. 
Âûâîä ýëåìåíòîâ ìàññèâà íà ýêðàí. Òàê êàê îäíîâðåìåííî ñ çàäàíèåì 
ìàññèâà ìîæíî âûïîëíÿòü ïîèñê ìàêñèìàëüíîãî ýëåìåíòà, òî öåëåñîî-
áðàçíî ýòî ñäåëàòü. Ïîýòîìó äî öèêëà ñëåäóåò çàäàòü íà÷àëüíîå çíà÷å-
íèå ïåðåìåííîé äëÿ õðàíåíèÿ ìàêñèìàëüíîãî çíà÷åíèÿ, íàïðèìåð, 
max = –32768 (ìèíèìàëüíîå öåëîå ÷èñëî äëÿ òèïà Integer). Íàéòè 
ìàêñèìàëüíûé ýëåìåíò.
4. Êîíåö öèêëîâ.
5. Çàäàòü íà÷àëüíîå çíà÷åíèå ñ÷åò÷èêà êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ ìàññèâà, 
ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó: Ê=0.
6. Îðãàíèçîâàòü ñðàâíåíèå âñåõ ýëåìåíòîâ ìàññèâà ñ íàéäåííûì ìàê-
ñèìàëüíûì max, èñïîëüçóÿ âëîæåííûå öèêëû. Åñëè ýëåìåíò  ðàâåí 
ìàêñèìàëüíîìó, òî óâåëè÷èòü çíà÷åíèå ïåðåìåííîé-ñ÷åò÷èêà íà 1 è 
çàïîëíèòü ñîîòâåòñòâóþùèå ýëåìåíòû ìàññèâà èíäåêñîâ.
7. Âûâåñòè çíà÷åíèå êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ ìàññèâà, ðàâíûõ ìàêñè-
ìàëüíîìó, íà ýêðàí è èõ èíäåêñû.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü (Turbo Pascal 7.0)

Const n=15; {çàäàíèå êîíñòàíòû n=15 — ðàçìåð ìàññèâà, çàäàåòñÿ ïðî-
èçâîëüíî}
Type
 mass=array[1..n,1..n] of integer;
          ind=array[1..n,1..2] of integer;
Var 
 x:mass;         {îïèñàíèå äâóìåðíîãî ìàññèâà x òèïà mass ðàç-
ìåðíîñòè  NxN}
 i,j,max,k:integer;
        index:ind; {îïèñàíèå öåëûõ ïåðåìåííûõ è ìàññèâà èíäåêñîâ}
Begin
 Randomize;
 max:=-32768;     {íà÷àëüíîå çíà÷åíèå ïåðåìåííîé  äëÿ õðàíå-
íèÿ ìàêñèìóìà}
 For i:=1 to n do   begin      {öèêë ïî I — ïî ñòðîêàì}
    For j:=1 to n do  begin       {öèêë ïî J — ïî ñòîëáöàì}
                 x[i,j]:=-10+random(40);  {ïîëó÷åíèå ýëåìåíòîâ ìàñ-
ñèâà ñ ïîìîùüþ ãåíåðàòîðà ñëó÷àéíûõ ÷èñåë}
  write(x[i,j]:5);              {âûâîä ýëåìåíòîâ ìàññèâà â 
ñòðîêó}
                    if x[i,j] > max then max:=x[i,j];   {ñðàâíåíèå òåêó-
ùåãî ýëåìåíòà ñ Max,
                åñëè îí áîëüøå, òî max ïîëó÷àåò åãî çíà÷åíèå}
  end;
                writeln;
 end;
        writeln('max=',max);  {âûâîä çíà÷åíèÿ ìàêñèìàëüíîãî ýëåìåíòà}
        k:=0;  {îáíóëåíèå ñ÷åò÷èêà ýëåìåíòîâ ìàññèâà, ðàâíûõ ìàêñè-
ìàëüíîìó}
  for i:=1 to n do                  {âëîæåííûå öèêëû}
        for j:=1 to n do 
        if x[i,j]=max then begin 
        k:=k+1; {åñëè òåêóùèé ýëåìåíò ðàâåí max, òî çíà÷åíèå ñ÷åò÷è-
êà Ê óâåëè÷èâàåòñÿ íà 1}



77

        index[k,1]:=i;
        index[k,2]:=j;
        End;
        writeln('Êîëè÷åñòâî ýëåìåíòîâ, ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó =',k); 
{âûâîä êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ, ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó}
        If k<>0 then begin
        Writeln(' Èíäåêñû ýëåìåíòîâ ìàññèâà ');
          For i:=1 to k do
          Writeln(index[I,1]:5,index[I,2]:5);  {Âûâîä èíäåêñîâ ýëåìåíòîâ, 
ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó}
        End;
readln;
end.

2. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðîâà-
íèÿ àëãîðèòì ïåðåñòàíîâêè ýëåìåíòîâ â êàæäîì èç ñòîëáöîâ öåëî-
ãî äâóìåðíîãî ìàññèâà À ðàçìåðîì N×Ì â îáðàòíîì ïîðÿäêå.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü (Turbo Pascal 7.0)

Const n=15;
Type 
 mass=array[1..n] of integer;
          mass2=array[1..n,1..n] of integer;
Var 
 x:mass; xnn:mass2;
 i,j:integer; 
{******ïðîöåäóðà ïåðåñòàíîâêè ýëåìåíòîâ â îäíîìåðíîì ìàññèâå******}
procedure perest(n:integer;var x:mass);
var y,i:integer;     {áóôåðíàÿ ïåðåìåííàÿ y}
Begin
for i:=1 to n div 2 do {çàãîëîâîê öèêëà, n div 2 , ò.ê. êîëè÷åñòâî 
ïåðåñòàíîâîê 
â 2 ðàçà ìåíüøå êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ, div — äåëåíèå íàöåëî. 
Ïðè íå÷åòíîì êîëè÷åñòâå ýëåìåíòîâ ñðåäíèé ýëåìåíò ïåðåñòàâëÿòü íå 
ñ ÷åì.}
begin
y:=x[i];   {çàïîìèíàíèå â ïåðåìåííîé y òåêóùåãî ýëåìåíòà ìàññèâà}
x[i]:=x[n-i+1];   {òåêóùèé ýëåìåíò ïîëó÷àåò çíà÷åíèå ñèììåòðè÷íîãî 
ýëåìåíòà ñ êîíöà ìàññèâà}
x[n-i+1]:=y;        {ýëåìåíò ñ êîíöà ìàññèâà ïîëó÷àåò çíà÷åíèå ñèììå-
òðè÷íîãî ýëåìåíòà ñ íà÷àëà ìàññèâà}
end;     {êîíåö öèêëà}
end; {the end of procedure}
{***************íà÷àëî îñíîâíîé ïðîãðàììû ******************} 
Begin  
Randomize;
Writeln(‘Èñõîäíûé ìàññèâ’);
For i:=1 to n do  begin
  For j:=1 to n do  begin
 xnn[I,j]:=-10+random(40); {ãåíåðèðîâàíèå ìàññèâà öåëîãî òèïà}
 write(xnn[I,j]:5);
        end;
writeln;
end;

Îêîí÷àíèå òàáë.
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For j:=1 to n do begin
  For i:=1 to n do
      X[i]:=xnn[i,j];
      Perest(n,x);               {Îáðàùåíèå ê ïðîöåäóðå}
   For i:=1 to n do
  xnn[i,j]:=X[i];
end;
writeln(‘Ðåçóëüòàò ïåðåñòàíîâêè ýëåìåíòîâ’);
For i:=1 to n do begin
  For j:=1 to n do
  write(xnn[i,j]:5);   {âûâîä ñòîëáöà ìàññèâà Õ ñ ïåðåñòàâëåííûìè ýëå-
ìåíòàìè}
  writeln;
end; 
readln; 
end.

Ïðèìå÷àíèå: òî æå äëÿ ìàññèâà ëþáîãî òèïà, èçìåíèòü òîëüêî îïèñà-
íèå òèïà

3. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðî-
âàíèÿ àëãîðèòì îïðåäåëåíèÿ êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ ñòîëáöà äâó-
ìåðíîãî ìàññèâà A ðàçìåðîì N×N, ðàâíûõ ìàêñèìàëüíîìó, â 
êàæäîì ñòîëáöå. Ïîìåñòèòå èõ â îòäåëüíûé ìàññèâ.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü (Turbo Pascal 7.0)

Const n=15;
Type 
 mass=array[1..n,1..n] of integer;  {èñõîäíûé ìàññèâ}
          mass1= array[1..n] of integer;       {ìàññèâ ðåçóëüòàòà}
Var 
 x:mass;x1,y:mass1;  {îïèñàíèå äâóìåðíîãî Õ è îäíîìåðíûõ Y, 
Õ1 ìàññèâîâ}
 i,j,k:integer;    {îïèñàíèå öåëûõ ïåðåìåííûõ}
Begin
 Randomize;
 For i:=1 to n do  begin 
            x1[i]:=-32768;  {çàäàíèå íà÷àëüíûõ çíà÷åíèé ýëåìåíòàì 
ìàññèâà Õ1.
 -32768 – ìèíèìàëüíîå öåëîå ÷èñëî äëÿ ïåðåìåííûõ òèïà Integer }
  For j:=1 to n do
                      begin
    x[j,i]:=-10+random(40); {ïîëó÷åíèå èñõîäíîãî ìàññèâà ñ 
ïîìîùüþ ãåíåðàòîðà ñëó÷àéíûõ ÷èñåë}
   write(x[j,i]:5);  {âûâîä èñõîäíîãî ìàññèâà}
                     if x[j,i] > x1[i] then x1[i]:=x[j,i];  {ïîèñê ìàêñè-
ìàëüíûõ ýëåìåíòîâ â ñòîëáöàõ, çàïîëíåíèå ìàññèâà Õ1 }
  end;
                writeln;
 end;  {êîíåö öèêëà i}
writeln('Ìàêñèìàëüíûå ýëåìåíòû â ñòîëáöàõ');
for i:=1 to n do
writeln(i,x1[i]:5);  {âûâîä ìàêñèìàëüíûõ ýëåìåíòîâ â ñòîëáöàõ}
writeln;writeln('Êîëè÷åñòâî ìàêñèìàëüíûõ ýëåìåíòîâ â ñòîëáöàõ');
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for i:=1 to n do begin
    k:=0;
    for j:=1 to n do
        if x[j,i]=x1[i] then k:=k+1; {åñëè òåêóùèé ýëåìåíò ñòîëáöà ðà-
âåí ìàêñèìàëüíîìó â äàííîì ñòîëáöå,  òî çíà÷åíèå ñ÷åò÷èêà Ê óâåëè-
÷èâàåòñÿ íà 1}
        y[i]:=k;
        writeln(I,k:5); {âûâîä êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ ðàâíûõ ìàêñèìàëü-
íîìó â ñòîëáöå i}
end;      
readln;
end.

4. Ìàññèâ ñîäåðæèò íåñêîëüêî ïðåäëîæåíèé, ðàçäåëåííûõ òî÷êîé, 
âîïðîñèòåëüíûì èëè âîñêëèöàòåëüíûì çíàêàìè. Îïèøèòå íà 
ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðîâàíèÿ àëãî-
ðèòì âûâîäà íà ýêðàí êîëè÷åñòâà ïðåäëîæåíèé.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü (Turbo Pascal 7.0)

Var a:string;  {îïèñàíèå ñèìâîëüíîé ïåðåìåííîé}
I,k:integer;     {îïèñàíèå öåëûõ ïåðåìåííûõ}
Begin
Write('a=');readln(a);  {ââîä ïðåäëîæåíèé}
K:=0;            {îáíóëåíèå ñ÷åò÷èêà êîëè÷åñòâà ïðåäëîæåíèé}
For i:=1 to length(a) do     {îðãàíèçàöèÿ öèêëà, êîíå÷íîå çíà÷åíèå 
ïåðåìåííîé öèêëà I ðàâíî êîëè÷åñòâó ñèìâîëîâ âî ââåäåííûõ ïðåäëî-
æåíèÿõ,
èñïîëüçóåòñÿ ôóíêöèÿ length }
if (a[i]='.') or (a[i]='!')  or (a[i]='?')  then k:=k+1;  {óâåëè÷åíèå Ê íà 
åäèíèöó}
writeln('Êîëè÷åñòâî ïðåäëîæåíèé k=',k:5);
Readln;
End.

5. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðî-
âàíèÿ àëãîðèòì îïðåäåëåíèÿ ñóììû ýëåìåíòîâ â ñòðîêàõ ìàññè-
âà A ðàçìåðîì N×M è åãî ñòîëáöàõ. Ñîõðàíèòå ýòè ñóììû â 
îäíîì ìàññèâå: ñíà÷àëà ñóììû ñòðîê, çàòåì ñóììû ñòîëáöîâ.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü (Turbo Pascal 7.0)

Uses crt;
Const n=7; m=5; 
Type 
 mass=array[1..n,1..m] of integer;
          mass1=array[1..n+m] of integer;
Var 
 x:mass;y:mass1;
 i,j,k,s:integer;
 txt: file of integer;
Begin
{Ââîä ìàññèâà ñ êëàâèàòóðû*}
For i:=1 to n do
For j:=1 to m do

Îêîí÷àíèå òàáë.
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begin
{writeln('Ââåäèòå ýëåìåíòû ìàññèâà ïî ñòðîêàì');
readln(x[i,j]);
end;
{Ââîä ìàññèâà èç input.dat — âíåøíåãî ôàéëà*}
Assign(txt,'input.dat'); {Ñâÿçûâàåì ïåðåìåííóþ txt ñ âíåøíèì ôàéëîì 
è îòêðûâåì ôàéë äëÿ ÷òåíèÿ}
Reset(txt);
For i:=1 to n do
For j:=1 to m do
Read(txt,x[i,j]); {ñ÷èòûâàåì äàííûå èç ôàéëà}
Close(txt); {çàêðûâàåì ôàéë}
{Âûâîä ýëåìåíòîâ ìàññèâà íà ýêðàí}
For i:=1 to n do begin
For j:=1 to m do
write(x[I,j]:5);
writeln;
end;
{Ïîèñê ñóìì ýëåìåíòîâ ìàññèâà ïî ñòðîêàì}
For i:=1 to n do begin
  S:=0;
  For j:=1 to m do
  S:=s+x[I,j];
  Y[i]:=s;
End;
K:=n;   {íóìåðàöèÿ ýëåìåíòîâ ìàññèâà äîëæíà áûòü ïðîäîëæåíà}
{Ïîèñê ñóìì ýëåìåíòîâ ìàññèâà ïî ñòîëáöàì}
For i:=1 to m do begin
  S:=0;
  For j:=1 to n  do
  S:=s+x[j,i];
  K:=k+1;
  Y[k]:=s;
End;
For i:=1 to m+n do   {ìîæíî èñïîëüçîâàòü k, ò.ê. k=m+n}
Write(y[i]:5);  {âûâîä ìàññèâà ñóìì ïî ñòðîêàì è ñòîëáöàì}
readln;
end.

* — ìàññèâ â ïðîãðàììå ââîäèòñÿ òîëüêî îäíèì èç ïðèâåäåííûõ ñïî-
ñîáîâ íà âûáîð 

6. Îïèøèòå íà ðóññêîì ÿçûêå èëè îäíîì èç ÿçûêîâ ïðîãðàììèðî-
âàíèÿ àëãîðèòì ïîèñêà ýëåìåíòîâ öåëîãî ìàññèâà X ðàçìåðîì N, 
ÿâëÿþùèõñÿ ïðîñòûìè ÷èñëàìè. Îïðåäåëèòå èõ êîëè÷åñòâî è ñî-
õðàíèòå â îòäåëüíîì ìàññèâå. Ýëåìåíòû ìàññèâà èìåþò çíà÷åíèÿ 
îò 0 äî 50.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü (Turbo Pascal 7.0)

Const n=15;
Type 
 mass=array[1..n] of integer;
Var 
 X,y:mass;    {îïèñàíèå ìàññèâîâ õ — èñõîäíûé, y — ðåçóëüòàò}

Îêîí÷àíèå òàáë.
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 i,k,m:integer;          {îïèñàíèå ïåðåìåííûõ öåëîãî òèïà}
{************Ïðîöåäóðà îïðåäåëåíèÿ ïðîñòîãî ÷èñëà**********}
procedure prost(a:integer;var k:integer);
var i:integer;
begin
K:=0;
For i:=2 to a div 2 do     
If (a mod i)=0 then k:=k+1;  
End;
{***********Íà÷àëî îñíîâíîé ïðîãðàììû************}
Begin
Randomize;
For i:=1 to n do
        begin
 x[i]:=-10+random(40); {ãåíåðèðîâàíèå îäíîìåðíîãî ìàññèâà öåëî-
ãî òèïà}
 write(x[i]:5);             {âûâîä ýëåìåíòîâ ìàññèâà íà ýêðàí}
        end;                     {end i}
writeln;
m:=0;                    {Îáíóëåíèå ñ÷åò÷èêà ïðîñòûõ ÷èñåë â ìàññèâå}
for i:=1 to n do         {Çàãîëîâîê öèêëà}
begin
prost(x[i],k);             {îáðàùåíèå ê ïðîöåäóðå}
if k=0 then begin       {Óñëè k=0, òî ÷èñëî ïðîñòîå}
m:=m+1;                {óâåëè÷åíèå ñ÷åò÷èêà êîëè÷åñòâà ýëåìåíòîâ, 
óäîâëåòâîðÿþùèõ óñëîâèþ, íà 1}
    y[m]:=x[i];            {çàïîëíåíèå ìàññèâà y ïðîñòûì ÷èñëîì}
end;  {êîíåö IF}
end;     {êîíåö öèêëà}
writeln('êîë-âî ïðîñòûõ ÷èñåë â ìàññèâå Õ: m=',m); {âûâîä êîëè÷åñòâà 
ýëåìåíòîâ, óäîâëåòâîðÿþùèõ óñëîâèþ}
If m> 0 then begin
for i:=1 to m do
  write(y[i]:6);         {âûâîä ìàññèâà ïðîñòûõ ÷èñåë, åñëè m>0} 
end;            {end if}
readln;
end.

Îòâåòû íà çàäàíèÿ Ñ4

1. Àëãîðèòì ðåøåíèÿ çàäà÷è.

1. Äëÿ ïðåäñòàâëåíèÿ åäèíîé ñòðóêòóðîé ñîâîêóïíîñòè íåîäíî-
ðîäíûõ äàííûõ (íàçâàíèå — ñèìâîëû, êîëè÷åñòâî ïðîäóêöèè (ìå-
ñÿö1, ìåñÿö2, ìåñÿö3) — öåëûå ÷èñëà 4 áàéòà) áóäåì èñïîëüçîâàòü 
çàïèñè (record). Äëÿ ññûëêè íà ïîëå çàïèñè èñïîëüçóåòñÿ ôîðìà: 
<èìÿ ïåðåìåííîé òèïà çàïèñü>.<èìÿ ïîëÿ>. 

p:ìàññèâ[1..100] = çàïèñü
       èìÿ: ñèìâîëüíûé òèï;
       ïðîäóêöèÿ: ìàññèâ[1..3] öåëûé òèï;  {3 ìåñÿöà};
2. Ââîä êîëè÷åñòâà ôèëèàëîâ n.
3. Íà÷àëî öèêëà ñ ïàðàìåòðîì i îò 1 äî n äëÿ ÷òåíèÿ ïîëåé çà-

ïèñåé.
 a. çàïîëíåíèå  nz — ìàññèâà èíäåêñîâ çàïèñåé.
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 b. Ïåðåìåííîé name ïðèñâîèòü ïóñòîé ñèìâîë.
 c. Ïîâòîðÿòü {öèêë ñ ïîñòóñëîâèåì äëÿ ñ÷èòûâàíèÿ íàçâàíèÿ 

ôèëèàëà}.
 d. Ââîä ñèìâîëà.
 e. Íàêàïëèâàíèå ñèìâîëîâ ôàìèëèè â ïåðåìåííîé name.
 f. Ïîêà ñèìâîë íå áóäåò ïðîáåëîì.
 g. Îáíóëåíèå i-òîãî ýëåìåíòà ìàññèâà ms äëÿ ïîäñ÷åòà ñóììû 

ïðîèçâåäåííîé ïðîäóêöèè äëÿ äàííîãî ôèëèàëà.
 h. Íà÷àëî öèêëà ïî j îò1 äî 3 (3 ìåñÿöà) äëÿ ñ÷èòûâàíèÿ êî-

ëè÷åñòâà ïðîäóêöèè.
  i. Ñ÷èòûâàíèå êîëè÷åñòâà òåêóùåãî ìåñÿöà.
  ii. Íàêàïëèâàíèå êîëè÷åñòâà ïðîäóêöèè â ms[j].
 i. Êîíåö öèêëà ïî j.
 j. Âûâîä ñóììàðíîé ïðîäóêöèè ms[i].
 k. Êîíåö öèêëà ïî i — ñ÷èòàíû âñå çàïèñè, âûâåäåí è çàïîë-

íåí ìàññèâ ms.
4. Óïîðÿäî÷åíèå ìàññèâà ms ïî óáûâàíèþ ìåòîäîì îáìåíà («ìå-

òîä ïóçûðüêà»). 
5. Âûâîä óïîðÿäî÷åííîãî ìàññèâà ms.
6. Âûâîä ëó÷øèõ ôèëèàëîâ.

Çàäàíèå íà÷àëüíûõ çíà÷åíèé äëÿ öèêëà While (k=1). •
Ïîêà k<=2 äåëàòü. •

Âûâîä ôèëèàëîâ ñ ìàêñèìàëüíîé ñóììàðíîé ïðîäóêöèåé. �
Âûâîä ôèëèàëîâ ñ ñóììàðíîé ïðîäóêöèåé ñëåäóþùåé çà  �
ìàêñèìàëüíîé.

Êîíåö öèêëà. •
7. Âûâîä ôèëèàëîâ-àóòñàéäåðîâ (ñì. ï. 6), íî ñ ìèíèìàëüíîé ñóì-

ìàðíîé ïðîäóêöèåé è ñ ñóììàðíîé ïðîäóêöèåé, ïðåäøåñòâóþùåé 
ìèíèìàëüíîé.

8. Êîíåö ïðîãðàììû.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé è ýôôåêòèâíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü
(Borland Turbo Pascal 7.0)

var p:array[1..50] of record
                         name: string[10];
                         m:array[1..3] of  longint;
                      end;
    c:char;
    i,i1,n,j,k,imax:integer;
    max,dif:longint;
    ms: array[1..50] of longint;
    nz: array[1..50] of byte;                    {ìàññèâ èíäåêñîâ çàïèñåé}
begin
readln(n);                              {Ââîä êîëè÷åñòâà ôèëèàëîâ}
for i:=1 to n do
  begin
    nz[i]:=i;                     {çàïîëíåíèå  ìàññèâà èíäåêñîâ çàïèñåé}
    p[i].name:='';
    repeat
      read(c);
      p[i].name:=p[i].name+c
    until c=' ';                              {ñ÷èòàíî íàçâàíèå ôèëèàëà}
   ms[i]:=0;                     {îáíóëåíî êîë-âî ïðîäóêöèè çà êâàðòàë}
for j:=1 to 3 do begin                         {3 ìåñÿöà}
read(p[i].m[j]);         {ñ÷èòûâàíèå êîë-âà ïðîäóêöèè ïî ìåñÿöàì}
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ms[i]:= ms[i] +p[i].m[j];
end;                                 {öèêëà j}
readln;
writeln('i=',i,' ms=',ms[i]);            {âûâîä ñóììàðíîé ïðîäóêöèè ms}
End;                               {öèêëà i}
{óïîðÿäî÷åíèå ìàññèâà ms ïî óáûâàíèþ}
{*****************************}
For i:=1 to n-1 do
begin
Max:=ms[i]; i1:=nz[i];
Imax:=I;
For j:=i+1 to n do
begin
  If  ms[j]>max then begin
    max:=ms[j];i1:=nz[j];
    imax:=j;
   end;                               {end if}
end;                                  {end j}
ms[imax]:=ms[i];nz[imax]:=nz[i];
ms[i]:=max;     nz[i]:=i1;
writeln(i:5,nz[i]:5,ms[i]:5);
End;                                 {end i}
{***************************}
for i:=1 to n do  begin i1:=nz[i];    {âûâîä óïîðÿäî÷åííîãî ìàññèâà ms}
writeln(i:5,p[i1].name:5,ms[i]:10); end;
{âûâîä ëó÷øèõ ôèëèàëîâ è ôèëèàëîâ-àóòñàéäåðîâ}
I:=1;k:=1;max:=ms[1]; writeln('Ëó÷øèå ôèëèàëû:');
While k<=2  do {âûâîä ëó÷øèõ }
   begin
     i1:=nz[i];
     if max=ms[i] then  with p[i1] do writeln(name,ms[i])
     else
     if (k<2) then begin
       max:=ms[i];k:=k+1;  {2-é ëó÷øèé ðåçóëüòàò}
       with p[i1] do writeln(name,ms[i]);
    end             {end if}
    else k:=3;
      i:=i+1;
end;                {end while}
writeln;
k:=1;max:=ms[n];i:=n; writeln('Ôèëèàëû-ôóòñàéäåðû:');
while k<=2 do
   begin
     i1:=nz[i];
     if max=ms[i] then  with p[i1] do writeln(name,ms[i])
     else
     if (k<2) then begin
       max:=ms[i];k:=k+1;  {2-é  õóäøèé ðåçóëüòàò}
       with p[i1] do writeln(name,ms[i]);
    end           {end if}
    else k:=3;
   i:=i-1;
end;              {end while}
writeln;
   dif:=ms[1]-ms[n];
   writeln(' Ðàçíèöà Ìàõ-Min=',dif);
writeln;
Readln;
End.
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2. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá ó÷åíèêàõ øêîëû (íå 
áîëåå 300 ÷åë.). Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ó÷àùèõ-
ñÿ N,  êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê èìååò ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> 
<Èìÿ> <Îò÷åñòâî> <Ïîë>, <Ãîä ðîæäåíèÿ>, ãäå <Ôàìèëèÿ> — 
ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12 ñèìâîëîâ, <Îò÷åñòâî>  ñòðîêà, 
ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12 ñèìâîëîâ, <Ïîë> — 1 ñèìâîë (íà-
ïðèìåð, ì èëè æ), <Ãîä ðîæäåíèÿ> — öåëîå ÷åòûðåõçíà÷íîå 
÷èñëî. <Ôàìèëèÿ> <Èìÿ> <Îò÷åñòâî> <Ïîë>, <Ãîä ðîæäåíèÿ> 
ðàçäåëåíû îäíèì ïðîáåëîì.  

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

150
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Èâàíîâè÷ ì 1995
Ñâåòëîâ Àíäðåé Ïåòðîâè÷ ì 1997
Àíäðååâà Àííà Ñåðãååâíà æ 1996
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Äìèòðèåâè÷ ì 1995
Ïåòðîâà Åëåíà Àíòîíîâíà æ 1998

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 
(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðè-
ìåð, Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ âûâåäåò îòäåëüíî ñïèñêè äåâî÷åê 
è ìàëü÷èêîâ â ïîðÿäêå  âîçðàñòàíèÿ èõ ãîäà ðîæäåíèÿ.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

Äåâî÷êè
Àíäðååâà Àííà Ñåðãååâíà  1996
Ïåòðîâà Åëåíà Àíòîíîâíà 1998

Ìàëü÷èêè
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Èâàíîâè÷ 1995
Êóçíåöîâ Ñåðãåé Äìèòðèåâè÷ 1995
Ñâåòëîâ Àíäðåé Ïåòðîâè÷  1997

Î Ò Â Å Ò:  Ïîÿñíåíèå: Â äàííîé çàäà÷å âûïîëíåíà ñîðòèðîâêà 
ïî âîçðàñòàíèþ ñàìèõ çàïèñåé. Â ñëåäóþùåé çàäà÷å ââåäåí äâóìåð-
íûé ìàññèâ sum, â ïåðâîì ñòîëáöå êîòîðîãî õðàíèòñÿ ñóììàðíûé 
áàëë àáèòóðèåíòà, à âî âòîðîì íîìåð çàïèñè (ìîæíî íàîáîðîò). Ïðè 
óïîðÿäî÷åíèè ìàññèâà ïî óáûâàíèþ âî âòîðîé ñòîëáåö çàïèñûâàþòñÿ 
íîìåðà çàïèñåé, êîòîðûå ïîòîì èñïîëüçóþòñÿ ïðè âûâîäå ðåçóëüòà-
òà. Òî åñòü ïîðÿäîê çàïèñåé íå ìåíÿåòñÿ.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé è ýôôåêòèâíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü 
(Borland Turbo Pascal 7.0) 

var p:array[1..300] of record
                         famm:string[44];
                         sex:char;
                         year:integer;
                       end;
c,xsex:char;
I,j,n,imin,min,k:integer;
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fmin:string[44];
begin
xreadln(n);    {êîëè÷åñòâî ó÷-ñÿ}
for i:=1 to n do
  begin
    p[i].famm:='';
    repeat
      read(c);
      p[i].famm:=p[i].famm+c
    until c=' '; {ñ÷èòàíà ôàìèëèÿ}
    repeat
      read(c);
      p[i].famm:=p[i].famm+c
    until c=' '; {ñ÷èòàíî èìÿ}
    repeat
      read(c);
      p[i].famm:=p[i].famm+c
    until c=' '; {ñ÷èòàíî îò÷åñòâî}
      read(p[i].sex,c);  {ñ÷èòàí ïîë}   {ñ÷èòàí ïðîáåë}
      read(p[i].year); {ñ÷èòàí ãîä}
      readln;                {êîíåö  i-òîé çàïèñè}
end;
{Óïîðÿäî÷èòü ïî âîçðàñòàíèþ âåñü ñïèñîê}
For i:=1 to n-1 do  begin
Min:=p[i].year;
Imin:=I;
k:=0;
For j:=i+1 to n do
  If  p[j].year < min then begin
    k:=1;                             {ïðèçíàê  ñóùåñòâ. ìèí. ýëåìåíòà }
    min:=p[j].year;
    fmin:=p[j].famm;
    xsex:=p[j].sex;
    imin:=j;
  end;                                    {end if}
if k=1 then begin
  p[imin].year:=p[i].year;
  p[i].year:=min;
  p[imin].famm:=p[i].famm;
  p[i].famm:=fmin;
  p[imin].sex:=p[i].sex;
  p[i].sex:=xsex;
end;                              {end if}
End;                             {end i}
{Âûâîä ðåçóëüòàòà}
Writeln('Äåâî÷êè');
for i:=1 to n do
with p[i] do begin
if sex='f' then writeln(famm,year:5);
end;                 {êîíåö öèêëà i}
Writeln('Ìàëü÷èêè');
for i:=1 to n do
with p[i] do   begin
if sex='m' then writeln(famm,year:5);
end;                 {êîíåö öèêëà i}
readln;     
end.

Îêîí÷àíèå òàáë.
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3. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá àáèòóðèåíòàõ íåêîòî-
ðîãî âóçà. Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî àáèòóðèåíòîâ 
N, êîòîðîå áîëüøå 20, íî ìåíüøå èëè ðàâíî 100, êàæäàÿ èç ñëå-
äóþùèõ N ñòðîê èìååò ñëåäóþùèé ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> <Èìÿ> 
<Îò÷åñòâî> <Áàëë1> < Áàëë 2> < Áàëë 3>, ãäå <Ôàìèëèÿ> — 
ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 15 ñèìâîëîâ, <Îò÷åñòâî> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Áàëë1> <Áàëë 2> 
<Áàëë 3> — öåëîå ÷èñëî îò 0 äî 100. <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ> è 
<Îò÷åñòâî>, à òàêæå <Áàëë1> <Áàëë 2> <Áàëë 3> ðàçäåëåíû 
îäíèì ïðîáåëîì. <Îò÷åñòâî> è <Áàëë1> ðàçäåëåíû äâîåòî÷èåì. 
Âõîäíûå äàííûå íå óïîðÿäî÷åíû íèêàêèì ñïîñîáîì. 

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

45
Ôåäîðîâà Èðèíà Åâãåíüåâíà: 80 56 76 
Èâàíîâ Ñåðãåé Çàõàðîâè÷: 59 77 90 
Ñâåòëîâ Àíäðåé Èâàíîâè÷: 89 67 80

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëèò ñóììó áàëëîâ 
àáèòóðèåíòîâ è áóäåò âûâîäèòü íà ýêðàí èõ ôàìèëèè, èìåíà, îò÷å-
ñòâà è ñóììó áàëëîâ â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ. Ñïèñîê ïðîíóìåðîâàòü.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

1. Ñâåòëîâ Àíäðåé Èâàíîâè÷: 236
2. Èâàíîâ Ñåðãåé Çàõàðîâè÷: 226
3. Ôåäîðîâà Èðèíà Åâãåíüåâíà: 212

Î Ò Â Å Ò:  Ïîÿñíåíèå: Â äàííîé çàäà÷å â îòëè÷èå îò ïðåäûäóùåé 
ââåäåí äâóìåðíûé ìàññèâ sum, â ïåðâîì ñòîëáöå êîòîðîãî õðàíèòñÿ 
ñóììàðíûé áàëë àáèòóðèåíòà, à âî âòîðîì — íîìåð çàïèñè (ìîæíî 
íàîáîðîò). Ïðè óïîðÿäî÷åíèè ìàññèâà ïî óáûâàíèþ âî âòîðîé ñòîëáåö 
çàïèñûâàþòñÿ íîìåðà çàïèñåé, êîòîðûå ïîòîì èñïîëüçóþòñÿ ïðè âû-
âîäå ðåçóëüòàòà. Â ïðåäûäóùåé çàäà÷å âûïîëíåíà ñîðòèðîâêà ñàìèõ 
çàïèñåé. Èñïîëüçîâàíèå âñïîìîãàòåëüíîãî ìàññèâà (ìîæíî îäíîìåðíî-
ãî, ñì. ñëåäóþùèå çàäà÷è, ìàññèâ nz) ÿâëÿåòñÿ ïðåäïî÷òèòåëüíûì.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé è ýôôåêòèâíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü 
(Borland Turbo Pascal 7.0)

var   a: array[1..100] of record  
      fio:string[55];               {ÔÈÎ àáèòóðèåíòîâ}
      b1:integer;                    {Áàëë1 àáèòóðèåíòà}
      b2:integer;                    {Áàëë2 àáèòóðèåíòà }
      b3:integer;                    {Áàëë3 àáèòóðèåíòà }
      end;
    sum:array[1..100,1..2] of integer; {ìàññèâ äëÿ õðàíåíèÿ ñóììàðíûõ 
áàëëîâ è íîìåðà çàïèñè}
    c:char;
    i,j,k,nz,n,m,im: integer;
begin
  readln(n); {ñ÷èòûâàåòñÿ êîëè÷åñòâî çàïèñåé}
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for i:=1 to n do begin
sum[i,1]:=0;                  {îáíóëåíèå ñóììàðíûõ áàëëîâ}
sum[I,2]:=I;                   {Íóìåðàöèÿ çàïèñåé}
end;
for i:=1 to N do
  with a[i] do
  begin
  fio:='';
    repeat
      read(c);
      fio:=fio+c
    until c=':'; {ñ÷èòàíû ÔÈÎ}
    read(b1); {ñ÷èòàí 1 áàëë}
    read(b2); { ñ÷èòàí 2 áàëë }
    read(b3); { ñ÷èòàí 3 áàëë }
    readln;
    sum[i,1]:=b1+b2+b3;
  end;
  {Óïîðÿäî÷åíèå ìàññèâà ïî óáûâàíèþ}
For i:=1 to n-1 do begin
M:= sum [I,1];
Im:=I;k:=0;
For j:=i+1 to n do
  If  sum [j,1]>m then begin
    m:= sum [j,1];nz:=sum[j,2];
    im:=j; k:=1;
  end;       {end if}
if k>0 then begin
sum [im,1]:= sum [I,1];
sum [I,1]:=m;
sum[im,2]:=sum[i,2];
sum[I,2]:=nz;
end;   {end if}
End;  {end i}
  writeln('Ñïèñîê àáèòóðèåíòîâ');   
{öèêë äëÿ âûâîäà àáèòóðèåíòîâ ïî óáûâàíèþ áàëëîâ}
  for i:=1 to n do  begin
       nz:=sum[I,2];                         {nz — íîìåð çàïèñè}
{Âûâîä íîìåðà â ñïèñêå, ÔÈÎ è ñóììàðíîãî áàëëà}
       writeln(i,' ',a[nz].fio,'  ',sum[I,1]);  
  end;   {end i}
    readln;
end.

4. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ î ïàöèåíòàõ áîëüíèöû 
îäíîãî ãîäà. Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ïàöèåíòîâ N, 
êîòîðûõ áîëüøå 10, íî íå áîëåå 300, êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N 
ñòðîê èìååò ñëåäóþùèé ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> <Èìÿ> <Îò÷åñòâî> 
<Íîìåð èñòîðèè áîëåçíè> <Ïîë> <Ãîä ðîæäåíèÿ> <Äàòà ïîñòó-
ïëåíèÿ> <Äàòà âûïèñêè>, ãäå <Ôàìèëèÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ 
íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå 
áîëåå ÷åì èç 15 ñèìâîëîâ, <Îò÷åñòâî> – ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå 
áîëåå ÷åì èç 15 ñèìâîëîâ, <Íîìåð èñòîðèè áîëåçíè> — öåëîå 

Îêîí÷àíèå òàáë.
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÷èñëî, <Ïîë> — áóêâà “ì” èëè “æ”, <Ãîä ðîæäåíèÿ> — öåëîå 
÷èñëî, <Äàòà ïîñòóïëåíèÿ> <Äàòà âûïèñêè> èìåþò ôîðìàò 
÷÷.ìì, ãäå ÷÷ — ÷èñëî, ìì — íîìåð ìåñÿöà ðàçäåëåíû òî÷êîé 
(íàïðèìåð, 04.12). <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ>, <Îò÷åñòâî>, <Íîìåð 
èñòîðèè áîëåçíè>, <Ïîë>, <Ãîä ðîæäåíèÿ>, <Äàòà íà÷àëà áîëåç-
íè>, <Äàòà îêîí÷àíèÿ áîëåçíè> ðàçäåëåíû îäíèì ïðîáåëîì. 

Ïðèìå÷àíèå: ÿíâàðü, ìàðò, ìàé, èþëü, àâãóñò, îêòÿáðü è äå-
êàáðü ñîäåðæàò 31 äåíü, ôåâðàëü — 28, îñòàëüíûå ìåñÿöû — 30 
äíåé. 

Ïðèìåð âõîäíîé ñòðîêè: 

200
Ôåäîðîâà Èðèíà Ïàâëîâíà 345 æ 1967 04.10 20.10
Èâàíîâ Ñåðãåé Ïåòðîâè÷ 1029 ì 1940 12.12 23.12
Ïåòðîâ Ñåðãåé Èâàíîâè÷ 4567 ì 1993 30.04 10.05
Âîëîõîâà Çèíàèäà Åâãåíüåâíà 345 æ 1992 30.06 10.08

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 
(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðèìåð 
Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ îïðåäåëèò,  ñêîëüêî äíåé íàõîäèëñÿ â 
áîëüíèöå êàæäûé èç ïàöèåíòîâ.

Âûâåñòè íîìåð èñòîðèè áîëåçíè, ôàìèëèþ, èíèöèàëû ïàöèåíòîâ 
è êîëè÷åñòâî äíåé. Ñïèñîê âûâåñòè â àëôàâèòíîì ïîðÿäêå. Èñõîä-
íûå äàííûå ââîäÿòñÿ êîððåêòíî.

Ðåçóëüòàò ðàáîòû ïðîãðàììû ìîæåò âûãëÿäåòü òàê:

Íîìåð ÈÁ    Ôàìèëèÿ, È.Î.                 Êîëè÷åñòâî äíåé 
1234          Âîëîõîâà Ç.Å.     11           
2345          Èâàíîâ Ñ.Ï.      12             
123           Ïåòðîâ Ñ.È.     11           
222           Ôåäîðîâà  È.Ï.     42           

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé è ýôôåêòèâíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü 
(Borland Turbo Pascal 7.0)

Const d:array[1..12] of integer = (31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31);
var p:array[1..300] of record
                         name: string[50];
                         kp:integer;
                         pol: char;
                         god: integer;
                         data1:string[5];  
                         data2:string[5];  
                       end;
days,nz:array[1..300] of integer;
{days – ìàññèâ äëÿ õðàíåíèÿ âðåìåíè ãîñïèòàëèçàöèè}
{nz – ìàññèâ äëÿ õðàíåíèÿ íîìåðà çàïèñè}
fio1: array[1..300] of string[27]; {ìàññèâ õðàíåíèÿ ÔÈÎ ñ èíèöèàëàìè}
c,cd:char; fio:string[27];             {âñïîìîãàòåëüíûå ïåðåìåííûå}
d1,d2,m1,m2,s1,s2,i,k,n,m,j:integer;
begin
  readln(n);  {ââîä êîëè÷åñòâà çàïèñåé}
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for i:=1 to n do
with p[i] do begin
    fio:=''; name:='';
    repeat
      read(c);name:=name+c;
      fio:= fio +c
    until c=' '; {ñ÷èòàíà ôàìèëèÿ}
read(c);  name:=name+c;    fio:= fio +c+'. '; {äîáàâëåíèå 1-ãî èíèöèàëà 
è òî÷êè}
    repeat
      read(c); name:=name+c;
    until c=' '; {ñ÷èòàíî èìÿ}
read(c);  name:=name+c;
fio:= fio +c+'. '; {äîáàâëåíèå 2-ãî èíèöèàëà è òî÷êè}
{fio – ôàìèëèÿ ñ èíèöèàëàìè}
    repeat
      read(c); name:=name+c;
    until c=' '; {ñ÷èòàíî îò÷åñòâî}
fio1[i]:=fio;       {çàïîìíèëè ôàìèëèþ è èíèöèàëû}
read(kp); read(c);  {ñ÷èòàí íîìåð èñòîðèè áîëåçíè (ÈÁ) }{ñ÷èòàí ïðîáåë}
read(c);pol:=c; read(c); {ñ÷èòàí ïîë ì èëè æ}   {ñ÷èòàí ïðîáåë}
read(god);  read(c); {ñ÷èòàí ãîä ðîæäåíèÿ}  {ñ÷èòàí ïðîáåë}
read(c,cd); {ñ÷èòàí äåíü ïîñòóïëåíèÿ}
d1:=(ord(c)-ord('0'))*10  +ord(cd)-ord('0');
read(c,m1);             {ïðîïóùåíà òî÷êà è ñ÷èòàí ìåñÿö ïîñòóïëåíèÿ}
read(c,c,cd); {ñ÷èòàí ïðîáåë è ñ÷èòàí äåíü âûïèñêè}
d2:=(ord(c)-ord('0'))*10  +ord(cd)-ord('0');
readln(c,m2);             {ïðîïóùåíà òî÷êà è ñ÷èòàí ìåñÿö âûïèñêè}
Nz[i]:=I;   {çàïîëíåíèå ìàññèâà èíäåêñîâ çàïèñåé}
{îïðåäåëåíèå ðàçíèöû ìåæäó äâóìÿ äàòàìè}
If m1=m2 then         
         days[i]:=d2-d1+1         {ãîñïèòàëèçàöèÿ â îäíîì ìåñÿöå}
     Else if m2=m1+1 then Days[i]:=d2+(d[m1]- d1)+1 {ãîñïèòàëèçàöèÿ 
â ñîñåäíèõ ìåñÿöàõ}
     else begin
     s1:=0;s2:=0;
     for j:=1 to m1-1 do s1:=s1+d[j];
     for j:=1 to m2-1 do s2:=s2+d[j];
     Days[i]:=s2+d2-(s1+d1)+1; {ãîñïèòàëèçàöèÿ â òå÷åíèå íåñêîëüêèõ 
ìåñÿöåâ}
     end; {end if else}
End;                        {êîíåö öèêëà i}
{óïîðÿäî÷åíèå ÔÈÎ ïî àëôàâèòó ñ ó÷åòîì ìàññèâà èíäåêñîâ çàïèñåé}
{ñîðòèðîâêà ìåòîäîì îáìåíà}
For i:=1 to n-1 do
  For j:=i+1 to n do
      If fio1[i]>fio1[j] then
      begin
         fio:=fio1[i];k:=nz[i];
         fio1[i]:= fio1[j];nz[i]:=nz[j];
         fio1[j]:=fio;nz[j]:=k;
      End; {end if}
{âûâîä ôàìèëèé ïàöèåíòîâ è ñðîêîâ ãîñïèòàëèçàöèè}
Writeln('Íîìåð ÈÁ  Ôàìèëèÿ È.Î.          Ñðîê ãîñïèòàëèçàöèè');
For i:=1 to n do begin
K:=nz[i];
Writeln(p[k].kp:8,'  ',fio1[i], days[k]:12);
end;
Readln;
end.

Îêîí÷àíèå òàáë.
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5. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá ó÷åíèêàõ øêîëû (íå 
áîëåå 300 ÷åë.) Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ó÷àùèõ-
ñÿ N, êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê èìååò ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> 
<Èìÿ> <íàçâàíèå êëàññà><Ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà>, ãäå <Ôà-
ìèëèÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, 
<Èìÿ> — ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12-òè ñèìâîëîâ, 
<íîìåð êëàññà> — öåëîå ÷èñëî (íàïðèìåð, 11, 9, 10), <Ôèçêóëü-
òóðíàÿ ãðóïïà> — öåëîå ÷èñëî (1,2 èëè 3), <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ>, 
<Íîìåð êëàññà>, <Ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà> — ðàçäåëåíû îäíèì 
ïðîáåëîì.  

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

150
Êóçíåöîâ Ñåðãåé 9 3
Ñâåòëîâ Àíäðåé 11 2
Ïëàòîíîâ Ñåðãåé 9 1
Ñèäîðîâ Þðèé 11 1
Ïåòðîâà Åëåíà 10 2
Èâàíîâ Äìèòðèé 9 3

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 
(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðèìåð 
Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ îïðåäåëèò êîëè÷åñòâî ó÷àùèõñÿ â êàæ-
äîé ãðóïïå è âûâåäåò ñïèñîê ó÷àùèõñÿ ïî ôèçêóëüòóðíûì ãðóïïàì 
íà÷èíàÿ ñ 1-é. Ñïèñêè ïðîíóìåðîâàòü, àëôàâèòíûé ïîðÿäîê â ãðóï-
ïàõ ìîæíî íå ñîáëþäàòü.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

1 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà — 2 ó÷-ñÿ.
Ïëàòîíîâ Ñåðãåé 9 êë.
Ñèäîðîâ Þðèé 11 êë.

2 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà — 2 ó÷-ñÿ.
Ñâåòëîâ Àíäðåé 11êë.
Ïåòðîâà Åëåíà 10 êë.

3 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà — 2 ó÷-ñÿ.
Êóçíåöîâ Ñåðãåé 9 êë.
Èâàíîâ Äìèòðèé 9 êë.

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé è ýôôåêòèâíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü 
(Borland Turbo Pascal 7.0)

var p:array[1..300] of record
                         famm:string[20];
                         name: string[12];
                         klass,fizra: integer;
                   end;
c:char;
I,j,n,k,k1,k2,k3:integer;
Fm:string;
F1,f2,f3: array[1..300] of  byte;       {êîðîòêîå öåëîå áåç çíàêà}
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begin
readln(n);    {êîëè÷åñòâî ó÷-ñÿ}
k1:=0;k2:=0;k3:=0;
for i:=1 to n do
With p[i] do
Begin
    famm:='';
    repeat
      read(c);
      famm:=famm+c
    until c=' '; {ñ÷èòàíà ôàìèëèÿ}
{fam[i]:=famm; }
    name:='';
    repeat
      read(c);
      name:=name+c
    until c=' '; {ñ÷èòàíî èìÿ}
      read(klass);  {ñ÷èòàí êëàññ}
      readln(fizra);  {ñ÷èòàíà ôèçãðóïïà}
{çàïîëíåíèå ìàññèâîâ èíäåêñàìè äëÿ êàæäîé èç ôèçãðóïï}
Case fizra of
1 : begin k1:=k1+1;f1[k1]:=i;end;
2 : begin k2:=k2+1;f2[k2]:=i;end;
3 : begin k3:=k3+1;f3[k3]:=i;end
End;    {end Case}
end; {end  i}
if k1<>0 then begin  {ïðîâåðêà, ò.ê. íåèçâåñòíî, åñòü ëè ó÷-ñÿ âî âñåõ ãð.}
writeln('1 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà – ',k1:5,'  ó÷-ñÿ.');
for i:=1 to k1 do begin
j:=f1[i];
with p[j] do writeln(I,'.', famm,name,klass,' êë.');
end;    {end j}
end ;    {end if}
if k2<>0 then begin  {ïðîâåðêà, ò.ê. íåèçâåñòíî, åñòü ëè ó÷-ñÿ âî âñåõ ãð.}
writeln('2 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà – ',k2:5,'  ó÷-ñÿ.');
for i:=1 to k2 do begin
j:=f2[i];
with p[j] do writeln(I,'.', famm,name,klass,' êë.');
end;    {end j}
end ;    {end if}
if k3<>0 then begin {ïðîâåðêà, ò.ê. íåèçâåñòíî, åñòü ëè ó÷-ñÿ âî âñåõ ãð.}
writeln('3 ôèçêóëüòóðíàÿ ãðóïïà – ',k3:5,'  ó÷-ñÿ.');
for i:=1 to k3 do begin
j:=f3[i];
with p[j] do writeln(I,'.', famm,name,klass,' êë.');
end;    {end j}
end ;    {end if}
readln;
end.

6. Íà âõîä ïðîãðàììå ïîäàþòñÿ ñâåäåíèÿ îá ó÷åíèêàõ øêîëû (íå 
áîëåå 300 ÷åë.) Â ïåðâîé ñòðîêå ñîîáùàåòñÿ êîëè÷åñòâî ó÷àùèõ-
ñÿ N, êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê èìååò ôîðìàò: <Ôàìèëèÿ> 
<Èìÿ> < êëàññ> <Îöåíêà1> <Îöåíêà2 >, ãäå <Ôàìèëèÿ> — 
ñòðîêà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ, <Èìÿ> — ñòðî-
êà, ñîñòîÿùàÿ íå áîëåå ÷åì èç 12 ñèìâîëîâ, < êëàññ> — öåëîå 

Îêîí÷àíèå òàáë.
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÷èñëî (íàïðèìåð, 11, 9, 10), <Îöåíêà1> <Îöåíêà2 > — öåëîå 
÷èñëî îò 1 äî 5. <Ôàìèëèÿ>, <Èìÿ>, <êëàññ>, <Îöåíêà1>, 
<Îöåíêà2 > ðàçäåëåíû îäíèì ïðîáåëîì.  

Ïðèìåð âõîäíûõ ñòðîê:

150
Êóçíåöîâ Ñåðãåé 9 5 4 
Ñâåòëîâ Àíäðåé 10 5 3
Òðîåêóðîâà Ìàøà 11 3 3
Àíäðååâ Ñåðãåé 9 4 3 
Ïëàòîâ Èâàí 11 3 4
Äåíèñîâ Îëåã 10 3 3

Òðåáóåòñÿ íàïèñàòü êàê ìîæíî áîëåå ýôôåêòèâíóþ ïðîãðàììó 
(óêàæèòå èñïîëüçóåìóþ âåðñèþ ÿçûêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ, íàïðèìåð 
Borland Pascal 7.0), êîòîðàÿ âûâåäåò ñïèñîê ó÷àùèõñÿ, óïîðÿäî÷åí-
íûé ïî óáûâàíèþ ñóììû áàëëîâ. Òðåõ ëó÷øèõ îòìåòèòü ñëîâîì ëè-
äåðû. Åñëè ñðåäè ó÷àùèõñÿ áóäóò òå, êîòîðûå íàáðàëè òó æå ñóììó 
áàëëîâ, ÷òî è ëèäåðû, òî îòìåòèòü è èõ ôàìèëèè.

Ïðèìåð âûõîäíûõ ñòðîê:

Ôàìèëèÿ èìÿ            Êëàññ      Ñóììà áàëëîâ
Êóçíåöîâ Ñåðãåé  9   9 ëèäåð
Ñâåòëîâ Àíäðåé  10   8 ëèäåð
Àíäðååâ Ñåðãåé  9   7 ëèäåð
Ïëàòîâ Èâàí   11   7 ëèäåð
Òðîåêóðîâà Ìàøà  11   6
Äåíèñîâ Îëåã   10   6

Ïðèìåð ïðàâèëüíîé è ýôôåêòèâíîé ïðîãðàììû íà ÿçûêå Ïàñêàëü 
(Borland Turbo Pascal 7.0)

var p:array[1..300] of record
                         fam:string[20];
                         name: string[12];
                         klass,ball1,ball2,s: integer;
                    end;
c,m:char;
I,j,n,i1,b1,max,k:integer;
Nz: array[1..300] of  byte;
begin
readln(n);    {êîëè÷åñòâî ó÷àùèõñÿ}
for i:=1 to n do
With p[i] do
Begin
    fam:='';
    repeat
      read(c);
      fam:=fam+c
    until c=' ';            {ñ÷èòàíà ôàìèëèÿ}
    name:='';
    repeat



      read(c);
      name:=name+c
    until c=' ';              {ñ÷èòàíî èìÿ}   
readln(klass,ball1,ball2);  {ñ÷èòàíû êëàññ è îöåíêè}
nz[i]:=I;  {çàïîëíåíèå ìàññèâà èíäåêñîâ çàïèñåé}
s:=ball1+ball2;
end;            {êîíåö öèêëà  i}
{Óïîðÿäî÷åíèå ïî âîçðàñòàíèþ ñóììû áàëëîâ ñ ó÷åòîì íîìåðîâ çàïèñåé}
{Ñîðòèðîâêà  ìåòîäîì îáìåíà}
For i:=1 to n-1 do
  For j:=i+1 to n do
      If p[i].s<p[j].s then
      begin
         b1:=p[i].s;i1:=nz[i];
         p[i].s:= p[j].s;nz[i]:=nz[j];
         p[j].s:=b1;nz[j]:=i1;
      End;    {end if}
{âûâîä óïîðÿäî÷åííîãî ìàññèâà ôàìèëèé è ñóììû áàëëîâ + ëèäåð äëÿ 
ïîáåäèòåëåé}
writeln('Ôàìèëèÿ èìÿ  Êëàññ   Ñóììà áàëëîâ'); {Âûâîä çàãîëîâêà òàáëèöû}
max:=p[1].s;  {max – ïåðâûé ëó÷øèé ðåçóëüòàò}
k:=1; {k – ñ÷åò÷èê òðåõ ëó÷øèõ ðåçóëüòàòîâ ïî ñóììå áàëëîâ }
for i:=1 to n do begin
i1:=nz[i];    {ïîëó÷åíèå íîìåðà çàïèñè}
if max=p[i].s then with p[i1] do writeln(fam,name,klass:5,p[i].s:7,' - 
lider')
  else
    if (k<3) then begin
       max:=p[i].s;k:=k+1;  {2-é è 3-é ëó÷øèå ðåçóëüòàòû}
       with p[i1] do writeln(fam,name,klass:5,p[i].s:7,' - lider');
    end                                                           {end if}
       else 
          with p[i1] do writeln(fam,name,klass:5,p[i].s:7);
end;  {êîíåö öèêëà i}  
readln;
end.

Îêîí÷àíèå òàáë.
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